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L'ASSOCIATION
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TELECHARGEMENT,
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AUTRES PROJETS
DE SESAMATH.CH

LES PROJETS DE
SESAMATH.NET

Ce manuel a été concu par l'association Sesamath Suisse Romande. Créée
en 2009 pour diffuser en Suisse Romande les principes et les ressources
existantes de sa «grande soeur » Sesamath (France), elle a comme
objectif de produire des ressources pédagogiques spécifiquement adaptées
aux plans d'études officiels de mathématique, puis de les mettre a
disposition des enseignants, éléves et parents de toute la Romandie.

Toutes les infos sur http://sesamath.ch.

Le principe défendu par l'association consiste a favoriser la création de
manuels par les enseignants. Plutét que d'utiliser des manuels extérieurs
qui ne correspondent pas forcément aux plans d'étude locaux, qui ne sont
pas toujours adaptés aux besoins des éleves, plutét que de demander a
chaque enseignant de créer seul toutes ses ressources pédagogiques, nous
proposons de partager nos expériences et nos compétences pour co-
construire des contenus spécifiguement adaptés a nos éléves. Le
graphisme, la mise en page des documents et le contenu de chaque page
ont donc été I'objet de multiples discussions, relectures et améliorations.

Sesamath Suisse Romande est attachée aux valeurs du logiciel libre et
promeut |'utilisation de licences libres et de formats ouverts pour la
publication de ressources imprimées et en ligne. Ce manuel a été
entierement réalisé a l'aide de la suite bureautique libre LibreOffice et son
extension Dmaths (téléchargeables gratuitement sur les sites

http://www libreoffice.org et http://www.dmaths.org).

L'ensemble du manuel est publié selon les termes de la licence CC-BY-SA
2.0 [http://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0] ou toute version
ultérieure. Les documents sont téléchargeables gratuitement sur ce site, ol
vous pouvez également vous renseigner sur la meilleure facon d'obtenir un
ou plusieurs exemplaires imprimés.

L'association projette de finaliser également un manuel et un cahier
d'exercices complémentaires pour la 10e et la 11e PER.

Elle a aussi réalisé des manuels pour le niveau de la maturité gymnasiale.
Ils sont disponibles a l'adresse http://sesamath.ch.

Il est prévu que l'outil Labomep de sesamath.net soit entierement rendu
« Plan d'Etude Romand (PER) » compatible et développé pour le post-
obligatoire.

Sur le site http://sesamath.net, vous trouverez des informations a propos
des nombreux projets développés par cette association, en particulier :

e Labomep : un outil en ligne qui permet aux professeurs de créer des
séances en ligne pour des groupes d'éléves ;

e MathemaTICE : une revue en ligne consacrée a |l'utilisation des
technologies par les professeurs dans leur enseignement ;

¢ Mathenpoche : un maximum de ressources de tous types : cours,
exercices, aides animées, QCM et devoirs pour s'entrainer, défis, jeux
logiques, entrainement au calcul mental - passez vos ceintures
mathématiques !




DESCRIPTIF
DU CAHIER

EGALEMENT
UN MANUEL

LABOMEP

Cet ouvrage est un recueil d'exercices créé par des professeurs de
mathématiques au contact des éleves. Il permet de traiter le programme
de mathématiques de 9e année de facon compléte et variée. Dans tous les
chapitres, une distinction des activités en fonction du niveau d'attente
spécifié par le plan d'étude Romand (PER) est proposée :

I'indication (=**) signifie que l'exercice correspond a une attente
de niveau 2 et 3 ; l'indication (***) signifie que l'exercice est
réservé aux niveaux 3.

Ce cahier d'exercice peut-étre complété par le manuel 9e, disponible en
téléchargement sur http://sesamath.ch/manuel-per-9e.

Ce manuel comporte des activités d'exploration et de découverte,
d'éléments théoriques et de nombreux exercices.

LaboMEP est une application qui permet a un professeur de donner du
travail a des éleves et de visionner les résultats. Les uns et les autres sont
amenés a se connecter a LaboMEP avec des identifiants personnels.

Pour de plus amples explications :
http://www.labomep.net/fiches/faq.php

Un travail de « romandisation » est en cours par les membres de
Sesamath.ch afin de permettre aux enseignants suisses romands d'utiliser
plus efficacement ces ressources. Plus d'informations sur

http://sesamath.ch/labomep







Cahier d’exercices complémentaires

Chapitre 1 : Nombres entiers et décimaux

Les nombres entiers

[l Dans le nombre 6 083 472,

. le chiffre des unités est :
. le chiffre des dizaines de mille est :

a
b
c. le chiffre des unités de millions est :
d. le nombre de centaines est :

e

. le nombre de centaines de mille est :

[EA Dans le nombre 67 132 452,

a. 5 est le chiffre des
b. 7 est le chiffre des.

c. 6 713 est le nombre de

d. 671 est le nombre de

[E] Ecris en chiffres chacun des nombres.

a. Deux cent trente-quatre mille sept cent
trente-quatre :

b. Neuf millions sept cent mille sept cent
quarante-cing :

c. Trois milliards cent onze millions quatre cent
quatorze :

d. Trente-huit millions trente-huit mille :

e. Vingt-six milliards cent huit millions sept cent
vingt-huit mille douze :

B} Ecris en lettres les nombres entiers suivants.
a. 58 736 :

b. 53 200 000 :

)OS Copyleft - Edition 2013-15

— BY NC SA

c. 728 303 080 :

d. 543 823 942 900 :

B Ecris le résultat.

(1+1000) + (4-100) + (8+10) =
(3 - 100 000) + (6« 10 000) + (1 +10) =
(2 + 1000 000) +(2+1000) +5 =
(3« 100 000) + (7 =1 000) + (3« 100) =

a. 9418 =
b. 252 292 =

c. 5003127 =

Compléte les suites de nombres.
a. 563 573 583

b. 924 914 904
c. 7545 7645

d. 5763 4763

@ Décompose comme a I'exercice précédent.

e. 714 1714
E] Compléte chaque graduation avec les
nombres qui manquent.
| | | | | | | | | | | | |
I 1 1 1 1 | 1 1 1 1 | I I
o 10 100

| | | | | | | | | | |

I I I I | I I 1 I | I

40 100
=+ ———+—f—+—+—+>
0 500
CHAPITRE 1 : NOMBRES ENTIERS ET DECIMAUX | V4




Cahier d’exercices complémentaires

Chapitre 1 : Nombres entiers et décimaux

[E] Ecris l'abscisse des points placés sur les
demi-droites graduées ci-dessous.

R S T .
0 50
F() G(.) ()

e

P( ) R( ) S( )

EX] Place au mieux les points suivants :
A(9 875) ; B(40 083) ; C(98 989) et D(34 988).

I —t—t—F+—F+—F+—+>»
10000 50 000

Les nombres décimaux

EE} Lorsque tu peux, récris ces nombres de
facon la plus simple possible.

03 005 5020 007 01,34 5,0

27,06 04,001 654,30 1,807 04,6020

E¥] Compléte les pointillés par = ou #.

a. 15 15,0 e 204 20,4
b. 0,007 0,07 f 93,7 93,70
c. 2000 2,000 g. 24,8 8,24
d. 04,8 4,80 h. 5,000 5

EE) Récris les nombres pour qu'ils comportent
autant de décimales que le nombre 4,157.

a. 04 = c. 4,16 =
b. 4 = d. 145 =

E¥] Compléte les suites de nombres.
a. 2,6 2,7

b. 4,98 4,99
c. 05 1
d. 3 3,25

NOMBRES ENTIERS ET DECIMAUX — CHAPITRE 1

FEl Compléte les graduations.

a bttt
0 1
b
6,3 6,4
¢ bttt
1,25 1,26
d
0 5
e. bttt
3 4
EXd Ecris I'abscisse des points de chaque figure.
| 2.1 D B, & . &
a. | ——k— | K——1—X ! K——= >
0 1
A(....) B(...) C(...) D(..) E(..)
b. | *—— I % ,H\<I >
o 0.2
FC) Gl ) HC )
J L K
S okt x ] x e
10 11
[ ) K( ) L( )
M N P Q
d. Xtttk

M( ) N( ) P( ) Q( )

Place, le plus précisément possible, les
points sur les demi-droites graduées.

a. A(0,3) ; B(1,4) ; C(2,1) ; D(1,95) et E(0,82).

S s R

0 1

b. F(2); G(0,4) ; H(2,8) ; J(1,3) et K(3,1).

=+ttt

0 1

c. L(5,45) ; M(5,48) ; N(5,38) et P(5,405).
"ttt

54 5,5

d. Q(5,402) ; R(5,407) ; S(5,399) et T(5,412).

"ttt




Cahier d’exercices complémentaires

Chapitre 1 : Nombres entiers et décimaux

EX] Dans le nombre 124 738,59

a. 9 est le chiffre des
b. 7 est le chiffre des
c. 5
d. 3

EX] Dans le nombre 84,735

a. le chiffre des dixiémes est :
b. le chiffre des unités est :

c. le chiffre des milliemes est :
d. le chiffre des centaines est :

EX] Dans le nombre 314159, place la virgule
et/ou le(s) zéro(s) si besoin pour que

a. 4 soit le chiffre des unités 314159
b. 5 soit le chiffre des dixiemes 314159
c. 3 soit le chiffre des dizaines 314159
d. 4 soit le chiffre des milliemes 314159
e. 9 soit le chiffre des dizaines 314159

[EX] Dans le nombre 4 091,807

a. 409 est le nombre de

b. (=**) 4 091 807 est le nombre de
c. 40

d. (=**) 40 918

EX] (=**) Dans le nombre 738,59

a. le nombre de dixiemes est :

b. le nombre de centaines est :
c. le nombre de centiemes est :
d. le nombre de milliémes est :

EX] Donne I'écriture décimale des nombres.

. Quinze unités et trois dixiemes :
. Six cent six unités et douze centiemes :
. Neuf unités et deux centiemes :

a
b
c
d. Quatre unités et onze milliemes :
e. Trois centaines et un dixieme :

f

. Douze dizaines et quinze milliémes :

EX] Ecris les nombres suivants en toutes lettres
sans utiliser le mot « virgule ».

a. 80,6 :
b. 7,89 :
c. 6,015:

d. 400,327 :

EX] Nombres mystéres

Dans chaque tableau, trouve le nombre mystére a
|'aide des indices ou les indices pour le trouver.

a. Ma partie entiere est impaire, je n'ai pas de
zéro dans ma partie décimale et mon chiffre des

dixiemes est supérieur a mon chiffre des
centiémes. Je suis

7,34 0,745 4,765 4,675 73,45
8,046 7,304 6,485 7,43 24,473
96,94 9,043 | 12,065 | 0,143 5,408

b. Mon chiffre des unités est le double de celui
des dizaines, mon chiffre des dixiemes est

inférieur a celui des dizaines. Je suis

97,34 84,25 41,7 46,63 36,45
0,04 8,31 61,48 17,9 24,47
510,15 13,11 48,31 24,42 42,24

c. Ma partie décimale contient trois chiffres non
nuls, mon chiffre des unités est supérieur a 5. Je

suis
17,52 11,457 158,3 2,104 0,824
8,104 7,369 7,048 9,43 21,621
2,94 14,151 | 10,065 2,147 5,488

CHAPITRE 1 : NOMBRES ENTIERS ET DECIMAUX
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Chapitre 1 : Nombres entiers et décimaux

EXA Enigmes

a. Quel est le nombre dont le chiffre des dizaines
et des centiémes est 8, le chiffre des centaines et
des dixiémes est 5 et tous les autres chiffres sont
nuls ?

b. (=**) Donne un nombre dont le nombre de
dizaines est 13 et le chiffre des dixiemes est 5.

Dans chaque cas, trace une demi-droite
graduée en choisissant au mieux I'unité pour
pouvoir ensuite placer tous les nombres donnés.

a.0;05;0,2;0,34,0,67;0,7.

EX] Dessin gradué

Tu dois placer les points A, B, C, ... selon les
indications du tableau ci-dessous. Par exemple, le
point A est sur la premiere ligne et son abscisse
est 6.

Ligne  (1)[(1)]|(2)](3)|(3)|(4)] (5) | (5) | (5)
Point A|B|C|ID|E|F|G|H]|I
Abscisse | 6 | 8 [3,5/0,6/0,8|4,4(3,14|3,16|3,18

|

0 10
@ bttt

0 5
O e e e e A S

0 1
@ bttt

3 5
6 bttt

3,1 3,2

Trace la ligne brisée ABCEIFHGDA.

Ce dessin représente

10

NOMBRES ENTIERS ET DECIMAUX — CHAPITRE 1

EX] (=**) Compléte la grille. (Attention, la virgule
occupe une case a elle seule.)

A B CDTETFG

v i

\")
Vi

Vi ||

Horizontalement

I: 19 centaines, 2 dizaines et 5 unités.m Nombre
composé de deux chiffres identiques.

Il: 33:10. =

Son nombre entier le plus proche est 6.

Il : 471 dixiémes.m Un nombre entier de dizaines.
IV : Son nombre de centaines est 2 184.

V : Son chiffre des dixiémes est 7 et sa partie
décimale ne comporte qu'un seul chiffre.

VI : 947 819 centiémes.

VIl : 3 centaines + 300 dixiemes + 300 centiémes.
B Son nombre de dizaines est 18.

Verticalement

A : 13 dizaines et 4 unités. B 3 930 dixiemes.

B : Son chiffre des milliemes est 8.

C : Son nombre de centiemes est 2 315.

D : Son chiffre des unités est le méme que celui
des dixiémes.

E : Sa partie entiere est 47.

F:9+0,03+0,7.m La moitié de 36.

G : L'entier qui précede 9 901 000.

Comparaison

EX) Comparaison

a. Place les points A(5,32), B(5,22), C(5,27) et
D(5,16) sur la demi-droite graduée suivante.

——t——f—+——t—+—f—+—+—>
5,2 5,3
5,27 516 et 5,22 5,3.

b. Thomas dit que 7,18 > 7,6 car 18 > 6. Est-ce
juste ? Si non, explique-lui pourquoi il a tort.

Puis complete :
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Chapitre 1 : Nombres entiers et décimaux

EX] Compléte avec Vrai (V) ou Faux (F).

a. 1,807 <2,601 (....) f 18,8 > 18,12 (.....)
b. 81>0901 (.) g. 204<240 (.)
c. 21,15<219 (...) h. 152>1522(..)
d 13,8 < 13,15 (.....) i. 6,91 > 16,1 (....)
e 5,05>5,4 (..) 1j- 0,032<0,1 (.....)
EX] Compléte avec <, > ou =.

a. 8,7 3,15 f. 5,8 5,08

b. 12,13 12,9 g. 8,04 8,046

c. 13,21 13,210 h. 12,12 16,12

d. 0,19 0,121 i 7,07 7,007

e. 59 6,88 j. 10,022 10,2

[EE] Avec une demi-droite graduée

a. Sur la demi-droite, place les points: R(3,3);
0(1,5);S(7,4) ; B(2,6) ; E(5,1) ; M(2,2) et N(0,4).

»

1

b. Quel mot lis-tu au-dessus de la demi-droite
graduée ?

c. Range les abscisses des points précédents dans
I'ordre croissant, en t'aidant de leurs positions.

[EXd Barre l'intrus dans chaque liste.
a. 7,09 < 7,1 <2125 < 21,2 <21,22 <27,3.
b. 37,15 > 37,2 > 37,16 > 37,016 > 36,8.

[EE] Range dans I'ordre croissant.
a. 705; 789 ;850; 712 ; 730; 825; 790.

b. 3,6 ; 3,005 ; 3,15; 3,05; 3,2 ; 3,015.

c. 1,14;4,06;4,5;4,16;1,8;1,019; 4,2.

d. 100,01; 99,99, 9,99, 100,1; 10,1; 10,01.

EId Range dans I'ordre décroissant.
a. 0,5;6,3;0,35;0,0032;6,15;0,16.

b. 3,14 ; 3,014 ; 3,141 5; 3,1 ; 3,141 59.

c. 2,7,;217,;2,71,; 2,817 ; 2,718 ; 2,017.

Labyrinthe

Regle: On peut monter vers une brique qui
contient un nombre plus grand ou descendre vers
une brique qui contient un nombre plus petit. On
ne peut pas se déplacer a I'horizontale.

Trace le chemin pour aller de 12,5 a 1.

[125] 3 | 6 | 16 | 49 [145] 6,9 |
|13 ] 14 |52 ] 26 [152] 8 |31 ] 25|
o9 | 1 |[53]123]42][29] 12|
| 0,45]032]1,15]408] 53 [312] 18 | 0,7 |

|04 11 [32]48] 6 [221] 13 |
| 02 |014] 21 ] 19|64 | 36| 12 [347]
lo19] 02| 8 [109] 3 [778] 1 |

EX} Ecris tous les nombres décimaux différents
inférieurs a 10 que tu peux former en juxtaposant
les quatre étiquettes : | | 71 1] 3]

Range alors ces nombres dans I'ordre croissant.

Encadrer, arrondir

EEX)] Compléte avec I'entier qui suit ou celui qui
précede.

a. 4,2 < f < 15
b. 6,6 < g. 12,6 <

C. < 6,8 h 16,9 <

d. < 10,01 i. <131
e. 9 < js <0,5

11
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Cahier d’exercices complémentaires

Chapitre 1 : Nombres entiers et décimaux

EX] Compléte avec deux entiers consécutifs. XA On considére la demi-droite graduée.
a. < 62 < A
b. < 16,9 < 4 5
c- < 3099 = a. Place, sur celle-ci, les nombres : 4,3 ; 4,8 et 5,6.
. < 99, < .
d 99,000 02 b. Quel est I'entier le plus proche de
e. < 1029,56 <
f. < 19996 < T 437 - 407
- 4,87 - 5,157
EXN Encadre l'abscisse des points A(xa) a I(x) | . 5,67 . 5517
entre deux nombres décimaux, en utilisant les
traits de graduation les plus proches. EEl Donne I'encadrement de 252,874
B C A
A X%+ | a. & lunité:
5
10 b. au dixiéme :
<xa < <xs < < Xe < c. au centiéme :
b e | A Quelle est:
4 5 a. la valeur approchée par exces a l'unité de
< ¥ < <xe < = XS . 17,27 . 142,027
© R x| 18637 T 184997
2.4 2,5 2.6 b. la valeur approchée par exces au dixieme de
< xc < <xn < <x < 17,27
- 18,637
XA Intercale tous les nombres entiers possibles. . 142022
a.31< < 8,98 - 18,4997
b. 162,6 < < 166,9 , , . .
c. 990,129 < < 992,998 Arrondis les nombres suivants a la dizaine.
d. 1 004,06 < < 1 005,09 - 12,4 =
- 62893 =
EE] Compléte avec un nombre décimal. . 8208 ~
a. 34 < < 3,5 d. 12,48 > > 12,2 - 105,89 =
b. 6,15 < <6,16 e. 3,141 > > 3,1 - . -
c. 81 < <811 | f 151> > 15 X3 Arrondis les nombres suivants au centiéme.
g. 1< <13< < 1,31 - 1,245 =
h. 0,5 < <051 < <06 . 62893 =
- 8,294 =
- 10,582 =
12
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Chapitre 2 : Opérer avec les décimaux

Techniques opératoires

1 Calcule mentalement les additions.

a.56+7.2= f. 7,6 +7,9=
b. 2,2 +6,3 = g-29+6,5=
c.35+7,1= h. 45 +9,7 =
d. 63+7,6= i. 5,8+93=
e.9+35= j»3,9+7,6=

[EA Calcule mentalement les soustractions.

a.55-4,3= f.52-43=
b. 46 — 0,5 = g.8-79=

c.28-26= h. 46 — 2,5 =
d. 6,7 -0,5= i.41-14-=
e.38-35= j. 6,759 =

[EJ Compléte les pointillés.

a. 2,2 + =6 g. -24=2

b. 8,5 + =10 h. -08=6,5
c. 0,9 + =12 i -3,8=37
d. +03 =115 j- 6,3 - =4,5
e. +3,8 =57 k. 9- =4,7
f. +4,9 =5,8 l. 52 - =4,6

I} Compléte les deux carrés ci-dessous pour que
les sommes de chaque ligne, de chaque colonne
et de chaque diagonale soient égales.

a. 7.5 b. | 1,6 1,3
45|25 1,1/0,8

1,5 0,9]0,6
0,4 14|01

EF Calcule les sommes en effectuant des

regroupements astucieux.

a. 85+12,7+1,5

b. 67,99 + 43,73 + 0,01 + 18,27

| Copyleft - Edition 2013-15

c. 19,25 +8,4+ 3,6 +6,75
d. 12,745 + 24,8 + 2,2 + 6,255

e. 17,32 +4,7+ 7,3+ 11,68

A Calcule les sommes et les différences.

12,3 84,25 51,62

+ 5,4 + 32,18 + 15,21
+ 7,195

0,839 357 32,094
+ 5,362 + 82,6 + 17,19
+ 9,483

125,8 90 10,2
— 45,6 - 52,3 — 7,54
4,8 4,09 47,53
- 3,178 - 0,87 — 37,72

Pose en colonnes et effectue.
a. 473,26 + 3052,4 d. 751,25 - 98,2

b. 30 +9,23 +121,5 e. 8,5-0,082
c. 29,4 +8,328 +12,4 f. 72 - 68,41
a. b. C.
d e. f

13
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EJ Compléte les [] par le chiffre qui convient.

a 38 6 b.6, 17 ¢ 527, 5
+ 7 ,7 + + 8
7 ,2
=3 0, =7 3 4
= 36,114
d. 4 8, 5 e f. 34,7
- 9, - 12, 34 -1 ,7 3 2
= 5 ,2 = 5 6 7 = 5, 6 8
B} Calcule mentalement.
a. 5,378 - 100 = f. 87 - 100 =
b. 0,065+ 10 = g. 0,58 - 10 =
c. 79,2+1000 = h. 934 .10 =
d. 71,47 - 100 = i. 11,11 -1 000 =
e. 0,34-1000 = j» 0,05+ 10 000 =
EX] Compléte.
110 :100 :1000

2574

752,6

12,25

0,7

EE] Compléte par 10; 100; 1 000; ...

a. 545 - = 5450
b. 2,98 - =298
c. 2,34 =234

d. 0,345 - = 3,45
e. 0,014 - =0,14

f. 17 = 0,17
g. 0,32 = 0,032
h. 450 =45
i. 400 = 0,04
j. 25000 : =25

E¥3 Calcule mentalement.

120-0,1 =

. 34.0,001 =
335-0,01 =

. 300 - 0,001 =
2000-0,01 =

oo T

14

f. 560 « 0,01 =
g. 1545-0,1 =
h. 034-0,1 =
i. 840,001 =
j. 350,000 1 =

OPERER AVEC LES DECIMAUX — CHAPITRE 2

FE] Compléte par 0,1; 0,01 ;0,001 ; ....

a. 34- = 0,034 d. « 27 = 0,027
b. 12 - =12 e. + 0,6 = 0,06
c. 345 =00345 f. + 98 = 0,98

FXd Compléte par le
convient (+ ou : ).

signe opératoire qui

a. 56 100 = 0,56 f. 30 ... 100 = 3 000
b. 0,4 ... 100 = 40 g.2..01=0,2

c. 0,45 ... 10 = 0,045 h.2..10=0,2

d. 450 ... 0,1 =45 i. 9000 .. 10=900
e. 25000 ...100 =250 }j.5..0,01=0,05
FE] Calcule mentalement.

a. 100-0,01 = d.1000-0,1=

b. 100,001 = e. 100- 0,001 =
c.1:.0,1= f. 1000-0,01 =
FX3 Calcule mentalement en  regroupant
astucieusement et en détaillant ta démarche.
a.01-7-1000=

b. 56+0,01-0,1 =

¢c.35-0,01-10 =

d.15-0,1-0,1 =

e.4-.001-10=

f. 1000-0,01-4,56 =

Sachant que 65 - 132 = 8 580, détermine les
résultats des calculs en écrivant ta démarche.

a. 65-13,2 =

b. 650132 =

c. 0,65-0,132 =

d. 0,065 -1 320 =

EX] Relie chaque produit a son ordre de
grandeur.

21-1,05 = = 200
0,011.20,1 = = 2000
50,4-40,2 = = 20
1,99.0,99 = =2

19,8-0,0011 = = 0,2

2,1.98 = = 0,02
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EE] Calcule de téte.
a.02-05 =

b. 0,7 - 0,08 =

. 09004 =

d. 0425 =

e. 0413 =

0N

Chapitre 2 : Opérer avec les décimaux

f. 0,85+ 02 =
g. 03122 =
h. 121-04 =
i. 047 - 0,02 =
j. 11,1005 =

[EX] Calcule en regroupant astucieusement.

a. 09:2-.0,7-50=

b. 0,255,654 =

€. 8+52+12,5=

d. 25-1,7-0,4

X} Place correctement

la virgule dans le

résultat de la multiplication (en ajoutant
éventuellement un ou des zéros).

a. 12,7-2,4 = 3048
b 0,14-59 = 826

C 25,4-1,05 = 2667
d. 0,007-573,2 = 40124
e. 0,245-0,125 = 30625

EX] Place la virgule dans le nombre écrit en
caracteres gras pour que |'égalité soit vraie.

a 6,42-87 4 =561,108

b 652-0,512 =3,33824

C. 0,47-61=2,867

d 2,7-545 =14,715

e 75-19,711 = 147,832 5

[EX] Calcule les produits.

52 1,7 0,41
- 0,8 - 0,009 . 5
1,3 0,17 10,5
- 7, . 2,8 - 32,1
EX] Pose et effectue les multiplications.
a. 2,05-4,15 c. 597-.6,2
b. 4,78 8,7 d. 7,65-1,32
a. b.
C d.
EX] Entoure le résultat juste, sans poser
I'opération ni utiliser de calculatrice.
2,5+4,4 8,444 11 33,5 2,2
10,3-7,5 77,29 68,412 77,25 7,25
11,6 - 29,8 | 354,578 | 321,12 | 512,88 | 345,68
346 - 0,97 3 263,62 | 36,62 335,62 | 348,62
1,03 +698,4 |7 233,352|719,352| 687,352 | 68,352
15
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X3 Relie chaque quotient a son ordre de
grandeur.

287,8 : 5 e e 30
287,8 10 » e 50
287,8 2. e 60
287,8 4 o e 75
287,8 6 e e 100
287,8 3 e 150

Calcule mentalement les divisions.

a. 12,6 3= f. 15,6 6 =

b. 12,6 : 2= g.933 : 3=

c. 12,4 4 = h. 48,6 9=

d. 55 5= i. 4,2 3=

e.55 : 11= j. 64,8 : 8=

EX] Compléte les pointillés.

a. 10,2 =51 d. 4 =8,2
b. 6,15 = 2,05 e. 9 =1,01
c. 8,25 =1,65 f. 11 =12,1

EX)] Manon a oublié de placer la virgule dans
chaque quotient. Place-la pour elle sans poser
I'opération, ni utiliser de calculatrice (en ajoutant
éventuellement un ou des zéros).
. 25,48:5 =
. 140,4 :96 =

a 5096
b

c.2,5:11 =

d

e

14625
2272..

51583..

13221..

. 185,7 : 36 ~
. 68,75:52 ~

EI} Effectue les divisions décimales suivantes
pour en trouver le quotient décimal exact.

172 2 3 0,126 |9

16
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47,5

0.4

54,6

Effectue les divisions suivantes jusqu'au
millieme puis compléte le tableau ci-dessous.

17,2 6 2,11 0,7

78,9 11 0,977 015
Valeur approchée |Valeur approchée

a l'unité au dixieme
déﬁ)‘:Lt par exces dé’::‘:lrjt par exces

17,2 6

2,11 0,7

78,9 11

0,977 0,15
[EXd Entoure le résultat juste, sans poser
I'opération ni utiliser de calculatrice.

124,42 2 | 248,84 | 60,201 62,21 62,2
5,3 4 1,325 13,25 |0,1325| 1,25
6,25 5 12,5 1,25 1,5 0,25

81,36 1,8 45,2 5,42 4,52 3,52

0,288 0,48 2 1,6 0,5 0,6
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[EE] Lors du calcul du quotient de 355 par 13, la
calculatrice affiche : 27,30769231.

Sans calculatrice, donne une valeur approchée au
millieme des quotients suivants.

a. 355 : 13~
b. 355 : 13~
c. 3550 : 13~
d. 3,55 : 130 ~
e. 355 : 1,3~
f. 3,55 : 0,13~
g.355 : 1,3~
h. 355 : 0,13 ~

EX] Trouve le nombre manquant en t'aidant de
ta calculatrice.

a. 366- = 549
b. 21- =483
c. .17 = 799
d. +15 = 7,32
e. - 0,69 = 621
f. 894 : =25

g. 5306 : = 758
h. 12 = 741
i. . 48 =336
j. : 75 =295

Problemes

[EEl Compléte pour que les produits de chaque
lighe, de chaque colonne et de chaque diagonale
soient égaux (tu peux utiliser la calculatrice).

a. 2 b. 0,16
6,25 0,2 (0,125
10 12,5 0,25

EId Coche l'opération qui permet de résoudre
chaque probléme.

a. Combien pesent neuf pains de 0,340 kg ?

19+ 0,340 19+0,340

19 -0,340 ]9 0,340
b. J'ai six notes dont la somme totale fait
91,8 points. Quelle est ma moyenne ?

16+ 91,8 16-91,8

L]6 : 91,8 (]91,8 : 6

c. Jérémy a acheté 3,2 kg d'abricots a 2,70 CHF le
kilogramme. Combien a-t-il payé ?

(13,2 +2,7 13,2 -2,7
[13,2+2,7 13,2 1 2,7
d. Je raccourcis de 2,3cm un segment qui
mesure 8,9 cm. Combien mesure le segment
obtenu ?
118,9-2,3 12,3-8,9
112,3.8,9 118,9+2,3

Coche la question qui peut étre résolue.

a. Un wagon pése 5,5 tonnes a vide. On y met
40 quintaux de charbon.

L] Quel est le prix d'un quintal de charbon ?

[ ] Combien de temps faut-il pour charger le

wagon ?

[ ] Combien pése le wagon aprés chargement ?
b. Luc achéte 5,89 kg de tomates a 0,96 CHF le
kg.

] Combien ont co(ité les tomates ?

[ ] Combien a-t-il acheté de tomates ?

[ | Combien pése une tomate ?
¢. On partage une ficelle de 2,38 m en quatre
morceaux de méme longueur.

[ ] Combien pése le métre de ficelle ?

[ ] Quelle est la longueur de chaque morceau ?

[ ] Combien co(te le meétre de ficelle ?

d. Un pouce anglais vaut 25,4 mm.

] Convertis 78,5 pouces en metres.
[ ] Combien de centimetres mesure ton pouce ?
] Convertis 2 pieds en pouces.
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Cet espace est réservé aux opérations.

EX} Compléte les égalités.

a. 12 jours = h «¢. 6h45 min= min
b.2h= min d. 152 min = S

e 742 min = h min

f. 1854 min = h min

g 800s = min S

h. 7000 s = min S = h min S
i. 52000 s = min S = h min s

EE)Y /ronman Nice 2008

Le tableau ci-dessous donne les résultats en
heures, minutes et secondes des 6 meilleurs
triathletes classés par ordre alphabétique.

lls ont enchainé 3,8 km de natation, 180 km de
vélo et pour finir 42,195 km de course a pied. lls
avaient des temps de transition pour changer de
tenue qui sont appelés T1 et T2 dans le tableau.

NOM Prénom | Natation T1 Vélo T2 CO;':'C? a Total Rang

AIGROZ  |Mike 0:50:02 | 0:02:44 | 4:44:26 | 0:02:37 | 3:16:54
BEKE Rutger 0:52:43 [ 0:02:52|4:51:10 | 0:02:17 | 3:06:09
BRINGER |Patrick 0:50:17 | 0:02:31 | 4:53:54 | 0:02:14 | 2:56:04
FAURE Hervé 0:50:37 | 0:02:44 | 4:53:23 ]| 0:02:42 | 2:52:14
JEULAND [osé 0:53:52 | 0:02:52 | 4:52:51 | 0:02:53 | 3:01:06
ZAMORA

PEREZ Marcel 0:50:09 | 0:02:33| 4:54:01 | 0:02:14 | 2:45:06

Calcule, pour chacun d'eux, le temps (en heures,
minutes et secondes) mis pour effectuer toutes les
épreuves puis compléte alors le tableau.

EX) Kamel veut acheter trois stylos a 1,15 CHF
piece et un cahier a 3,45 CHF. Il a 5 CHF dans sa
poche. Sans calculatrice et sans poser
d'opérations, dis si Kamel pourra réaliser cet

achat.

18
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X} Lucie avait 95 CHF d'argent de poche avant
d'aller faire les soldes. Elle a dépensé 22,80 CHF.
Combien d'argent de poche lui reste-t-il ?

X1 Au 110 m haies, il y a dix haies de 1,067 m
de haut. La premiére haie est a 13,72 m de la
ligne de départ. Les haies sont espacées de
9,14 m. Quelle est la distance de la derniére haie
a la ligne d'arrivée ?

EE] Jean-Pierre vient de faire le plein d’essence
dans une grande surface ou le litre d’essence
colte 1,69 CHF. S'il avait fait le plein a la station
service proche de chez lui, il aurait payé 1,76 CHF
le litre. Il calcule qu'il a économisé 2,80 CHF au
total. Combien a-t-il acheté de litres d’essence ?

EX] A l'agence Louetout, une automobile est
louée au tarif de 30 CHF par jour, auquel s'ajoute
un prix de 0,40 CHF par kilométre parcouru.

a. Un agent commercial a loué une voiture pour
une journée et a parcouru 350 km. Combien a-t-il
payé sa journée de location ?

b. Une autre personne vient de régler une facture
de 80 CHF pour une journée de location. Quelle
distance a-t-elle parcourue ?

c. Une troisieme personne régle une facture de
290 CHF pour trois journées de location. Quelle
distance a-t-elle parcourue ?

Cet espace est réservé aux opérations.
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EEl Ursula posséde une tirelire dans laquelle se
trouvent 19 pieces, les unes de 0,50 CHF et les
autres de 0,20 CHF. L'ensemble de ces 19 pieces
représente une somme de 7,40 CHF. Peux-tu
trouver le nombre de pieces de 0,50 CHF et le
nombre de piéces de 0,20 CHF que possede
Ursula ?

EXd Une caisse contenant 30 objets identiques
pése 55,1 kg. Elle pése a vide 1,1 kg. Quelle est la
masse en kg de chacun des objets ?

Au supermarché, on trouve :

BH0

2,85 CHF le pot
18,80 CHF le

kg

53]

8,40 CHF le kg

4,45 CHF le
filet de 3 kg 4,85 CHF le kg

4,25 CHF la boite

13 CHF par lot de 3 8,50 CHF la bouteille

a. Sébastien achete un pot de confiture et
5 bouteilles de vin. Combien paie-t-il ?

b. Suzanne achete 300 g de jambon et 1,5 kg de
raisin. Elle paie avec un billet de 20 CHF. Combien
la caissiere lui rend-elle ?

c. Marion doit acheter 3 boites de sardines mais
elle hésite entre le lot et prendre 3 boites
individuelles. Indique ce qui revient le moins cher.

20
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d. Brandon paie 73 CHF pour 500 g de jambon,
2 filets d'oranges, 2 boites de sardines, 300 g de
fromage, 3 bouteilles de vin et un poulet réti. Quel
est le prix du poulet roti ?

e. Le supermarché fait une promotion sur le vin :
« 6 bouteilles achetées, 3 gratuites ». Calcule
alors le prix de revient d'une bouteille de vin.

Cet espace est réservé aux opérations.
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EX] Voici les tarifs du courrier au départ de la
Suisse au 1°" décembre 2009.
Sl Tarifs nets (CHF)

jusqu'é Vers Suisse Vers Suisse
courrier B courrier A

100g 0,85 CHF 1.00CHF
2509 1,10CHF 1,30 CHF
500g 1,80CHF 2,00 CHF
lkg 3,60CHF 4,00 CHF
2kg 6,00CHF 8,00 CHF
5kg 8,00 CHF 10,00 CHF

a. Stéphane envoie 22 faire-part de naissance
(de moins de 100g) en Suisse en courrier B.
Combien va-t-il payer ?

b. Younes envoie en Suisse 4 lettres de 72 g en
courrier B, 3 lettres de 300 g en courrier A et 5
courriers de 1,5 kg en courrier B. Combien va-t-on
lui rendre s'il paie avec un billet de 100 CHF ?

c. Lisa paie 4,80 CHF pour envoyer 4 lettres a son
amie de Lucerne. Quelle type de lettre a-t-elle
envoyé et dans quel courrier (A ou B) ?

Cet espace est réservé aux opérations.
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Priorité des opérations

[l Effectue les calculs suivants en soulignant le
calcul en cours.

A=14-5+3

F=3+2.11
A: F:
A= F=
B=14+5-3 G=2-4:4
= G=
= G=
H=15+4 :
C=14+5+3 > 3
C: =
— H=
=45 : 5.8
D=24+19-5 | =
D: |:
o= 20+5 : 4
E=24-19-5 I=
E= I=
E= I=

[EA Entoure le (ou les) signe(s) opératoire(s) de
(ou des) opération(s) prioritaire(s).

e.1l7 -15 3+1
f.50+3+2-10

g. 0,204 - 99 - 5,4
h.9+12-11 : 8

a. 252 + 21 < 41
b.63-21 : 7
c.3+03-03-3
d.2.2-2 : 2

[E] Effectue les calculs suivants en soulignant
le(s) calcul(s) en cours.

K=24+3.7 N=60-14+53 +2
K = N =
K = N =
L=15 : 5-2 N =

N:

P=8¢3-5¢4:0,2
P=
P=
P=

QOO copyleft - Edition 2013-15

B} Calcule mentalement.

a. 162 —-22 = d. 56 7+5=
b.40-12 : 6= e.8+8¢«7 =
C.17-53= f.9-49 : 7=

I Entoure le (ou les) signe(s) opératoire(s) de
(ou des) opération(s) prioritaire(s).

a. (6,2-01) : 10 e.52-(47-7)6
b.38-42+(73+647) f.9 : 3+(15-4 : 3)
c.5+(28+6+1,2) g. (84 - 1) (5+0,4)
d. 34 — (704 « 52 « 6) h.3:(2-(1+2)+4)

A Effectue les calculs suivants en soulignant le
calcul en cours.

S=25-(8-3)+1 V=24 [8 — (3 +1)]
S = V=
S= V =
S = V =

T=25-8-(3+1)
W=18-[4+(5 - 3) + 2]

T:

T= W=

T= W=
W:

U=25-(8-3+1)
U=
U=
U=

En respectant les priorités opératoires, calcule
mentalement.

a.(5+6)3=

b.5+6¢3=

c. (14 -6)+4=

d.48 : 123 -2=
e.5+5-05 : 5=
f.6+12 : 3=
g.7+08 : 8+3=
h. [8 - (0,25+4)] «5 =
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EJ Observe puis calcule astucieusement les
expressions suivantes.

a. (52321 - 18+25)« (231 -62) =
b. (78 + 7 « 27) (78 +7 «27) =
c. 0,4+0,27 « 250 =

[E]l Dans chacun des cadres ci-dessous, il y a un
intrus. Retrouve-le !

3.(3+4) 25+1 : 2
3¢3+4+3 (8,5+0,5) : 3
7+27 12 3-1
(3+6-5)+6 9 (2,5 + 0,5)
3«(5+3)-3 5-8 : 2

EX] Avec la calculatrice, calcule les expressions
suivantes sans noter les résultats intermédiaires.

a. 43,21 - 17,03 + 132,11 - 61,45 =
b. 3,15+52+2,5=

c. 721,3 - 14,1+ 0,301 =

d. 621+3+4,01+1,5=

e. 54,2 - (8,72 - 5,21) =

f. 7,2+ (15,7 +0,51) « 3,5 =

g. [(19,01 - 7,5) + 2 —13,02] + 2,3 =

EE] Compléte le tableau suivant :
a b ¢
2 0 16
12 8 5
3,6 2,9 10

(@+b)ec a+bec a-(b+c)

E¥3] Compléte avec +, —, « ou
égalités soient vraies.

pour que les

a. 5 8 2=20 c. 8 6 2=24
b. 7 5 5=6 d. 8 2 81 = 324
EE] Compléte avec 2, 3,5 0u 9.

a. + . = 13

b. + : =5

c. . -3

d. ( ) =17

e. ( ) < - ) =22

24
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] Place des parenthéses pour que les égalités

suivantes soient vraies et vérifie chacune de tes

réponses.

a.4+2+9=144

b.15 -3-2=24

¢.5+5«5-5=0

e.1+13-14 -7 =7

f.2+5-24+1=30

g.12—-4-2-5=09

d.32 —4+72=10 h.7+7+6-+7 =098

EFE] Recopie les expressions en supprimant les
parentheses ou les crochets qui sont inutiles.

K=21-(8+4)
K=
L=21¢(8-4)
L=
M=21-(8-4)
M =
N=(21+8)-4
N =

Justifie tes réponses :

R=(21+8) -4

R =
S=(21+8-1) : 4
S =
T=[21-(8+4)]+2
T=
U=21-1[8-(4+2)]
U=
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EXA Ecris les expressions suivantes sous la forme
d'un calcul en ligne (n'oublie pas Iles
parentheses !).
5
a. 8 + 7 -
17 -15
3+2
15

c.17 - ?

b.

+2=

15 - 4

3-2

f 13.(4+7)-5 _
" 13-(2-4+3)

e. 17 - +2+8=

Parenthéses emboitées

Calcule les expressions suivantes sur ton cahier.
a.35-[4(5+2)-7]
b.12[32-(4+7) 2]
C.(L+7)«[11—-(2+ 3)]

d. 12 + [(120 — 20) — 2+ 4 - 5]

e. 150 - 10 — [(12 + 2) - 4 + 2]

f. (60 — 59,9) - [30 — (25 — 15)]

EE] Calcule chacune des expressions suivantes.

81 «5-1 e. 17=5 +2
3
45,5 15
b. m f. 17 — 3 + 2
27 15 - 4
C. 2—3 -1 g. 7 3.2 +2-8
d 17-15 h 13 - (4+7)-5
" 3+2 " 13-(2 - 4+3)

EX] (**+) On donne x=10,8; y=5,4 et z=09.
Dans chacune des expressions suivantes,
remplace les lettres par leur valeur puis calcule.

a. x + e C. &l
z y+z

b, XtV g, Y
z y+z

[EX] Associe chaque expression & une phrase.

. La différence du produit de

7e(4+3) = 4 par3 etde?7.

. - . Le produit de 7 par la
(AR somme de 4 et de 3.
4.3_7 = . Le produit de la différence

de 7 et 4 par 3.
(7—4)+3 = . La somme du produit de 7

par 4 et de 3.

XY Traduis chaque phrase par une expression
mathématique.

a. A est la somme du produit de 5 par 2 et de 3
alors A =

b. B est le produit de 4 par la somme de 9 et de 7
alors B =

c. C est la différence de 17 et du produit de 4 par
3alorsC =

d. D est le quotient de la somme de 19 et 3 par

11 alors D =

X3 Traduis les calculs suivants par une phrase.

a. 13 +5+8est

b. 153 -7 est

C. (9 +5)+6est

13 -5

est
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Problemes

EXY Longueur du parcours

Adrien s'entrafne chaque jour au stade. Chaque
tour de piste mesure 400 m. Le tableau ci-dessous
indique le nombre de tours effectués sur cing
jours :

Lundi Mardi Mercredi Jeudi @ Vendredi
3 5 4 8 6

a. Exprime la longueur du parcours effectué
durant ces cing jours a l'aide :

« d'une somme;
+ d'un produit.
b. Effectue les deux calculs.

EXA Compte les pages

Un manuel de mathématiques est composé de 12
chapitres :

» un chapitre comporte 20 pages ;

« deux chapitres comportent 18 pages ;

+ deux chapitres comportent 15 pages ;

« deux chapitres comportent 14 pages ;

+ les autres chapitres comportent 12 pages.

a. Encadre, parmi les expressions ci-dessous,
celles qui donnent le nombre de pages du manuel.

e 2+(18+15+14)+5+12+ 20

« 20+18+15+14 +12

e 247 +(12-5)+12+ 20

+ 20+ (18+15+14)+12-12

+ (14-12)5+20+2

e 218+215+2-14+20+(12-7)+12

b. Calcule, sur ton cahier, les
encadrées. Que constates-tu ?

expressions
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X Voici trois segments [AB], [CD] et [EF] dont
on cherche a calculer les longueurs respectives
AB, CD et EF.

1,4 0,5
= R B, <
A B
< 5,2 = >
| |< | Y | ’l
C D

9
- >
3,2
o+t
E F

a. Dans chacun des cas, écris une expression
permettant de calculer ces longueurs.

b. Effectue chacun de ces calculs.

EXd Compléte la grille ci-dessous :

1. 2. 3. 4. Verticalement
1.21,3:31-17,3 + 1929
a.
b 210
4. —L— . (1000-9)
C. 5
d.
Horizontalement
a.5«(5+36-11)
c. (14 521 — 13 202) - (48 123 -6)

d.11+(11-4)+(11+2)+(11-9)+4

Voici 4 nombres :
12,5 8 6,5 2

Pour chaque question, tu ne peux utiliser les
quatre nombres, l|'addition, la soustraction et la
multiplication qu'une fois exactement. Toutefois,
tu peux placer des parenthéses.

a. Ecris l'expression qui donne le plus grand

résultat possible :

b. Ecris
résultat possible :

I'expression qui donne le plus petit
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Multiples, diviseurs et criteres

8 Ecris la liste des dix premiers multiples de

a. 10:
b. 3:
c. 8:

A Ecris la liste des diviseurs de

a. 12:
b. 72 :
c. 90 :

El Vocabulaire

Complete chaque phrase avec un des mots
suivants : diviseur, multiple, divisible.

« 12 estun de 6.
« 3estun de 18.
« 230 est par 10.

I} Critéres de divisibilité
a. 157 326 est-il divisible par 2 ? Justifie.

b. 157 326 est-il divisible par 3 ? Justifie.

c. 157 326 est-il divisible par 5 ? Justifie.

d. 157 326 est-il divisible par 9 ? Justifie.

Il Mets une croix quand c'est vrai.

Le nombre est divisible par... |2 [3|5| 9 | 10
a. 345

344

56 241
56 242
56 243
2030
240
20 025

Sle|molalo|T

@ Compléte avec un chiffre pour que les
nombres soient divisibles...

a.par2: 64. 704. 2.5. .48.
b.par3: .42 80. 643. 8.24
c.par5: 64. 853. .24. 333.
d.par9: .42 80. 643. 8.24

Ecris tous les nombres dont les trois chiffres
sont 5 ; 4 et 3 et qui sont divisibles par

a. 2:

b. 3:

c. 5:

d. 9:

E] Trouve
a. les multiples de 7 compris entre 80 et 140 :

b. les multiples de 11 compris entre 100 et 200 :

c. le plus grand multiple de 15 inférieur a 200 :
d. le plus grand diviseur de 168 inférieur a 30 :
e. le plus petit diviseur de 99 supérieur a 30 :

E) Labyrinthe

Trace le chemin pour aller de 1 a 180 sachant
gu'on peut monter vers une brique qui contient un
multiple ou descendre vers une brique qui
contient un diviseur, et qu'on ne peut pas se
déplacer a I'horizontale.

180 | 405 | 270 | 108 | 168 | 252 | 945
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EXd Nombres croisés

Horizontalement

A - Multiple de 3 et de 5. =
Diviseur de 25.

B - Multiple de 10. =
Diviseur de tous les
nombres.

C - Diviseur de 222 autre
que lui-méme.

D - Multiple de 5 (mais pas
de 10) si on lui ajoute 1.
Verticalement = Multiple de 12 et 7.

1 - Nombre palindrome.

2 - Multiple de 100 si on lui enleve 1

3 - Multiple de 2 et de 3.

4 - Multiple de 17.

Diviseurs communs, PGDC (=**)

EXN Diviseurs communs (1)

1 2 3 4

O 0 w >

a. Ecris tous les diviseurs de 18.

b. Ecris tous les diviseurs de 24.

c. Entoure les nombres qui apparaissent dans les
deux listes. Que remarques-tu ?

E¥3d Diviseurs communs (2)
On veut trouver les diviseurs communs a 30 et 45.

« Ecris tous les produits de deux entiers naturels
dont le résultat est 30 :

« Les diviseurs de 30 sont donc :

« Ecris tous les produits de deux entiers naturels
dont le résultat est 45 :

« Les diviseurs de 45 sont donc :

« Donc les diviseurs communs a 30 et 45 sont :

28

EE] Diviseurs communs (3)
a. Diviseurs communs a 72 et 136.
+ Détermine tous les diviseurs de 72.

les diviseurs de 72 sont

+ Détermine tous les diviseurs de 136.

« Déduis-en les diviseurs communs a 72 et 136.

b. Trouve les diviseurs communs a 45 et 49.

X PGDC (1)
On veut déterminer le PGDC de 12 et 20.
+ Détermine tous les diviseurs de 12.

+ Détermine tous les diviseurs de 20.

« Ecris les diviseurs communs a 12 et 20.

+ Le plus grand des diviseurs communs a 12 et
20 est . On note :
PGDC (12 ; 20) = ou PGDC (20; 12) =
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FEE rGDC (2)

Détermine les diviseurs communs a 75 et 180 puis
le PGDC de ces deux nombres.

EXA PGDC : un cas particulier
a. 7 est-il un diviseur de 357

b. 7 est-il un diviseur communa 7 et357?

c. Peut-il y avoir un diviseur commun a 7 et 35
plus grand que 7 ?

On peut donc en déduire : PGDC (7 ; 35) =
d. Complete en justifiant.

8 40 donc PGDC (8 ; 40) =
donc PGDC (12 ; 240) =

Sacs de billes

Jérémy a 30 billes rouges et 50 billes noires et il
souhaite les répartir toutes en paquets. Tous les
paquets doivent contenir le méme nombre de
billes rouges et le méme nombre de billes noires.
On veut trouver les différentes possibilités pour le
nombre de paquets.

a. Peut-il y avoir trente paquets ? Cinq paquets ?

b. Donne la liste des diviseurs de 30.

c. Donne la liste de diviseurs de 50.

d. Quelles sont les différentes possibilités pour le
nombre de paquets ?

EX] Terrasse
a. Calcule le PGDC de 480 et 560.

b. Un artisan souhaite recouvrir une terrasse
rectangulaire de 4,8 m de large et de 5,6 m de
long a l'aide de dalles carrées identiques sans
faire de découpe. Quelle mesure maximale du
c6té de chaque dalle doit-il choisir ?

4,8 m =
La mesure du co6té, en centimeétres, d'une dalle est

cmet56m= cm.

un de la longueur
et de la largeur de la terrasse.

On cherche la dimension maximale d'une dalle.
Alors cette mesure est le

Donc l'artisan doit choisir des dalles de cm
de coté.
c. Combien de dalles doit-il acheter ?

Nombre de dalles dans la longueur :
Nombre de dalles dans la largeur :
Nombre de dalles a prévoir :

EX) cisture

Aurélien possede un terrain rectangulaire de
dimensions 78 sur 102 metres qu'il souhaite
cléturer. Afin de poser un grillage, il doit planter
des poteaux régulierement espacés et pour
simplifier le travail, il veut que la distance entre
chaque poteau soit un nombre entier de metres.
De plus, il lui faut un poteau a chaque coin.

a. Deux poteaux peuvent-ils étre espacés de cinq
metres ? De trois metres ?

b. Aurélien veut planter le moins de poteaux
possibles. Combien doit-il planter de poteaux ?
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Multiples communs, PPMC (>**)

EX) Muitiples communs (1)
a. Ecris tous les multiples de 4 inférieurs a 90.

b. Ecris tous les multiples de 5 inférieurs a 90.

c. Entoure les nombres qui apparaissent dans les
deux listes. Que remarques-tu ?

EXN Muitiples communs (2)
On veut trouver les multiples communs a 6 et 8.

« Ecris tous les multiples de 6 inférieurs a 90 :

« Ecris tous les multiples de 8 inférieurs a 90 :

+ Donc les multiples communs a 6 et 8 sont :

EXA Multiples communs (3)
a. Multiples communs a 12 et 9.
+ Donne les multiples de 12 inférieurs a 140.

+ Donne les multiples de 9 inférieurs a 140.

» Déduis-en les multiples communs a 12 et 9.

b. Trouve les multiples communs a 15 et 20.

30

EX] rPPMC (1)
On veut déterminer le PPMC de 8 et 12.

+ Détermine tous les multiples de 8 inférieurs a
100.

« Détermine tous les multiples de 12 inférieurs a
100.

- Ecris les multiples communs & 8 et 12.

+ Le plus petit des multiples communs a 8 et 12
est . On note :
PPMC (8 ; 12) = ou PPMC (12 ; 8) =

EX3 PrPMC (2)

Détermine les multiples communs a 15 et 20 puis
le PPMC de ces deux nombres.

EX] Dans mon village, il y a cing clubs :

« celui des Amis se réunit tous les quatre jours ;

« celui des Boulistes se réunit un jour sur trois ;

+ celui des Chasseurs se réunit un jour sur deux ;
+ celui des Danseurs se réunit tous les cing jours ;
+ celui des Enfants se réunit tous les six jours.

Aujourd'hui, tous les clubs se sont réunis. Dans
combien de jours se réuniront-ils tous a nouveau ?

NOMBRES ENTIERS, MULTIPLES, DIVISEURS — CHAPITRE 4




Cahier d’exercices complémentaires

Chapitre 4 : Nombres entiers, multiples, diviseurs

Nombres premiers, décomposition (>**)

EX3 Définition EXId Nombres premiers

a. Ecris chaque expression sous la forme d'une a. Donne tous les diviseurs de chacun des
puissance ou d'un produit de facteurs. nombres suivants : 11; 13 ; 17 et 19.

23 = 54 =

3¢3¢3¢3e¢3e¢3e3=

b. Que remarques-tu ?

1,5° =

1,25° =

b. Le produit de 3 facteurs égaux a 7 s'écrit 7. .
On appelle ces nombres des nombres premiers.

Le produit de 5 facteurs égaux a 2 s'écrit

Le produit de . facteurs égaux a s'écrit 1,87. EEN Le crible d'Eratosthéne

o a. Ecris les nombres premiers inférieurs a 10 :
Cas particuliers

30 = 7,5'= ( )!=5,6 . . .
b. On veut déterminer tous les nombres premiers
4t = 1453° = ( )0 =1 inférieurs a 100. Pour cela, on utilise un tableau.

Dans ce tableau :

élimine 1 et tous les multiples de 2 sauf 2 ;

élimine tous les multiples de 3 restant sauf 3 ;
élimine tous les multiples de 5 restant sauf 5 ;
élimine tous les multiples de 7 restant sauf 7.

1 2 31415 6 | 7 8|19 |10
11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 | 19 | 20
55 21 (22|23 (24|25 |26 |27 (28|29 |30
31|32 |33|34 |35 |36 |37 |38|39 |40

EX) Caicul mental

En effectuant le maximum de calculs sans
calculatrice, complete le tableau.

Puissance Définition Ecriture décimale

23

0,000 1
41 | 42 |43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
0,25 51|52 53|54 |55|56|57]|58]|59]60
20 61 |62 |63 |64 |65|66|67|68]|69]70
71 (727374 |75|76| 77|78 |79 | 80
EX] Devinettes 81|82 83|84 |85|86|87|88|89]090

a. Le nombre 237 254 456 457 est-il une 91 {92 |93 194 |95 |96 |97 |98 | 99 |100
puissance de 2 ? Justifie ta réponse.

c. Pourquoi n'est-il pas nécessaire de continuer ?

b. Quel est le chiffre des unités de 52° ? Justifie ta
réponse.

d. Combien reste-t-il de nombres ?

o _ o e. Ecris alors la liste de ces nombres premiers.
c. A l'aide de ta calculatrice, écris les nombres

suivants sous la forme d'une puissance de 2 ou de
5.

1024 = 15625 =
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EX3 (%) Nombres croisés EE] (***) Produit de facteurs premiers

Complete le nombre croisé a l'aide de nombres Donne la décomposition en produit de facteurs
premiers de maniére a ce que la multiplication des premiers des nombres donnés.

nombres de chaque ligne et colonnes donnent les
produits indiqués. Attention, chaque chiffre d'un a. 160 =

nombre OCcupe une case. b. 550 =
2 3
‘ ! ’ c. 819 =
6 ’ 8 d. 945 =
9 10 Cet espace est réservé aux opérations.

21 22

23

24

25

Horizontalement

2. 65 11. 48 21. 64

5. 30 15. 28 23. 91

6. 56 17. 55 24. 30

8. 42 18. 38 25. 49
33 19. 26

Verticalement

1. 4 10. 34 18. 40

2. 35 11. 10 19. 54

3. 27 12. 66 20. 51

4. 68 13. 15 21. 84

5. 98 14. 77 22. 100

7. 16 16. 22
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Exemples et vocabulaire

1 Quelle est la température indiquée par chacun
des thermometres ?

=5 | ||[EW| |[|=1]| ||F1]|]||E

—0 =0 =0 =0 =0
=5 lf— =—1| | f=1| | =1
........... (=*%)...... (=FF)...... (=F%)......

[Ed ndique par un trait de couleur la graduation
correspondant a la température :

=10 | |[[=1 =1 = =5
=0 =0 =0 =0 =0
=0 | |[=n = =] =5
[ @ [ @ [
17°C  -1°C  -0,5°C 12°C -7,5°C
EX Histoire
1 1 1 1 1 1 1 1 —»
100 200

Sur l'axe chronologique ci-dessus, place le plus
précisément possible les événements suivants :

+ T:le temple de Jérusalem est détruit en 70
apres Jésus-Christ ;

+ J:Jules César naft en 100 avant J.-C. ;

+ C: Constantin crée Constantinople en 324
aprés J.-C. ;

« A : Alexandre le Grand meurt en - 324.

()OS0 copyleft - Edition 2013-15
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B} Traduis par un nombre relatif chacune des
situations suivantes :

a. Le sommet du Mont-Blanc est a 4 808 m
au-dessus du niveau de la mer.

b. L'dge de fer a débuté 1 200 ans avant
notre ére.

c. La température la plus froide enregistrée
en France est de 41° en dessous de zéro.

d. Jules est monté en haut de la dune du
Pyla haute de 117 m.

e. Thomas posséde 8 CHF.
f. Son frére Paul a une dette de 5 CHF.

g. Rome a été fondée en 753 avant )Jésus-
Christ.

h. L'Everest est le plus haut sommet de la
terre, il culmine a 8 850 m.

IF Entoure en bleu les nombres positifs, en vert
les nombres négatifs et en rouge ceux qui sont a
la fois positifs et négatifs :

12

+ 12 +2 + 154 -17 + 34,2
128 5

-54,7 - 15 0,001 100 100,2

12,6 -1,18 0,05 0 - 53,2

@ Compléte avec le mot qui convient : positifl

négatifl plus I reIatifI opposél moins I

a.-3; +5; -93; 100,07 sont des
nombres .......ccoeeviiineinnnn. .
b. Le nombre + 5 est un nombre ...............ee. .
Il peut aussi s'écrire sans le signe ........coeceevveeees .
Cc. Le nombre -5 est un nombre .........ccc.ceen. .
On ne peut pas supprimer le signe ......c.c.cccvveeennn. .
d. Le nombre 0 est a la fois .....cccccvviieenneenn.
et
e.-3est.iiiiii, de + 3
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Opposés
Complete le tableau suivant :
Nombre 2,5 0 -5 7

Opposé -2,7 1

Repérage sur une droite

E) ou est I'origine ?

Trouve et place I'origine O de la droite graduée.
. Place le point T d'abscisse - 4.
Place le point R', opposé du point R.

o0 T o

. Donne I'abscisse du point R 1 ...,

e. Que dire des points P et R' par rapport au
POINE T 7 e

EJ Compléte ces droites graduées en écrivant
sous chaque trait de graduation le nombre relatif
qui convient :

i I I i f i —>»
0 +1
>
-2 0
i I I i f i —>»
-3 +3
(=**)
I I I i i I i »
0 0,2
(=**)
I I I I I i i »
(57%) -3,4 -3,2
| | | | | | | | >
-0,1 0
34
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EX] Dans chacun des cas suivants, donne les
abscisses des points :

a.
B C A E D
—k—t—F—%—t+—F+—t+——k—F+—F+—%>»
0 +1
ACe) 3 B(av); Clove )3 D( oo )3 E( i)
b. (>**)
o itod e S s it >
F( )3 Gov )5 HC oo )5 JC )5 K( )
C.
P N M L
%
-8 +4
(o) M) N(oe); P(a)
d (Z**)
S T U R
N
-36 -34
TG )3 SC e, )i T, )i UC e, )

a.
—t—t—+——t——+——+——+——+——+——+—+—+ >
0 +1

A(+ 3); B(+ 2); C(-2); D(- 3)

b. (=**)

B R I e B B B e e e R
-4 -3 -2

E(-2,6); F(-31); G(-1_8); H(=42).

C. (=*%)

T I I e B o B e o
-0,2 -0,1 0

K(-0,12); L(-0,21); M(0,06);: N(-0,03).

d. (=*%)

R(-74,1); S(-73,5); T(-75,3); U(-72,6).
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E¥1 Longueurs et abscisses

T S o R U
l
0

L'unité de longueur est le centimetre,
En mesurant”les longueurs OR, OS, OT et OU

donne les abscisses des points R, S, Tet U :
U(..oooos ).

a.
—+—+—+—+—+—t+—t+—t+—t+—+—+++—+t+t++t++
4 12

A(-6); B(-20) ; C(-12).

b. (=**)

-
-0,3 04 0,7
D(0,15) ; E(-0,1); F(0,55).

EYX] Encadrement de I'abscisse d'un point

Encadre les abscisses des points A a J en utilisant
les traits des graduations les plus proches :

Exemple :

A
HHH e -342<x<-341
-35 -34
a.
C D B
S A I IR B R RS =
-5 0
...... <XB< iiiiir e X< i e < XD < i
b. (=**)
G | F | E
R B e
-5 —4
...... SXE< i e KXE< i e <X < i
H | J
et
_216 _2,5 —2,4
...... SXKH< iiiinr . <X < i e <X <,

Chapitre 5 : Nombres relatifs

EX] (>*) Abscisses et milieu

a. Place sur une droite graduée les points T et R
d'abscisses respectives - 2,8 et 1,4.

b. Place sur cette droite le point S tel que R soit le
milieu du segment [TS].

c. Lis et écris I'abscisse du point S.

EX3 Place sur une droite graduée, en choisissant
correctement |'unité de longueur, les points R, S,
T, U et V d'abscisses respectives :

-1; 2; -5; 3; - 3.

Hauteurs et profondeurs

Sur ton cahier, reproduis I'axe gradué A
ci-contre pour que 2 cm correspondent a T
100 m, puis place, le mieux possible, les 1
hauteurs et profondeurs suivantes :

M : 150 m est environ la hauteur du Jet T
d'eau a Geneve. +

C : Carlos Coste, Vénézuélien, a établi en
septembre 2005 un nouveau record 0-
mondial en apnée avec une plongée a
105 m. T

T : dans le golfe St Laurent (Québec), la
fosse marine de Tadoussac a une
profondeur de 200 m.

B : la place de la Riponne a Lausanne est 1
a environ 450 m d'altitude.

R : la profondeur du lac de Neuchatel est T
d'environ 152 m. +

EX] (>*%) Retrouve I'abscisse

a. Trace une droite graduée d'origine O, puis
place les points : A (- 1,5) et B (8,8).

b. On sait que :

+ M appartient a la droite graduée ;
+ le point M est a la distance 5,5 de I'origine O ;
- le point M n'est pas sur le segment [AB].

Trouve |'abscisse du point M.
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Repérage dans le plan

EE] Lis et écris les coordonnées des points A a H
de la figure ci-dessous :

B D
A
1
F H
> > >
o] +1
X
E
X
G
C
AC....;o) Clos ) ECos ) Glas o)
B(....;....) DC.ooson) FOos ) HOs )
EX] Placer des points
A
+1
>
ol 1
a. Dans le repére ci-dessus, place les points :
A-2;1) C(5;-3) E(0;-2)
B(-4;3) D(-5;0) F(6; 1)
b. (=**) Place le milieu T du segment [BF]. Lis et
donne ses coordonnées : T( ...; ... ).
36
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EX] (>*) Lis et écris les coordonnées des points
A a H de la figure ci-dessous :

I
Bel ottt

X X

Al.oi ) Cloes ) ECs o) Gl i)
B(....;...) D(oeoin) F(oos ) HCos i)
X1 Retrouver le nom des points manquants

A

A
X
1
' o
Ol +1

a. Place sur la figure ci-dessus les points C, D, E et
F sachant que :

« Calaméme abscisse que A ;

« E aune abscisse négative ;

« D a la méme abscisse que A et une
ordonnée négative ;

+ F ala méme ordonnée que A.

b. Quels sont tous les points qui ont la méme
abscisse ?
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EX] Rectangles et carré

a. Construis dans un repére, en prenant le
carreau comme unité, un rectangle EFGH avec :

- E(-5;-2);
- G(3;4);

+ le point F a la méme abscisse que le point G
et la méme ordonnée que le point E.

b. Ecris les coordonnées des points F et H.

EX] (=**) Sur une feuille de papier millimétré,
trace un repére orthogonal d'unité 1 cm puis place
les points suivants :

A(+1,3;-2,4) D(-3,5;+4,9)
B(-0,7;-1,5) E(-2,8;0,3)
C(2,3;1,1) F(+ 4,7, 0)
EX] Le canard a lunettes

Reproduis le dessin ci- A B
contre dans les repéres
suivants.

G(-4,6;-3,3)
H(+ 4,2 ;-5,8)
K(0;-2,6)

Pour t'aider, tu peux ® )
repérer chaque point par
ses coordonnées dans un
repére ou l'origine serait D,
'axe des abscisses: la
droite (DC), l'axe des D C
ordonnées : la droite (DA)

et en prenant un carreau comme unité.

1\
\|/

Dans un repere orthogonal

A B
[ J
—
<\
D C

Dans un repére « arrondi »

A B

Chapitre 5 : Nombres relatifs

Dans un repére sphérique

Comparer

EXA Droite graduée et entiers

a. Sur la droite graduée ci-dessous, place les
points A(+ 8), B(- 2), C(+ 3), D(- 5) et E(+ 2).

—H———t—t—t—+—+—+—+—+—t+—1+—FF>
0 +1

b. En examinant la position des points A, B, C, D

et E sur cette droite graduée, compléte par <, > :

c. En t'aidant de la droite graduée, range dans
I'ordre croissant les nombres relatifs suivants :
+8;-2;+3;-5 et+ 2.

(>**) Droite graduée et décimaux

a. Sur la droite graduée ci-dessous, d'unité de
longueur le centimeétre, place les points A(+ 0,8),
B(- 2,3), C(+ 3,5), D(+ 5,4) et E(- 1,6).

v

b. En examinant la position des points A, B, C, D
et E sur cette droite graduée, range dans l'ordre
décroissant les nombres relatifs suivants :

+08;-23;+35;+54 et-1,6.
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EXd Vvaleur absolue
a. Complete le tableau suivant :

Nombre +2 -5 +3 -4 -1
Valeur absolue

b. Sur I'axe gradué ci-dessous, place un point A
dont la valeur absolue est de 2 unités :

o
4+
0 +1

a. +10 ... +3 f. ~7 -8

b -5 ... -5,0 g. +250 ... + 205
c -8 ... 0 h. -82 ... -83

d. 0 ... | i. -205 ... -2050
e +3 ... 0 jo -1141 ... ~-1414

EIJ (=**) Compléte par <, > ou =:

a. +534 ... +354 f. -927 ... - 9,272
b. 0,05 ..... 1 g. +864 ... - 8,64
c. -851 ... -8,5 h., -19.2 ... +9,2
d. 119 ... +11,9 Q. -14,39 ... + 14,4
e. 314 .. -1,732 j. -0,99 ..... - 0,909

EXN Ordre croissant — Ordre décroissant
a. Range dans l'ordre croissant les nombres
suivants: +3,;,-7;-8,;+7;+14;+8,;-9.

b. (=**) Range dans l'ordre croissant les nombres
suivants: +50; +2,7; -26; -3,1; +7,1;
-8,3,;-0,2.

c. Range dans l'ordre décroissant les nombres
suivants : -10; +14;-8;-3;+4;+ 17 ;-11.

d. (=**) Range dans Il'ordre décroissant les
nombres suivants: -10,6; + 14,52; -8,31;
-38;+42;+14,6;-8,3.

NOMBRES RELATIFS — CHAPITRE 5

[EX] Compléte par des nombres relatifs :

a. -8< ... < .iienen < <-4

b. -123>.......... > -126 > ... >-128
Cc. (=*¥) -0,52 < ... < . < <-05

d. (=**) -6,1> ...... > -6,2 > ... >-6,29

[EE] Donne tous les entiers relatifs compris
entre :

a.-2et+8:

EXd (=*%) Encadre par deux entiers relatifs
consécutifs :

a. ... < -23 <... e. ... >-014 > .....
b. ... < +42 <.... f. ... <-0098 <.....
C. ... >-1511> ..... g ... >-12,4 > ...
d. ... >+0,14 > ..... h. ... < 0,003 <.....

EX oOpposés

a. Ecris les opposés des nombres suivants :
-2;... +7;.... -6;... =5;... +14 ...

b. Range ces nombres et leurs opposés dans
I'ordre croissant.

Ed (>* Entiers relatifs

a. Trouve tous les nombres entiers relatifs positifs
qui sont compris entre — 15,4 et + 5,02.

b. Trouve tous les nombres entiers relatifs
négatifs qui sont compris entre - 7,2 et + 55,1.

(=**) Chasse l'intrus dans chacun des cas :
a.-25<-2498<-2,49<+154<+1,55
b.-9,84<-972<-9,67<-9,78<-9,18
c.-10,1>-10,02 >-10,2 >-10,22 > -10,222
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EXd (>*% Labyrinthe

Il s'agit, en partant de la case « ENTREE », de se
déplacer de case en case pour atteindre la
« SORTIE », en respectant la regle suivante : ne
passer que par des cases dont l'inégalité est vraie.

+ 0,341 >+ 0,314

/ AN

-4,1>-4,01 -2>+3 + 120> +102
-10<-9<-1 +14,7>-2
SORTIE

EEX) (=**) Chiffre manquant

Donne tous les chiffres que I'on peut placer dans
la case[ |pour que les inégalités soient justes :

a. -105,2[ |<-105,24;

Chapitre 5 : Nombres relatifs

EX (>*) Vrai ou Faux

Said dit: «Je peux trouver un nombre entier
relatif inférieur a - 7,1 et supérieur a - 6,8. ». Si
Said dit vrai, donne un nombre qui convienne.
Sinon, modifie la phrase de Said pour qu'elle
devienne vraie.

Cet espace est réservé aux opérations.
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Sommes de relatifs

1 Gains et pertes.

Compléte le tableau en suivant I'exemple de la
premiere ligne :

‘ Sion ... ‘ Puis on ... Cela revient a ...

perd19$% gagnel2$ une pertede 7 $

perd 4 $ perd 8 $

gagnel5$%$ perd6$

gagne 17 $ gagne 13 $

perd 25 $ gagne 26 $

gagnell$ perd19$

gagne10$ perd10$

perd 89 $ gagne 95 $

A Effectue les calculs suivants :

A=(-12) + (-15) E=(-3)+ (+16)

A=(....... ) = (ceernnnn )
B =(-20) + (+ 18) F=(+24) + (- 20)
B={(..... ) F=(....... )
C=(+21) + (-21) G=(-9) +(-21)
C="(rrnn. ) G="C(rurnn. )
D=(+10) + (-13) H=(-19) + (+ 11)
D=~(....... ) H=(........ )

[E] Effectue les calculs suivants :
a. (+2,1) + (+ 0,8) = (.......... )

b. (-1,51) + (-0,14) = (.......... )
C. (+0,3)+(=1) =(eerrrennns )

d. (-1,17) + (+ 1,17) = (ceeenvenes )
e. (-1,1)+(-0,4) = (eeevvvrnns )

f. (+2,15) +(-1,37) = (.ervenne. )
9. (-2,3) + (+0,5) = (crrrrrenn. )

h. (-0,48) + (+ 2,43) = (.......... )
i. (-3,87)+(-1,93) = (.......... )

)OSO copyleft - Edition 2013-15

=" BY NC SA

I} Pyramides relatives

Complete, sachant que chaque nombre est la
somme des nombres se trouvant dans les deux
cases juste en dessous :

7 -3
-2 3 -5 -5 6 -5

I Compléte les carrés magiques ci-dessous pour
que les sommes de chaque ligne, de chaque
colonne et de chaque diagonale soient égales :

.y -4 6 7 -7
-5 -1 1 -2 4
2 -3 3 0

A carré magique ?

Le carré ci-contre est-il

magique ? 25 -25-1,5

Justifie ta réponse par des

calculs. -45-0,5 35
05 15 -3,5

Suivez les fléches !

Compléte le tableau en tenant compte des
sommes indiquées sur chaque ligne et chaque
colonne :

5 » 3
4 » -2
< < <
-2 3 0

B} Détermine la valeur manquante dans chacun
des cas suivants :

I G ) + (+4) = (+3)

a
b
Co (s )+ (+7) =(-12)
d
e
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Différences de relatifs

[E] Dans chaque cas, transforme la soustraction
en addition.

a. (+10)-(-12) = (+ 10) ... (... 12)
b. (-21)-(+13) =(-21) ... (... 13)

C. (-9)-(+14)=(-9) ... (cerr.... )

d. (+12,4)-(-9,7) = (........ ) I (T )
e. (-65)-(-78) = (........ ) ST PP )

f. (-17,2)-(+5,5) = (... ) I )

EX) Pour chaque cas, transforme la soustraction
en addition puis effectue le calcul.

. (-12) =(+ 15) = (- 12) ... (... 15) = (... ..... )

. (-45)-(-41) = (-45)... (... 41) = (... ..... )

(+32)-(+27)=(+32) ... (... ... )= (v e )
(=2,6) = (+2,7) = i = e

c(m1,4)-(=2,3) = i = e
(=3,7)=(+57) = i, = e

EE] Calcule

suivantes :

Sh 0 Q 6 T 9

mentalement les soustractions

(-4)-(-6) = (.. )
(+1)-(=7)=(rrrrnnn. )
c(+11)-(+8)=(urnnnns )
(-4,6)-(=4,3) = (coreeneen. )

(+95)-(+13) = (e )
(-2,4)-(+3,7) = (evrrenn. )

Sh D Q 60 T 9

E¥] Dans chaque cas, transforme I'expression en
suite d'additions.

a. (-7)+(+1)-(-10)
b. (+9)=(=9) = (+ 20) = s,
C. (+10)+(-8)-(-3)+(+4)-(+2)

42

EE] Pour chaque cas, transforme la (ou les)
soustraction(s) en addition(s) puis effectue les
calculs.

a.(-3)+(+6)-(-8)

EY] Calcule astucieusement :

a. (-5 +(-4)-(+6)-(-5)+(+4)

c. (-0,25)-(+1,3) +(-9,7) + (-0,75)
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EX} variations

a. Hier, la température était de 2,3°C. Dans la
nuit, elle a baissé de 3,2°C. Quelle est la
température ce matin ?

b. La température est passée de -8,2°Ca 7 h le
matin a - 6,6°C a 18h le soir. Quel est I'écart de
température ?

EXaA chaud-Froid

Pour mesurer les températures en Europe, on
utilise couramment les degrés Celsius (°C). Il
existe une autre unité : le Kelvin (K).

On passe des degrés Celsius aux Kelvin en
ajoutant 273,15. Compléte le tableau :

°C 100 0 -12,3
K 0 280 56

Détermine la valeur manquante dans chacun
des cas suivants :

” o 6 T 9
!
+
=
|
T
=
e

EX] Calcule en utilisant la méthode de ton choix:

a. (+4)-(=5+H7)-I(+6) +(-9)]

d. (+7,3)-(-3,7) +(-7.,4) + (+ 3,7)

EE) En plongée

Paolino est instructeur de plongée sur l'ile de
Biyadhoo aux Maldives. Il décide d'effectuer avec
son groupe une plongée sur le site de Villivaru
Giri. 1l descend lentement jusqu'au trou des

Murénes. Arrivé sur place, il constate que son
profondimetre est déréglé car il indique une valeur
de - 34,8 m. En observant la courbe de plongée de
Paolino complete le tableau donné.

Profondeur Profondeur

Lieu Nom ;
réelle lue

A  Troudes Murénes -17,5m. -34,8m.
Vallon des Platax -43,4 m.

c Jardin des

anémones

Grottes des

-22,7m.
tortues
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Ecriture simplifiee

EX] Simplifie les sommes suivantes en
supprimant les parentheses et les signes qui ne
sont pas nécessaires.

. (+48) + (—45)=..48...45
«(—14)+(—54)=..14..54

L (—43)+(+41)=..43...41

(+27)+(+90) = ...27 ...90

(m21) H (m11) = s
(= 10) + (+ 15) = oo
 (F10) + (+ 15) = i,
 (m40) + (4 31) = oo
. (= 5) +(—46) = .

SQ@ "0 onT Qo

XY Dans chaque expression, transforme la (ou
les) soustraction(s) en addition(s) et supprime les
parenthéses et les signes qui ne sont pas
nécessaires.

b. (+5)—-(-4)=(..5)+ (.. 4)

C. (m26) = (F 2) = oo
d. (—2) = (+5) = (=4)= .,

X1 Dans chaque expression, donne les écritures
simplifiées.

C. (+12) — (+ 3) +

d. (-5)-(-8)+ (+13)-(+7)

44

[EX] Effectue mentalement les calculs :

.9 =17 = oo, K. =17 +29 = eoovvennn..
b. =34+ 6= e, =34 =6= ...
P [ M. 92 +5= e,
d.13-14 = oo, N —56—9 =
€ —26+33= ..., 0. —26+13 = ...........
.25 =12 = ooeeeeees P.35=12 = oo,
9. -51 =17 = evren Q- =53 =27 = ecvever..
h.38 =47 = oo, Fo—47 + 68 = covevnn..
i. —26—58= ... S. =56 +27 = ovvvrrnnnn.
jo—13—-13 = .. t. —27+27 = oo

a.—-5-6+13 c. 27 —-13 -15
= e + 13 T,
b.-2+12-14 d.78-89-2,3
= e - 14 =

EX] Compléte le tableau :

a b c a-b+c a-(b+c
a 4 -3 6
b. -6 -5 3
Cc. 7 -8 -4
d. 10 -5 -5
e. 8 -4 9

E3 <« Jeu vidéo »

Avant la partie, Kamel avait 47 points et Nicolas
en avait 51. Pendant la partie, Kamel perd 4 points
et Nicolas en gagne 3. Ecris en une seule ligne le

calcul qui donnera la différence de points entre les
deux copains a la fin de la partie.
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« Gestion »

Tous les jours, Mamadou note ses dépenses et ses
entrées d'argent dans un tableau.

Jour Entrée Dépense joul?)rirIIZTier
Lundi 15 12
Mardi 15 3
Mercredi 15 8
Jeudi 15 22
Vendredi 15 2
Samedi 15 0
Dimanche 15 35

a. Complete le tableau.

b. Quel est le jour ou les dépenses ont été les plus
BlEVEES 7 i
c. Quel est le jour ot Mamadou a gagné le plus
d'argent et celui ou il en a gagné le moins ?

d. A la fin de la semaine, Mamadou a 215 CHF.
Combien avait-il en début de semaine ?

m « QCM »

Dans un QCM de dix questions, une réponse juste
rapporte 4 points, une absence de réponse vaut 0
point et une mauvaise réponse enléve 3 points.

a. Fayrouz a 2 bonnes réponses et 8 mauvaises.
Combien a-t-elle de points ?

b. Quelle est le plus mauvais nombre de points
qgu'il est possible d'obtenir a ce QCM ? Le meilleur
nombre de points ?

c. Christophe a obtenu 14 points. Donne une
combinaison possible pour obtenir ce résultat.

EX] Calcule les expressions suivantes :

a.2-9+(-3+14)—-(-6-13)

Produits de relatifs

[EX) Signe d'un produit de deux facteurs
Compléte en utilisant les expressions proposées :
«de méme signe», «de signes opposéss,
« positif », « négatif », « produit » et « facteurs ».
a.-4et8sontles ....cccceiiieiennnnnn. du e,
(-4)-8.
donc leur produit est ......oocoiviiiiii .

1S SONE i

b. -7et-8sontles .....c.cevenrennnnn. (o [V I,
(=7)2(=8). lIs SONE .eieriiriiiiii e,
donc leur produit est .....coooiiiiiii .

c.l4det2sontles ...ccocevvnevnnnnnnn. du oo
1,4+ 2.
donc leur produit est .......ccoiviiiii .

IlIs sont

d. 0,4et(-5)sontles ....c.ceeeuvunennn. o [0 R
0,4 (=5). IS SONt oieiviiiiiii s
donc leur produit @st .........cooviiiiiiiii e, .

€. Les i, du produit de - 5,6 par -8
sont

donc ce produit st ..o .
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EXN Multiplications assistées (bis)

Complete en utilisant « oui», «non», «+ » et
« —» puis effectue les calculs demandés.

0 = v
S 9]
%8 0y '8 n 3
o © 0O bt Y o
e vy o 234 .
S o 35 O > = © 5
e &y T 3¢ B
fE LS S5 &3 o
wm »n o
(-4)-(-7)
3+(-9)
6.7
6°9
(-8)+(-9)
(_4).511

EXA Multiplications
Effectue les produits sans poser les opérations.

3¢(-9)=......... (-9)(-4)=......
—48=..... 1010 = .........

23 (-1) = .....en. (-6)(-8) =.......
0¢(-79) = .vnennn. (-25)4 = .........
-80+(-200) = ......... 10+ (-10) = .........
170« (-50) = ......... -100+21 = .........

EX] Multiplications (bis)
Effectue les produits sans poser les opérations.

-0,3+(-8)=......... 100+ (- 0,014) = .........
-4+05=...... 0,1-(-1,2)=.........
23(-0,2)=....... (-0,2)«0,5=.......
-0,125¢(-8) = ......... (-2,5)04=.....
-80+(-1,25) = ......... 10+(-0,1) = .........
0,55+ (-20) = ......... -100+8,1=.........

46

EXd La calculatrice avec modération
a. A I'aide de ta calculatrice, calcule :

452,512,24 = ..., .

b. Déduis-en,
suivants.

sans autre calcul, les produits

(-452,5) 12,24 = ...
(=452,5)* (-12,24) = oo,
452,5(=12,24) = ..o
(-4525)+122,4 = ..
(-45,25)* (-122,4) = oo,
45250 (-1,224) = i,
(-0,4525)(-1224) = cvviiiiiiiiiiiiiiininnn,

EXE wmultiplications a trous
Complete pour que chaque égalité soit vraie.

25« ... =100 (-10) = ......... =-0,1
(=3) e s =27 70« ......... =-49
10 ......... =-10 ... *(-2,6)=0

EI3 Signe d'un produit de plusieurs facteurs

a. Pour déterminer le signe des produits donnés,
compléete en utilisant les mots proposés : « pair »,
« impair », « positif » et « négatif ».

- Dansle produit (-1)s2 ¢« (=3)*(-4)«(-5),

ilya.... facteurs .......cooooiiiiinnn. : ce hombre
est L donc le produit
est i

ilya.... facteurs .......ccoooiiiiininn. : ce hombre
est donc le produit
est i

« Dans(-1)*2¢(-3)*4+(-5)6,

ilya.... facteurs ......cccoooiiiiinnnnn. : ce hombre
est donc le produit
est i,
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Multiplications assistées
Complete pour calculer les produits donnés.

a. Calculde 2« (=10) s (=7)*(=2):

Le produit recherché

comporte
facteurs ....ocovvvviininne, doncilest .cocoviviiiiiininnnnns .

J'effectue le produit des valeurs absolues des
facteurs: ....... LR LR LI = e .

Donc2+(=10)c(=7)*(=2) = eooviiiiiiininnennns .
b. Calculde-4+2,6+(-38)(-4,5)(-1,5):

Le produit recherché

comporte
facteurs ......oocviiennne, doncilest ...coovviviiininninns .

J'effectue le produit des valeurs absolues des
faCtaUIS & o .

Donc-4+2,6+(-3,8)¢(-4,5)+(-1,5) =.........

c. En rédigeant comme dans
précédentes, calcule le produit :

C=(-3)(-9)+4+(-1,2)(-2)+(-1).

les questions

EX} La calculatrice sans la touche [=]

Pour calculer les produits suivants, utilise ta
calculatrice en ne tapant que des nombres
positifs.

A=(-22)+(-10,2)+(-5,8)+(-13)5,6

C=(-1)e(-1)e....o(-1):

les pointillés signifient qu'il n'y a que des facteurs
égaux a — 1 et on suppose que, pour C, il y en a
999 en tout.

D=(-2)*(-=4)+....(-20):
les pointillés signifient que la série continue avec
tous les entiers négatifs pairs jusqu'a — 20.

EX) Calculs astucieux

Effectue chaque produit suivant en déterminant
d'abord son signe puis en calculant mentalement
sa valeur absolue grace a des regroupements
astucieux.

A=(-4)(-0,125)-2,5+(-4,23)+8

EX) /mportance des parenthéses
Utilise la définition puis calcule.

(=52 =(..)*(...) =..... =52 =—(.e.) =
(=92 =(.)(..)=... —9%=—(.0 ) =
=10 = =
(= 1) = e T TITI

XN Signe d'une puissance

a. (-53)" = (coueeens ) o (v ) (v ) (v )
Signe de (-5,3)*:ily a ...... facteurs négatifs donc
(=5,3)%est i, .

B (22,1)° = s
Signe de (=2,1)% i oo

(=7)° i, (-4,6)%: ..icinnn.s —-5,7%

E¥] Température

Une température relevée en Sibérie était de
-5,5°C a 14 heures. Elle était six fois plus basse
le matin. Quelle température faisait-il le matin ?
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EE] Trouve tous les couples de nombres entiers
relatifs x et y tels que x -y = - 18.

EX] Petits problémes

a. Quel est le signe du produit de 275 nombres
relatifs non nuls dont 82 sont positifs ?

b. Quel est le signhe d'un produit de 162 nombres
relatifs non nuls sachant qu'il y a deux fois plus de
facteurs positifs que de facteurs négatifs ?

c. Quel est le signe de a sachant que le produit
(-=2)*(-a)+(-7,56) est positif ?

Quotients de relatifs

Xl Signe d'un quotient
Complete en utilisant les expressions proposées :

«de méme signe», «de signes opposés»,
« positif », « négatif » et « quotient ».
a. (—-8):3 est un ... de deux
nombres relatifs .......ccc.ooeiennn. donc (-8):3
est........... .
b. (—=5):(—=9) est un ....cooiiiiiiiiiiiiiieennn, de
deux nombres relatifs .......ccoooiiiiiiiii donc

(=5):(=9) eSt.ivriiiiirininnn, .

15

C. e est un ...l de deux nombres
relatifs .o, donc %
I=1S] .
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EXd signe d'un quotient (bis)

Donne le signe des quotients suivants sans
effectuer de calcul.

a. 11:(-5) d. -2:3

est v, . est i, .

b. (-24):7 e. 13:9

est .o, . (ST .

c. (=2):(=5) f. (-14):(-3)

est ., . (<15 .

A la recherche du signe perdu

Complete par le signe « +» ou «-» pour que
chaque égalité soit vraie.

a. (... 21) (-7)=3
b. (... 2) (+4)=0,5

c. 16 : (...
d. (-63)

8)=-2
(..7)=-9

EX] Divisions assistées

Pour calculer les quotients suivants, complete en
utilisant les expressions proposées :

«de méme signe», «de signes opposés»,
« positif », « négatif » et « quotient ».

a. Calculde 12 : (- 4) :

Les deux nombres sont .......ccooeiiiiiiiiin e,
donc le quotient est .........cceiiiiiiiis .

Je calcule le ..cooieiiiinnis des valeurs absolues
des deux nombres : ........ : ........ = .

J'en déduis que 12 : (- 4) = ......... .

b. Calcul de (-9) : (-18):

Les deux nombres sont ......coooviiiiiiniin i,
donc le quotient est ........cccoiiiiiin. .

Je calcule le ....oieiiiiiniins des valeurs absolues
des deux nombres ........ D e = e .

J'en déduis que (-9) : (-18) = ......... .

c. Calcul de (- 45) : 15:

J'en déduis que (-45):15=......... .

OPERER AVEC LES RELATIFS (=**) — CHAPITRE 6
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Chapitre 6 : Opérer avec les relatifs (=**)

EX] Compléte en utilisant « oui », « non », « + »
et « — » puis fais les calculs demandés.

g ?:J lGh) € n
8o o 0 @ 0 q:—,)
E, Eg & d5 =
o9 o =0 S a c
cE V8 T Ea )
3E 328 °® BE 3
% v oc?® (0] g > (@
no W 8 = oL
vec @ o ©
1 0o 4 wn >
(- 8) (- 4)
-42 7
9 : (-3)
9 : 6
E De téte
Calcule sans poser les opérations.
a. 12:(-4) =.... d. (-36):(—9) =.....
b. (-9):2 =.... e (—14,6):(-2) = coeeren.
c. 0:(-4) =.... f. 9,3:(-3) = ...
IBEN Opérations a trous
a.-16-....... = 32 d. (-24)-....... =-12
b.24 . ... =-8 e.-18 : ... =-6
[ «(-7)=35 f. 100~ ....... =-250
B La paire
Relie chaque calcul a son résultat.
(+5) : (-10) - . 1
(-27) : (+9) o - -3
(+ 4) (+ 4) . e -0)5
(- 45) (-3) . . 15

EE] Avec ia calculatrice
Donne une valeur approchée au centiéme pres.

a. 2,9 (-6) = ... c.-95 : S
-17 -1
b. E = o, d. 7 = o,

B4 Divisions a trous

a. 25 : .. =-5 d. ... (-1) =100
b. ...... 5 =100 e.-42 : ... =6
c. 125 __s PRI —_80

B Pyramides

Complete pour que le nombre contenu dans une
case soit égal au produit des nombres contenus
dans les deux cases situées en dessous de lui.

- 120
-60 -20
40 -2
-8 -2 0,3
3 Avec Ia table de multiplication
. -3,5 4
-7
-3,8 1,9
-4
Le bon résultat
Relie chaque calcul a son résultat.
11-(—3)
+4 -8 . .
(+4) (-8) C5)-(—4)
(-24) : (+4) - . -1
1
-33 : 20 )
(+ 8) (-8) . . 11
(- 55) (= 5) . . -6
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[ De téte
) Calcule sans poser les opérations.
I} Reconnaitre une expression
Indique s'il s'agit d'une somme, d'un produit ou | @- 70(=6) = 9. -36 (=6) =
d'un quotient puis donne son signe. b. —15 4+ (= 8) = ... h (C5)(<2) = .
Calcul Somme Produit Quotient Signe
c.-72 8=.... i.17+(-9)=......
-5+ (-7)
d.5-9=..... jo 8 (=7)=........
—3+(=5)
e.5(-7)=....... k. (-4)+13=........
4 + (- 8)
f. 18 + (-27) = ........ l.-25-(-2,6)=......
9 : (-2)
KA Signes manquants
-9+ 12
Compléte avec le signe opératoire qui convient.
-5¢12
a.(-4)..(-2)=8 e.(-6)..(-2)=3
25°+(-1)
5 b.(-4)..(-2)=-6 f.(-6)..(-2)=-4
-5 c.(-1)...(-1)=1 g.(-4)..2=-6
B Calculs en vrac d. (-1)...(-1)=-2 h. (-4)..2=-2
Effectue les calculs suivants : m Avec les prior/'tés Opératoires
a.12+(=5) = ........ g. (-8) (=5) = un. Effectue en soulignant les calculs intermédiaires.
b. -8+(-=6) = ... h.-6-(-5) = ....... A=15+5+(-8) F=(15+5)-(-8)
c. (- 56) T = ... i. (~15)¢75 = ........ A= F= e,
d. 24:(—6) = ........ j _%z ________ A= F= e,
e.-6-12= ... B=(-8) 4-5 G=(-8) (4-5)
k. 35-(-42) =........
f.-55+505=..... B =, G =
l.-55+505=.....
. B =i, G = i
A A /a suite...
Complete chaque suite logique de nombres. C=19-12 (-4) H=(19-12) (-4)
a.3;-6;12; .......... Ve HE T . C= H=
b.20;13;6;.......... R Ve Ve . C= i, H=
c. 1024 ;-512;256; ........... . HT . D=-10+10-(-4) | =(-10+ 10) (- 4)
D= | =
D= i | = i
o10)
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XA Avec les priorités opératoires (bis)
Effectue en soulignant les calculs intermédiaires.

A=35 : (-4+8+25) C=8+(-2)-9 : (-3)
A= C o= e
A= C = e
A= D=(-3-6-(-3)):(2:(- 3))
B=(8-10)*(-3)+3 D=(........ | LT )
B = D= (cirr., )t (cerrreenen )
B = D = oo
B = oo

E=[(-4)(-2-1)+(-18) : (-9)]-(-2) + 2

K& Parenthéses oubliées

Retrouve les parenthéses qui manquent pour que
les égalités soient vraies. Vérifie ensuite le calcul.

a.-4--5+1-5-2=26

A 7empératures

Voici un relevé des températures T minimales, en
degrés Celsius, dans une base du Péle Nord une
semaine de janvier.

Jour Lu Ma Me Je Ve Sa Di
T -23 -31 -28 -25 -19 -22 -20
a. Calcule la température minimale moyenne de

cette semaine (somme des températures divisée
par le nombre de jours).

b. Cette moyenne est deux fois plus petite que
celle d'une semaine du mois de mai.

Quelle est donc la température minimale moyenne
d'une semaine du mois de mai ?
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Fractions et partages

8 Trois éléves ont voulu colorier un tiers de la
surface d'un carré. Ont-ils juste ? Justifie.

Hélene Lucie Jean

Héléne :

Lucie :

Jean :

[Ed Pour chaque figure, indique la fraction de la
surface totale qui est colorée.

)OSO copyleft - Edition 2013-15
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Chapitre 7 : Nombres rationnels

E} Ecris la fraction de l'aire du carré que
représente chaque morceau.

E A A=
D D=
B:
C E =
B C=

B} Colorie les trois quarts de la surface de
chaque figure.

a. b.

c. ] [ [ ]
d.

e. f

I} Hachure une surface représentant :

a. % de l'aire du rectangle (en rouge) ;

b. % de l'aire du rectangle (en vert).

53

CHAPITRE 7 : NOMBRES RATIONNELS




Cahier d’exercices

complémen’raires

Chapitre 7 : Nombres rationnels

A Voici un segment [AB] tracé sur un « guide
ane » (ensemble de droites paralleles).
B

A

Sur les droites ci-dessous :

a. reporte un segment dont la longueur est égale
a un cinquieme de celle du segment [AB].

b. reporte un segment dont la longueur est égale
a trois cinquiemes de celle du segment [AB].

c. reporte un segment dont la longueur est égale
a sept cinquiémes de celle du segment [AB].

Guide &ne

a. Construis un « guide ane » sur une feuille de
papier calque (droites espacées de 0,5 cm).

b. Ci-dessous, repasse :

- en rouge, un segment dont la longueur est
. .3
égale a 7 de celle du segment [CD] ;

D C

+ en bleu, un segment dont la longueur est égale

a % de celle du segment [EF].

E F
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KB} Partage de tartelettes

a. Trois tartelettes de méme taille sont a partager
équitablement entre quatre enfants.

Trouve deux méthodes pour réaliser ce partage et
colorie dans chaque cas la part de chacun.

La part de chaque enfant est ..... .

b. Refais le méme travail avec sept tartelettes a
partager équitablement entre six enfants.

La part de chaque enfant est
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Demi-droite graduée

B} Ecris, sous forme de fraction, l'abscisse de
chaque point.

a. Abscisse de A : Abscisse de B :

A B
L e s o L e A e o L
0 1
b. Abscisse de C: Abscisse de D :

C D
T e T S
0 1 2
c. Abscisse de E : Abscisse de F :

E F
%t
2 3 4
Place les points suivants sur I'axe gradué.

5 9 10
S JO T
1+
0 1 2

5 9 7
o3 fd B

1>
1 2 3 4
9 3 3
e o) wiE  fi
O
0 1 2

Différentes écritures

Ecris chaque fraction en toutes lettres.

a i.

3p
12

b. 255

. 103

* 1000
5,

d. >:

Chapitre 7 : Nombres rationnels

o 2.
5
9.
£
30
9- 13

E¥] Ecris sous forme de fractions.

a. douze centiémes :

b. vingt-six milliémes :

C. seize tiers :

d. trois demis :

e. huit quarts :

f. quatre-vingts neuviemes :
d. quatre vingt-neuviemes :

EFE] Parmi les quotients suivants,

21 12 222 4 2,14 0,3 1 14

5 7,2 222 3 27 03 11 15
15 05 1 82 25 333 08 152
14 0,7 10 8,2 12 33 7 1,52
a. écris ceux qui sont des fractions ;
b. écris ceux qui sont plus petits que 1 ;
C. écris ceux qui sont égauxal;
d. écris ceux qui sont plus grands que 1.
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EXA Enigmes

a. Mon dénominateur est le numérateur de % et

. , . 10
mon numérateur est le dénominateur de 95 -

Je suis

b. Mon numérateur est le double de celui de g et

, . . . 6
mon dénominateur est le tiers de celui de 9"

Je suis

c. La somme de mon numérateur et de mon
dénominateur est 9, leur différence est 5 et je suis
une fraction supérieure a 1. Je suis

FE Ccompléte.
............ 9
a > =1 d 3 =10 9. 3=—
_—— . 7 35 pgo o
3 - e -2 "7
...... 1
C. 1—=0 f ?=0,1 i 9—T

EX3 Ecris les nombres suivants sous la forme :
+ d'une fraction de dénominateur 2 ;

a, 3 o c. 45 == e 12 —
b, 5 — d. 11,5 — == f. 15,5 — o
« d'une fraction de dénominateur 4.

a. 2 o c. 15— e. 125 — =
b, 4 _ o d. 0,75 = == £ 2,75 — o

Nombre décimal ou pas ?

a. Entoure les fractions qui sont des nombres
décimaux.
1 2 3 4 5 6 7 9
2 3 4 5 6 7 8 10

b. Quelle particularité ont ces nombres entourés ?
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EX] ~Nombre fraction

Les résultats trouvés par chacun de ces éléves
sont-ils justes ? Utilise la définition du quotient
pour le justifier.

Odile a écrit : % =0,33
.. 4
Laurent a écrit : 5 =0,8
.. 1
Abdou a écrit : 8" 0,12
, L. 5
Théo a écrit : 3 =1,67

EE] Relie chaque fraction a son écriture décimale
ou a sa valeur approchée au centieme par défaut.

7
> 1,16
7
3 7
77
11 2,33
7
7 3,5
7
10 0,875
7
G 1
7
8 0,7
EX] cCalcule.
L1 L1 L1
2 T4 "5
3 3 . 4
b. E = f. Z = j. 5 =
7 13 12
C. E = g. T = k. ? =
11 23 24
d. 7 = h. T = l. ? =
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X1 Compléte avec deux entiers consécutifs.

<28 _ e <33 _
5 ) 3
11 100
b. <T< f. <F<
C <z< <£<
. 7 g. 5
60 125
d. <?< h. <f<

EX1 Encadrements

Lo 1 2
a. Place précisément les hombres 3 et 3 sur le

segment en le partageant en trois segments de
méme longueur avec la regle graduée.

0 1

b. Donne un encadrement de et de % au

S
7 Wik

dixieme en utilisant les graduatio

c. Donne des encadrements au centieme.

X} Fractions de dénominateur 7

a. Pose la division de 1 par 7 en donnant 6
décimales au quotient.

1 7

b. Sans poursuivre la division, donne les 12

décimales suivantes de ce quotient.

c. Quelle est la période de ce quotient ?

d. Pouvait-il y avoir plus de chiffres dans la
période ? Pourquoi ?

e. Donne la période de chacune des fractions
suivantes sans poser de division.

2 3 4

. 5 6
Fraction 7 7 7 7 7

Période

Chapitre 7 : Nombres rationnels

EXA Développement décimal illimité périodique

Voici les 32 premiéres décimales de chaque
guotient écrit a gauche.

1/16 = 0,6250000000000000000000000000000
1/17 ~ 0,0588235294117647058823529411764
1/18 ~ 0,0555555555555555555555555555555
1/19 ~0,0526315789473684210526315789473
1/20 =0,0500000000000000000000000000000
1/21 ~0,0476190476190476190476190476190
1/22 ~ 0,0454545454545454545454545454545
1/23 ~0,0434782608695652173913043478260
1/24 ~0,0416666666666666666666666666666
1/25 = 0,0400000000000000000000000000000
1/26 ~0,0384615384615384615384615384615
1/27 ~0,0370370370370370370370370370370
1/28 ~ 0,0357142857142857142857142857142
1/29 ~ 0,0344827586206896551724137931034
1/30 ~ 0,0333333333333333333333333333333
1/31 ~0,0322580645161290322580645161290
1/32 =0,0312500000000000000000000000000

a. Ecris la liste des dénominateurs de toutes les
fractions décimales.

Que remarques-tu ?

b. Souligne la période de tous les nombres non
décimaux. (Attention, elle ne commence pas
toujours juste apreés la virgule.)

c. Complete alors le tableau.

Nombre de Nombre de
Fraction | chiffres avant | chiffres de la
la période période

Période

Que remarques-tu ?
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Chapitre 7 : Nombres rationnels

EX] En te servant de la liste des quotients de
I'exercice précédent, donne un encadrement au
millieme des fractions suivantes.

a <1 e <1

’ 17 : 28
1 1

b. <ﬁ< f. <2—9<

c <1 <1

: 24 9 31
1 1

d. <%< h. <§<

X3 Comparaison de fractions
a. Complete avec le symbole qui convient.

7 5
17 1let 8 1.
Cela permet-il de comparer les fractions e et

12

% ? Pourquoi ?

b. Méthode 1 : Pose la division de 7 par 12 avec
trois chiffres apres la virgule, puis celle de 5 par 8
jusqu'a ce qu'elle tombe juste.

c. Méthode 2 : Place les nombres A et 2 sur la

12 8
demi-droite graduée.
I I I I I '
0 1
d. Méthode 3 : Colorie en rouge % de la surface

du premier rectangle et en bleu g de la surface

du deuxieme.

Combien de carrés rouges as-tu coloriés ?
Combien de carrés bleus as-tu coloriés ?
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e. Conclus.
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Amplifier, simplifier, égalités

Ed Relie par un trait les figures dont les
proportions de surface grisée sont égales. Ecris
alors les égalités de fractions correspondantes.

[Ed Compléte par le symbole = ou #.

a 53 5 4 4 4 4 8
Y 4+3 4 " 55 5 5 10
5-3 5 5 4 4 11
43 2 35 Mzo4m
5-4 5 4 . 36
C. ﬁ Z f. g 4,5 i. 4 3

[E] Range les fractions suivantes dans le tableau.

15 6 12 10 21 6 10 20
18 9 18 12 28 8 15 24
Fractions égales a %

, . .3
Fractions égales a 2

, . .5
Fractions égales a 5

I} Colorie d'une méme couleur les cases égales.

s [ sa [ 28 [ 12 [ 1
4 45 42 15 2
9 4 | s0 | a4 | 27
8 6 40 36 54
36 1 4 6 o
4 9 5 5

Quel est le nombre de la case non coloriée ?

()OS0 copyleft - Edition 2013-15
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Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

IEl Ecris sous forme d'une fraction.

15 035
32 ° 55
S,

a. C.

=N

b. = d.

Pour chaque fraction, coche le (ou
nombre(s) par le(s)quel(s) elle est simplifiable.

30|12 20
60 80

les)

12
36

15 ] 9
20 | 12

108
117

52

2 e
6 28

5

EJ simplifie les fractions suivantes,

.

o
Q
-3
(9]
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Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

[E} Compléte les égalités suivantes pour simplifier
chaque fraction.

g 30 _ 6. . 099 11 .
48 6 Y44 11 h

b 83 _ 7o . 17 17 ..

35 7 34 17 -

. 15 _15-.. .. . 76_19... ..
60 15-. 95 19

EX] Entoure les fractions non simplifiables.

10 3 18 21 15 28
24 16 17 14 12 21
12 16 39 77 45 18
30 15 35 55 36 25

EE} Voici les diviseurs de quelques nombres :

Liste des diviseurs
60(1;2;3;4;5;6;10;12;15;20;30;60.
72(1;2;3;4;6;8;9;12,;18;24;36;72.
781;2;3;6;13;26;39;78.
90(1;2;3;5;6;9;10;15;18;30;45;90.
96(1;2;3;4;6;8;12;16;24;32;48;96.

Simplifie chaque fraction par le plus grand diviseur
commun au numérateur et au dénominateur.

b, oo =

ECRITURE FRACTIONNAIRE — CHAPITRE 8

E¥1 Rend irréductible les fractions suivantes en
précisant la simplification a chaque étape.

65 _

52 R R R R R R R R R R R R R R R I R R I R N I R IR N )
70
105
175
225

88
220

b.

-...-98-99-100 ...
4...-99-100-101 ...

EFTd Luc a recu une boite de bonbons. Il en a

2 . , 3 .
16" il en a donné les >4 a Tom et les

% a Nadia. Qui a eu la plus grosse part ?

mangé les
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EEl Tu dois placer les dominos dans le parcours
en les recopiant, sachant qu'un domino ne peut
servir gu'une seule fois.

7z 1 3 1 3 1
3 5 4 2 8
lo 6 4 18 5 40
20 49 24 27 10 50
1 1 1 2
8 7 2 6 o 3
15 14 9 35 80 63
20 4 90 28 10 14
4 s s L 5 9
5 4 10 2 2
30 22 2 2 14 25
5 9 14 10 6 10
108
4 64

Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

Comparer, ordonner

X3 Entoure les quotients inférieurs a 1 en vert,
les quotients égaux a 1 en bleu et les quotients
supérieurs a 1 en rouge :

28 12,9 285698 1287
13 12,9 286598 128
0,03 90,02 28 32 8
0,3 90,20 1 32 1
On se propose de comparer les deux
. 128 172
fractions A = 57 etB = 113
a. Compare les fractions AetBal:
A........ 1 et B ... 1

EX] Sans utiliser de calculatrice, compare les
nombres suivants :

o 154 158 5154 60
" 125 T 189 °* 60 T 51,54
b, 678 998 . 5,89 3,52
C QET e 570 T Zog - 355
. 4 3 3,2 32
= 7 3 e -3
1 1,01 1,001
de 6o . h. o0 om0

. 2 4 f 32 3,02
CE e 2 R 3
b 7 8 0,3 0,31

Cg e c 9 47 e a7
. % 54 07 0,08
16 16 12 12

4 28 05 . 182 1,802
CT e : LAl >
o 29 28,99 0,02 0,2
© 29 ¢ 29 ) 007 v 0,07
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Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

EX] Surun axe

a. Place sur I'axe ci-dessus les points A, B, C, D et
5 15

E d'abscisses respectives 9 ' 9 9

8

1
— t .
9 < 9
b. Déduis-en un rangement des fractions de la
question a. dans l'ordre croissant :

X} Range les quotients suivants dans l'ordre
croissant :

14 12

e, 2> . L . 3 14 12
13’ 13 13 ' 13 ' 13"
b, L2 45 L7 452 4
" 13 ' 13 ' 13 13 13

EX] Range les quotients suivants dans l'ordre
décroissant :

L7 .17 2 3 1
15 ' 15 ' 15 ' 15 ' 15°
b 3,8 17,1 17,02 3,07 17,002
15 ' 15 ' 15 15 7 15
EX) Compare les nombres suivants :
2 9 4 1
a. § et E b. 2—5 et g
2 2. 1 1. .
3 3. 12 5 5. 25
or — = or 4 o
12 12 25 5
donc 2 — donc —— 1
3 12 25 5
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6 24,2 19
C 9 t 36 d. 7 et3
EX] Compare mentalement les nombres
suivants :
. 9 6 o 32 6.04
Cog > . SRE 10
8 2 10 3
b- 9 ....... § f- 2—10 ...... HO
. 10 07 24
© 1 2 9. 5 36
35 5 2
d. 63 5 h 17 6
EXE] Réduction - Comparaison
a. Ecris les nombres suivants sous forme de
fractions ayant 24 pour dénominateur :
1 4 4 3 8
=5 B = 3 C= 3 D= th E= >4
A= 2a B = 2a C= 24 D= 24 E= 2a

b. Range les fractions de dénominateur 24 dans
I'ordre croissant :

c. Déduis-en le classement des premiers
quotients dans l'ordre croissant :
EXd Compare les nombres suivants :
. 9 9 4 L0 10
. 4 7 . 5 e 1
b 8 8 e 5,5 5,5
. g > I RIS 19
1 1 8,2 8,2
C. = e = f. — ... —
17 7 ,25 3,52
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Pour chaque cas, barre l'intrus :

L 12 _13 _18 _25 _27 _28 _ 30
t17 17 17 17 17 17 17
" 20 19 21 14 11 9 5

. 2,12 b 17 74 19 25 14
"3 17 21 19 82 18 27 15

EX] Intercale des quotients écrits sous forme
fractionnaire dans les inégalités suivantes :

3,82 3,83 3,831
T S T S 5
b 3,8 3,8 3,8 < < 3,8
c Qg S T0 S 7S e 6.9

EX) Décompose chaque fraction en somme d'un
entier et d'une fraction inférieure a 1 :

27 3
Exemple : 2 = + n
a 22 c 65
T R PP PTG T e
38 46
b. DT s d. T

EX) Encadre par deux
fractions suivantes :

a...< 2 < €< 22 <

- 3 S G 7 <
10 230

b. ... < 3 < ... d. ... < 3 < ...

EX] Trois chaines de télévision comparent

l'audimat de leurs émissions phares du samedi
soir. La chaine A estime qu'elle a réuni 7/17 des
téléspectateurs. La chaine B annonce que 20/51
des téléspectateurs ont regardé son émission et la
chaine C prétend avoir rassemblé 39/34 des
téléspectateurs.

a. Quelle chalne ment assurément ?

b. Parmi les deux autres chaines,
réalisé la meilleure audience ?

laquelle a

Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

EX1 Probléme de voitures

Un constructeur automobile crée plusieurs
voitures différentes. On appelle « chevaux » Ia
chevaux

uissance du véhicule. Plus le rapport .
P PP poids
est élevé, plus la voiture est rapide.

La voiture A pese 780 kg et possede 78 chevaux,
la voiture B pése 854 kg et posséde 185 chevaux,
la voiture C pése 996 kg et possede 156 chevaux
et enfin la voiture D pése 1,135 tonne et posséde
122 chevaux.

Classe ces voitures de la plus lente a la plus
rapide.

[EE] Sans utiliser la calculatrice, range les
écritures fractionnaires suivantes dans ['‘ordre
croissant en utilisant la méthode de ton choix :

12 12,01 11,99 12,2 11,099
17 ' 17 17 ' 17

17 '

12 7. 8 16
17’5717 17" 5

4512,376
356298 '

388542
4,523

128,56
128,56 °

63
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Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

Prendre une fraction d*un nombre

EXA Compléte par le nombre manquant.

a.68-68=52 d. ... -g=9

b. 74 - 74=38 e. 59-59=17
57 o g oo e

C. 90 57 f. 23 23 =41

EX) Calcule mentalement.
a. Le quart de 28.

. Les trois quarts de 36.

b
c. Les cing quarts de 24.
d. Le tiers de 48.

e. Les deux tiers de 15.
f

g

h

. Les quatre tiers de 60.

. Les quinze centiémes de 200.

. Les trois demis de 12.

i. Les douze douziemes de 3 500.

Ed Calcule avec la méthode de ton choix et
écris le résultat sous la forme d'un nombre entier.

a. %-26= ............................................................
b. %-33: ............................................................
C. i8-9— ............................................................
d 2-15— ............................................................
e. %-40= ............................................................

Calcule avec la méthode de ton choix et
écris le résultat sous la forme d'un nombre
décimal.

11

24

4
=
=

2 0

o
N wiun MU g
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[EX] Compléte par un nombre entier ou décimal.

15 7 67 12,8 1,6

EE] Compléte.

Fraction 1
d'heure 2

ullN

w|N
B
Slw

W

Nombre
de minutes

Fraction
de journée

wlN
N W

0| =
o | bl

Nombre 4
d'heures

X cCalcule.
30
100
20
100
15
100

200
100

b.

e.

Supérieur ou inférieur ?

a. Calcule % 30 =

Le résultat est-il supérieur ou inférieur a 39 ?

4
5-75— ...............................................

Le résultat est-il supérieur ou inférieura 75 ?

b. Calcule

c. Par quel « type » de fraction faut-il multiplier un
nombre pour I'augmenter ? Pour le diminuer ?
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E¥] Calcule et donne le résultat sous la forme
d'une fraction irréductible.

a. —-13 =

b.

e.

IEE] Calcule et donne une valeur approchée du
résultat au centieme.

a. 5

b.

e.

EX] Le tarif plein d'une place de cinéma est
18 CHF. Les enfants de moins de 8 ans ne paient
gue les deux tiers de ce tarif. Combien colte la
place de Tony, qui vient d'avoir 7 ans ?

X Dans la ferme de Papy, le laitier passe
quatre jours sur cing. Combien de jours dans
I'année le laitier n'est-il pas passé chez Papy ?

Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

EX3 On remplit un verre de 30 cL avec :
6 10
de pomme et du jus de mangue.

Calcule la quantité de chaque composant puis la
fraction de jus de mangue.

de jus d'orange, de jus de raisin, % de jus

Sur ce  diagramme
semi-circulaire, on peut lire la
répartition des plantes
cultivées par M. Eugéne sur
ses 140 hectares.

Combien d'hectares sont occupés par

a. le mais ? b. leblé? c. l'orge ?

EX] Dans le clapier du pére Louis, il y a 24 lapins.
5 ) _
= de ces lapins sont des femelles ;

4
s de ces femelles sont blanches, les autres
grises ;
3 A .
"2 des males sont gris, les autres blancs.

Combien y a-t-il en tout de lapins blancs ?

CHAPITRE 8 : ECRITURE FRACTIONNAIRE
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Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

EE) Fractions et segments

A B
I I

: 1
a. Place le point C sur [AB] tel que AC = I AB.

Calcule la longueur AC puis vérifie sur ta figure.
b. Quelle fraction de AB représente BC ? ..............

Calcule la longueur BC puis vérifie sur ta figure.

c. Quelle fraction de BC représente AC ? ..............
E 7angram
(1)
3]
(2]
(6]
(5]
(4) (7)

a. L'aire de chaque figure correspond a une
fraction de l'aire du grand carré. Pour chaque
figure, écris cette fraction.

b. Sachant que l'aire du grand carré est 124 cm?,
calcule I'aire de chacune des figures.

ECRITURE FRACTIONNAIRE — CHAPITRE 8

B0 Nombres croisés

Horizontalement :

1. Le seizieme du nombre
vaut 77.

4. Le tiers de 42.

6. Le quart de 1 412.

7. Les huit tiers de 81.

8. Onze douziemes d'heure
en minutes.

9.La partie entiere du
septiéme de 5 000.

10. Le triple de 179.

12. Le cinquieme de 605.
13. La moitié de la moitié
de 48.

14. Les deux tiers de 477.

15. Les dix dixiemes de 100.

16. La partie entiére des quatre neuviemes de 106.
17. Le vingt-cinquiéme du nombre vaut 314.

Verticalement :

1. Le quart de 5 400.

2. Les cing huitiemes de 408.

3. La partie entiére du tiers de 100.
4. Les trois quarts de 152.

5. La moitié de 92.

7. Le septieme du nombre vaut 31.
9. Le dixieme de 7 310.

10. Le quadruple du quadruple de 33.
11. Le centieme du nombre vaut 42.
12. Les treize neuviemes de 81.

13. Le septieme du nombre vaut 15.
14. Le double de 17.

15. Les six cinquiemes de 15.

Additionner, soustraire (***)

IEZ3d Compléte les calculs suivants en passant par
I'écriture décimale :

a. 3, 5 _ + = =
. 10 10 — sssssss T sssssss — sssssssssnns T
iy 6

b. E E T assaasas . asssaaas = asssssaaaas T
154 623 _ = =

c. 100 + r.() T ssssssssssssssss = sessssasass T
d. 571 _ 219 _ = =
. o0~ s T = T
7 9 B _ Lt

e. 10 m .................. = ssssssssss T
f i L B _ — Lttt
. = 1000 = e = e =
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Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

EE] Compléte les calculs suivants en utilisant la | JH@ Réduis au méme dénominateur puis calcule :
régle d'addition ou de soustraction : 7 > 5
5 3 L+ = £+3 E=3-3
. =4+ = = . = == 6 3 7
a 9779 9 9 I
3 1 -
. — - = L= =2 A= —+—-— E = s
b 7 7 7 7 6 3-.
c 3 +i +i T T S TT Y 7
) 14 14 14 14 14 A= g‘*‘— E =
g 6 e ete 10| B
Y17 17 17 17 P
R 35 - 12 = E =
51 e - 51 3 11 7
B= =+ — F= —+1
A Calcule mentalement. 5 10 5
4 3 3-... 11
. = o = U4 == -
a 5 + 9 B 5 10 F o=
43 28 11
b. e S et T T T T T T T PP PP TP PRP = Ly == _
s T8 B= = +5 F = ceeeerreeenmeeenennenens
13 _ 2
. 17 17 e B = — F =
91 90
A o 8 1 13 19
121 121 C= 3973 G= 15 "28
o 101 26 _
. 2 4 T e, _
C o e G =
L1212
. 5 T3 T e B
Ce G =
B} Calcule puis rend le résultat irréductible.
a 1,3 _ C= G = o
. 6 § T e
3 17 11
_ 542 - L2
o 31 .5 b 2 H= 13765
. 12 T4 T e,
8 1 D= H=
c. g T g T e,
g 25,19 _ D= oo H= o
- 33 33 R N R N R R R R R R R R R IR R R AR
17 19
= == = D= H= s
e. 18t Tg T e,
.15 22
. 37 37 T e,
a5 20
9 143 A3 T s
1 4 7
h. ﬁ + E + f e
16 7 5
- 57 57 57 T e,

67
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Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

En commencant par simplifier...
a. Rend irréductible les fractions suivantes :

8 _ 15
T3 T e 35 T e
40 _ 22 _
T3 T e 39 T e

b. Utilise les fractions simplifiées de la question a.
pour effectuer les calculs suivants :

A=, C o=
A= C o=
B = D=
B = D=

EX] sSur ton cahier, effectue les calculs suivants
en utilisant la méthode de ton choix :

A= D=,
A= D=,
B- —+1i1,1 . 15,2 6

12 2 9 3 18
B = E = oottt
B = E = oot

3 11

C=2+3 + 12 F=1+%+%
G el
C o= oo el

ECRITURE FRACTIONNAIRE — CHAPITRE 8

EE) Calculs enchainés

Effectue et donne le résultat sous la forme d'une
fraction irréductible.

7 2 5
E‘i‘g § T it iteeereereeererrirereerrrraran e raran
15 3
b. 9 > ST
5 3
L — S S = s
¢ 8 8
8 1 2
d g— E+1—0) T iieerrrrenerarnererarrere st rrenernnes
oo (1,1} (1)
6 18 3 g | T e

KX Economies

Jérbme a dépensé % de son argent de poche
pour ses loisirs et % pour s'acheter des
friandises.

a. Ecris le calcul qui permet de trouver la part de
son budget qu'il a dépensée puis effectue ce
calcul :

b. Ecris le calcul qui permet de trouver la part
qu'il lui reste puis effectue ce calcul :

Palmarés

A l'élection de Miss Math 2005, Noémie a
remporté 7 des suffrages, Samia 1 et

Alexia tous les autres. Qui a été élue ?
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A Gourmandise !

La maman de Coralie a fait un énorme gateau au
chocolat. Son peére le coupe équitablement en huit
parts. Chacun des cing membres de la famille en
prend une au repas de midi. Coralie et son plus
petit frere, trés gourmands, en reprennent une
part chacun au godter. Trace un schéma puis
réponds a la question : quelle fraction de gateau
reste-t-il ?

KXY Dure réalité

1 N
Un adulte passe en moyenne n de son temps a
travailler (tous déplacements compris), 3 a
dormir, 1y gérer le quotidien et % a

manger. Quelle fraction de son temps consacre-t-
il a ses loisirs ?

XA Avec des morceaux

figure 1 figure 2 figure 3

Pour chacune des figures ci-dessus, exprime la
partie coloriée a I'aide d'une fraction de la surface
du grand carré. Explique ta méthode.

Chapitre 8 : Ecriture fractionnaire

B Avec des « x »

Voici une expression : % - X +%-x .

a. Remplace x par 2 puis calcule-la.

KA cCaiculs plus difficiles !

T 24 36
o 4
33 121

11 7 6
K= T %49721

CHAPITRE 8 : ECRITURE FRACTIONNAIRE







Cahier d’exercices complémentaires

Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

Points, segments et droites

[l Compléte les phrases a l'aide de la figure.

A 5/ c

d>

. Les droites d; et d> se coupent en .................... .
. Le point d'intersection de d; et ds est .............. .

a

b

c. C est le point d'intersection de ........ et... .
d. Le point B est a l'intersection de ........ et... .
e

[Ed Compléte la figure ou la consigne a l'aide des
phrases ci-dessous.

a. A est le point d'intersection de d, et d..

b. d, et d; se coupenten T.

c. Le point d'intersection de ds et d, est H.

d. M est a l'intersection de d, et de ds.

e. Le seul point d'intersection qui n'est pas
nommeé est celui de ........ et... .

[E] Compléte le texte suivant avec les mots qui
conviennent.

a. Place trois .........cocovveieeen. I, ] et Knon alignés.
Trace le ...ocvviviiiniinnnn, [ le i [K]]
etla ., (IK). Surle ....ccoeeviiinennnnen [IK],
placeun ............oo. S.

TraCe 1a o [JS).

@“pﬁl@ Copyleft - Edition 2013-15 CHAPITRE 9 : POINTS, SEGMENTS, DROITES, ANGLES
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b. Construis cette figure ci-dessous.

I} Théoréme de Pappus

Place trois points distincts A, B et C sur la droite d
alignés dans cet ordre, et trois points distincts A',
B' et C' sur la droite d' alignés dans le méme
ordre. Construis les points d'intersection :

+ Jde (AB') et (A'B) ;

- Kde (AC') et (A'C) ;

+ Lde (BC') et (B'C).
Marque ces trois points en rouge.
Que remarques-tu ?

P
E Kt 1L
a. Mesure les segments ci-dessus.
AB = cm = cm = cm
CD = cm = cm = cm

Construis le milieu de chaque segment et code les
longueurs égales.

71
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

Droites perpendiculaires et paralleles

@ Parmi les quatre figures ci-dessous, deux
paires de droites semblent perpendiculaires.
Code-les en les nommant et en utilisant le
symbole adéquat.

a. C.

Parmi les quatre figures ci-dessous, deux
paires de droites semblent paralléles. Code-les en
les repassant de la méme couleur.

a. c
I
b d.
\
\
72

B3 En utilisant le quadrillage, compléte le tableau
et code la figure.

‘ Droites perpendiculaires Droites paralleles

[E] Observe le codage du dessin puis compléte
par :

< : ; sécantes et non
aralleles erpendiculaires . ,
u Lu perpendiculaires

cdietdssont .
cdretdssont
cdiretdasont
cdsetdrsont
s €L d7SON (e,

dsetdssont ..o
A3t dsSONt oo

Qe = 0 Qo N T 9

POINTS, SEGMENTS, DROITES, ANGLES — CHAPITRE 9
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

X Sur chaque dessin, trace en vert, la droite d;
perpendiculaire a la droite d passant par A et en

rouge, la droite d, parallele a la droite d passant
par B.

A
a. X
]
X
B
b. A d
>3
X
B
C.
A

EE] Compléte, puis écris deux phrases similaires
en utilisant les mots « parallele » et
« perpendiculaire ». Dans cette figure, les droites
qui semblent perpendiculaires ou paralleles le
sont réellement.

D S G
H K
L
R N
Y P
E C F

a. La droite perpendiculaire a (HK) passant par H
est la droite ......... .

b. La droite perpendiculaire a (CE) passant par N
est la droite ......... .

c. La droite parallele a (HP) passant par N est la
droite ......... .

d. La droite parallele a (CF) passant par S est la
droite ......... .

E¥1 Dans chaque cas, trace, a main levée, la
droite perpendiculaire a la droite d passant par le
point A.

a. A O C. >
X

b. d.
A
X
o

EE] Les

X >

o

éléves doivent

tracer la
perpendiculaire a la droite d passant par le point
A. Entoure le nom des éléves qui ont placé
correctement I'équerre.

droite

a. C.
A X A
o

Bastien

Audrey

b. d.

W‘>
Cédric

Dominique
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

Dans chaque cas, construis, avec les
instruments de géométrie, la droite d:

perpendiculaire a la droite d passant par le point
M puis la droite d, perpendiculaire a la droite d
passant par le point N.

a.
N_ d
X M
b.
S

M

X
C.

Dans chaque cas, trace, a main levée, la
droite parallele a la droite d passant par le point A.

a. C.

A
X

74

Q

EXd Dans chaque cas, construis, avec les
instruments de géométrie, la droite d, paralléle a
la droite d passant par le point M et la droite d>
parallele a la droite d passant par le point N.

a.
°©
N
X
M
b.
+ N
M
X
o
c.
3 M
X
N X d
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

Hasard ?

a. Sur la figure ci-dessous, trace la droite d:
parallele a la droite d passant par A.

b. Trace la droite d, perpendiculaire a la droite d
passant par A.

c. Trace la droite ds; perpendiculaire a la droite d
passant par B.

étre les droites d:

d. Comment semblent

e. Comment semblent étre les droites d, et
(o S

A, B et C sont trois points non alignés.

C

B

% \
a. Trace la droite d: perpendiculaire a (AB)

passant par C.

b. Trace la droite d:
passant par A.

perpendiculaire a (BC)

c. Trace la droite ds
passant par B.

perpendiculaire a (AC)

d. Comment sont les droites d., d> et
Lo I

Mediatrice d'un segment (=**)
EE)] wmédiatrices ?

dh

a. Parmi ces droites, lesquelles semblent étre les

médiatrices des segments ? ......ccooeevviiiiieieniinneeennn,
b. Pour celles qui ne le sont pas, explique
pourquoi.
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

X1 Trouver la médiatrice « a I'ceil nu » X1 Construis la médiatrice de chaque segment
en utilisant le quadrillage.
ai fop)
x A B
H
F
[EX] Construis la médiatrice de chacun des trois
G ds cotés du triangle en utilisant ton compas.
do

a. Sur la figure, quelle semble étre la médiatrice

du segment
- [AB]? ...l « [GH]? ...
- [DE]? ..l « [AH]I?

b. Sur la figure, quel semble étre le segment dont
la médiatrice est

. d27 .......... * d47 .........
. d3? .......... * ds? .........

Construis la médiatrice de chaque segment
au compas.

EX] Trace la médiatrice di du segment [HA] puis
la médiatrice d> du segment [HT]. Code la figure.

A
B

| /D s
C
A
F
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

EX] Cas du cerf-volant

N

a. Justifie pourquoi le point O appartient a la
médiatrice de [PN].

c. Déduis-en que les droites (EO) et (PN) sont
perpendiculaires.

Nommer un angle

EXd Compléte le tableau.

B
Aﬁ\
C
//E/
F
(2)

’ G\

H

Angle Nom Sommet Cotés
0
(2,
©

Angle Nom Sommet Cotés

4]
e
6]

Identifier
B

P L |

Nomme les angles tracés
a. de sommet E ;

m Sur cette figure marque X ¥
a. envert, I'angle xOy;

. t
b. en bleu, I'angle yOu ; o)

c. en rouge, l'angle zOx ; w

d. en noir, I'angle xOw. z

EX) Reconnaitre

a. Sur cette figure marque
- envert, I'angle ERx;

.+ enbleu, I'angle yGx;

. enrouge, l'angle EFy ;

- en noir, I'angle ¢ HK.

b. Trouve toutes les autres facons de nommer

.« l'angle EFy etl'angle zRx
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

[EX] Pour chaque cas, donne la nature de I'angle
(aigu, obtus, droit ou plat).

Mesure d'un angle

[EX] sans utiliser d'instrument de géométrie,

a. 27° b. 32° ... associe chaque angle & sa mesure.
c. 12,3° d. 179,9° ...l
e. 90° f. 80°
9. 1° e, h. 180°  .cooeeene.
i. 154° jo 93,90° .

EXY Pour chaque cas, indique la nature de I'angle
grisé (aigu ou obtus).

x C t
A
R
Angle Mesure
0 B _
7 § ZAK o e 5°
............................................................... NDO e 20°
PEQ * 30°
EX1 En utilisant I'équerre, classe les angles dans _ .
le tableau ci-dessous. 1Gu * * 45
LBM e e 90°

yCx ® e 120°
vVEw e e 135°
RHS e 170°

C
B
G
x\ A h
/F@// EXd Mathilde a mal placé son rapporteur pour
zZ
D

mesurer |'angle grisé. Pourquoi ?

Aigu Droit Obtus Plat

78
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

EE] A I'aide de ton rapporteur, mesure les angles
suivants et écris tes réponses a l'intérieur des

angles. /
y
X

a.
0]

(0]
C.
y
Yy
X
d.
o
/\
Yy
e.
(e}
y

o

.

f y

EXd cConstruction
A l'aide de ton rapporteur, construis, pour chaque

cas, une demi-droite [Oy) telle que I'angle xO y ait
la mesure indiquée.

a. 60°

b. 93°
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles

Construction (bis) EX] Etoile
L _ Chaque c6té de
A l'aide de ton rapporteur, construis, pour chaque I'étoile mesure
cas, une demi-droite [Oy) telle que I'angle xO y ait 3,5 cm.

la mesure indiquée. Reproduis

0] |'étoile ci-contre
en respectant
les données.

X
C. 156°
d. 33°
‘.x\
(0]
0. X
e. 56°

EX} En utilisant tes instruments de géométrie,
reproduis la ligne brisée ci-contre a partir du point
A en respectant les indications données.

EX] Sur une feuille blanche, construis la
représentation de la constellation donnée par le
croquis ci-dessous. Les noms sont ceux des étoiles
qui la compose.

Constellation d'Aigle

Altair

O
The

O Lam

XA
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Chapitre 9 : Points, segments, droites, angles
Bissectrice d'un angle (>**) EXE] A l'aide du rapporteur, construis la

bissectrice de chacun des angles suivants.

IEX} Pour chaque cas, repasse en couleur la
demi-droite qui semble étre, a vue d'ceil, la
bissectrice de I'angle xO y .

0
X
X
/\ 0
04)}
Yy

X

(0]
y

IE¥] Observe la figure ci-dessous puis réponds
aux questions suivantes.

a

—_—

bOi? t

a. Quelle

—_—

b. Quelle est la bissectrice de l'angle iQOe?

o —_—

c. Quelle est la bissectrice de l'angle fOc¢?

d. Quelle est la bissectrice de l'angle aOg ?
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Cliépitre 9 : Points, segments, droites, angles

EX] ABC est un triangle. Construis la bissectrice
de chacun de ses trois angles.

82

IEE ABCDEF est un hexagone régulier inscrit
dans un cercle. Construis le dodécagone (figure a
12 c6tés) régulier AIBJCKDLEMFN inscrit dans ce
méme cercle.
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Chapitre 10 : Cercles, quadrilateres

Cercle

8 Vocabulaire

a. Compléete les phrases suivantes en utilisant les
mots :

cercle' rayon' diamétre' miIieu'

B
(€1)
C D
F
o Le i, (€1) de oovveeeviiiiiiinnnn, E passe
par les points A, B, C, D et F.
+ Le segment [EF] est un ........ccceeeeenn, de ce
cercle.
e« Eestle i, du i,
[AD].

b. Ecris deux phrases similaires en utilisant les
mots de la liste précédente et les lettres de la
figure.

[Ed Compléte par Vrai (V) ou Faux (F).

Les points M, N et O sont les centres respectifs des
cercles (€.1), (€,) et (€5).

(€.) E

A (63
(€1 \/

~

OO0 copyleft - Edition 2013-15

S’ BY NC SA

a. [AC] est un diameétre du cercle (€,).
b. A et C sont les points d'intersection des
cercles (€,) et (€,).

c. Le point A appartient aux trois cercles.

d. MC est le rayon du cercle (€,).
e. Le cercle (€,) passe par les points A, B
et C.

[EJ Compléte comme I'exemple : Si A appartient
au cercle de centre O de rayon 1lcm alors
OA =1cm.

a. Si C appartient au cercle de centre Z de rayon
5 cm alors =

b. Si T appartient au cercle de centre et de

rayon alors W=7,2cm.

c. Si appartient au cercle de centre A et de
rayon 3,5 cm alors K =

d. Si appartient au cercle de centre et de
rayon alors YR = 8 cm.

B} Trace:

a. le cercle (€,) de centre O passant par A ;

b. le cercle (€,) de centre B et de rayon 1,6 cm ;
c. le cercle (€;) de centre C et de rayon CO ;

d. le cercle (€,) de diamétre [AD].
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Chapitre 10 : Cercles, quadrilateres

E Figures cachées

—
=<

XL

a. Sur la figure ci-dessus, trace :
« en bleu, le cercle de centre A et de rayon
2cm;

+ en rouge, le cercle de centre K et de rayon
[KB];

+ en jaune, le cercle de centre L et de diametre
4cm;

+ en noir, le cercle de diameétre [NT] ;
« en vert, le cercle de centre Y et de rayon KB.

b. Classe les points dans le tableau.

c. Quel est le point situé a moins de 3,5 cm du
point N et a plus de 6 cm du point Y ? ................

84
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KA Le bon centre

I
X

a. Trace :

+ le cercle (€,) passant par G, NetL;

« un arc du cercle (€,) passant parl, Het L ;
+ le cercle (€s5) passant parE, GetH;

« le cercle (€4) passant par A, F et |.

Remarque : Les centres des cercles sont parmi les
points de la figure.

b. Compléete le tableau ci-dessous.
(€1) (€,) (€5) (€a)

Nomme un des points d'intersection des cercles
(@2) et (@4) R
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Chapitre 10 : Cercles, quadrilatéres

Reproduis la figure suivante ci-dessous en
prenant AE = 8 cm

E Anse

a. Reproduis la figure ci-dessous sur une page
blanche en doublant les longueurs.

,,-\

b. Termine la figure en tracant I'anse du dessous.

Carré, rectangle

[E] Les dessins suivants sont des croquis.
Construis-les en respectant les mesures et les
codages indiqués.

E 48cm

F
»
w
o)
3
G
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Chapitre 10 : Cercles, quadrilateres

était absente au cours de

EX] Amina

mathématiques. Tu dois lui expliquer en une

phrase au téléphone les deux figures suivantes,
qui sont a tracer pour le prochain cours. Rédige ce
que tu lui dis ci-dessous.

N
2'5 C
m A c C
@]
<+
S
P S
T >3 cm
T I = Ll TR
o T

Trace un rectangle EFGH de centre P tel que
EG = 8 cm et EPF = 110° puis justifie ton tracé.

CERCLES, QUADRILATERES — CHAPITRE 10

E¥] Trace un carré LMPR dont les diagonales
mesurent 3 cm.

ABCD est un A
rectangle mais son

sommet D est a

I'extérieur de la feuille.

En justifiant, trace la B

partie visible de Ia

diagonale [BD] sans

prolonger les cotés.

...................................... C

EX} (>*%) Dans un rectangle

a. Trace un rectanAgIe BICH. Construis la
bissectrice de I'angle IBH . Elle coupe (HC) en E.

b. Quelle est la mesure de I'angle IBE ? Justifie.
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Chapitre 10 : Cercles, quadrilateres

EXJ ALSE est un rectangle et GUEL est un carré. c. A partir d'un carré de 16 cm de cété dont les
Les longueurs sont exprimées en centimetres. cOtés sont partagés équitablement en quatre.
Reproduis la figure avec tes instruments de
géométrie en respectant les mesures.

G

> 35 -~

Quadrilateres

Pour chaque question, réponds par Vrai ou
Faux. Quand la phrase est fausse, trace une figure
a main levée qui en donne un contre-exemple.

a. Je suis un quadrilatére
qui a des diagonales
perpendiculaires et qui se
coupent en leur milieu
donc je suis forcément un
losange. ...

b. Je suis un quadrilatere
qui a des diagonales de
méme longueur donc je
suis forcément un
rectangle.  .........

€. Je suis un gquadrilatére
qui a des diagonales

X3 Construis chacune de ces figures en vraie perpendiculaires et qui se

grandeur sur une feuille blanche. coupent en leur milieu
donc je suis forcément un

carré. .........

EX] Sur la figure ci-dessous, place a peu prés :

a.le point D tel que ABCD soit un
parallélogramme,

6 b.le point E tel que AEBC soit wun
parallélogramme,

c.le point F tel que ABFC soit wun
parallélogramme.

X 0O

X >
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Chapitre 10 : Cercles, quadrilatéres

EX) Dans un réseau carré

Place les points D, H et K, pour que les
quadrilateres ABCD, EFGH et IJKL soient des
parallélogrammes.

a.
¢« o A e o e o é ¢ o e
o X e X e
e o o e X e e o o
« o e co: « e
¢ o e e e e e e é o o
» ) . . . o X e .
. . . . Fx . . . . . .
. e X e o o e e e
o oE o e
C.
. . . . I_. . .
. . . o« X o . . . .

EX] Avec I'équerre et la régle non graduée, place
dans chaque cas le point P tel que le quadrilatére
MNOP soit un parallélogramme :
a.

M N

88
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b.

Xz
X0

Mx

EX] Avec le compas, place dans chaque cas le
point S tel que le quadrilatere RSTU soit un
parallélogramme :

a. U T
R
b.
T
X
U
X
R
X

EX1 A partir d'un croquis

Construis le parallélogramme
mesures sont en cm.

suivant. Les

3
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r 4

Chapitre 10 : Cercles, quadrilatéres

EX] A partir de croquis (bis)

Construis les parallélogrammes suivants.
mesures sont en cm.

Les

a. -
A m
b. 4
116°
7

XA Trace dans chaque cas un croquis sur lequel

tu reporteras les données, puis construis les
parallélogrammes demandés.
a. IFGHavecIF=5cm,FG=4cm, [FG =32°

b. ABCD de centre O avec
AC =6 cm.

AOB = 133° et

c. KLMN avec KM =6 cm et LN =4 cm.

d. RSTU avec RS =4,5cm et UR = 5,6 cm.

CHAPITRE 10 : CERCLES, QUADRILATERES
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Chapitre 10 : Cercles, quadrilatéres

EX] Histoire de losanges

a. Construis un losange
RO =25cmetRS =3,5cm.

ROSE tel que

b. Sur la méme figure, construis le losange VERT
tel que V € [OE).

C. Quelle est la
Justifie.

longueur du segment [TV]?

X3 Reproduis en vraie grandeur la figure ci-
dessous, sachant que AGCF, ADBG et GBEC sont

des parallélogrammes et que toutes les
dimensions sont en centimétres. A F
S
D
(o\
Gl 2,4
" C
o
B E

CERCLES, QUADRILATERES — CHAPITRE 10

Reproduis les figures ci-dessous en tenant
compte des indications :

m

\J
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Autour du triangle

Il Vocabulaire

0 C
B
J
I
A
a. Compléete les pointillés avec les mots :
coté ' sommet ' opposé '

« |, 0Oet]sontles trois ....ccc.......... du triangle OlJ.
« [IO], [O]] et [lJ] sont les trois .......c.......... du

triangle OlJ.
o Oestle it i au coté [I)].
 [Ollestle .viiiiiiiiiins v, au sommet

J.

b. Complete les pointillés par
segments qui conviennent.

les points et

¢ e ) e et ......... sont les trois sommets
du triangle ABC.

¢ e ) eeeeneen et ......... sont les trois cotés du
triangle ABC.

¢ e est le sommet opposé au c6té [ABI.
......... est le c6té opposé au sommet A.

[Ed Classe les triangles suivants dans le tableau.

4
< /o N L

V<IN

quelconque

\

isocele rectangle | équilatéral

OO0 copyleft - Edition 2013-15
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Chapitre 11 : Triangles

EX /dentification

T, R
F
E
G M
a. Quelle est la nature du triangle TEG ? Justifie.

] Tu dois expliquer a Julie, au téléphone,
comment tracer les trois figures suivantes. Rédige
ce que tu lui dis.

H_Scm
£ .
3]
6C ) -
R - 3
3 C
u B
Fig. 1 Fig. 2

Fig. L i
Fig. 2 i
Fig. 3 i o
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complémen’raires

Chapitre 11 : Triangles

I Code Ia figure suivante sachant que :

- ABC est rectangle - ABGF est un
isocele en A ; losange ;

+ BCD est équilatéral ; -

« BDE est isocele en « BHI estisocéle en | et
D Bl = BC.
E

Quelles sont les
longueurs égales ?

BGH est équilatéral ;

Construction

A /mpossible !

Le professeur demande la
construction d'un triangle
RSU tel que RS =2,4cm,
RU=1,7cmetUS = 3,4cm.

Voici le travail effectué par

Joao. Il dit : « Je ne peux pas

construire ce triangle ! ».
Qu'en penses-tu ?

Chronologie d'une construction

a. Numérote chaque image dans l'ordre de Ia
construction puis décris la construction effectuée
pour chaque image.

O B> ><<°)o O g2 \

5 6 cm C B 6 cm C
O o <

| | A %

B 6 cm C B 6 cm ¢
92
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b. Construis ce triangle.

EJ Pour chaque cas, trace un croquis du triangle,
en indiquant les mesures d'angles et les longueurs
des cOtés connues :

IK=8cm FTP = 48° PFS = 39°
IKL =30° PFT = 85° SF=7cm
LK=3cm FT=9cm FP=9cm
DA =2cm YFI =15° NP =5 cm
DM =7cm Fl =10 cm PL=3cm
AM =8 cm FY = 7 cm LN=7cm
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[Ed Pour chaque cas, indique les mesures & partir
du croquis donné.

W
D
8
= G
TINe § "
> ~N vV
57° R 10
C H

Reproduis les triangles suivants.

EE] Les dessins suivants sont des croquis.
Construis-les, sans oublier de placer les sommets.

Chapitre 11 : T ﬁangles

A tracer !

a. Construis un triangle ABC tel que : AB =7 cm,
BC=5cmetCA =06cm.

b. Construis un triangle DEF tel

que :
DE =6,2cm, EF =4,8cm et DF = 9,1 cm.

93
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Chapitre 11 : Triangles

Trace chacun de ces triangles a partir du
croquis proposé.

94
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G
w
& o
Q
& 3
X
o 5
14 |

a. Marion est absente.
Que lui dire pour
qu'elle reproduise cette
figure ?

b. Construis-la en respectant les mesures
indiquées.
D, /B
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EEl Pour chaque cas, effectue un croquis du
triangle en indiquant les mesures d'angles et les
longueurs des cétés connues.

AGP est isocéle BHQ est

en A rectangle en B éclﬁﬁfg:al
AG =8cm BQ =3cm C?<—7
GP=6cm BH =7 cm -lem
DLS est isocele EMT est FUN est isoceéle
enS rectangle en M et
DL=11cm MET = 55° rectangleenF
[DS = 35° ME = 7 cm FU=4cm

EX3 Pour chaque croquis, indique la nature du
triangle et les mesures connues :

B o A H
J |
vV p 7 12 cm AN p
Nature : Nature : Nature :
Mesures : Mesures : Mesures :

Chapitre 11 : Triangles

Construis chacun de ces triangles a partir du
croquis proposé.

EX] Construis chacun de ces triangles & partir du
croquis proposé (bis).

a.
M

N 3cm

95
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Chapitre 11 : Triangles

Pour chaque triangle, effectue d'abord un
croquis puis construis-le.

a. Un triangle GTY isocéle en T tel que
GT =3,5cm.

Gl Y
b./l_J\n triangle ERT rectangle en E tel que
ETR = 33°.

T |E

c. Un triangle CKF équilatéral de c6té 4 cm.

[EX] On considére un triangle isocéle dont deux
cOtés mesurent 2,8 cm et 4,2 cm.

a. Quelle est la longueur du troisieme c6té ?

b. Construis le(s) triangle(s) correspondant(s).

TRIANGLES — CHAPITRE 11

X} Dans chaque cas, effectue un croquis de la
figure puis construis-la.

a. Un triangle GTU isocéle en G tel que:
GU=3cmetTU =4 cm.

b. Un triangle BVC équilatéral de c6té 40 mm.

EXA Tracé de triangle

a. En  utilisant tes instruments de T
géométrie, complete le tracé du
triangle TAC en t'aidant du
modele tracé a main levée
ci-contre.

A

b. Mesure I'angle CTA.
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EX] Construis chacune de ces figures en vraie
grandeur sur une feuille blanche.

-
>
9cm
b. Tous les triangles sont rectangles. Les petits
triangles sont tous identiques.

5

]

12 ™

c. Etoile de Pompéi : Trace d'abord I'hexagone
régulier du centre puis poursuis la construction
sachant que les polygones sont des carrés, des
losanges et des triangles équilatéraux.

X} Sur une feuille A4 en mode paysage trace les
triangles :

« ABS équilatéral de c6té 8 cm ;

« ABC isocele en C tel que AC =14 cm;

. ABD tel que BAD =88° et AD = 14,4 cm ;
- ABE tel que BAE = 99° et AE = 11,9 cm ;

. ABF tel que BAF =119° et AF = 12,5 cm ;
« ABG tel que BAG = 136° et AG = 7,4 cm ;
« ABH tel que BAH = 164° et AH = 7,2 cm.

Trace ensuite les triangles ABD' a ABH' de la
méme facon de l'autre c6té puis colorie comme
sur la figure de droite.

Chapitre 11 : Triangles

Droites remarquables

EX] Observe le triangle ABC et compléte les
phrases suivantes sachant que T, N et E sont les
milieux de ses cotés :

a. La hauteur relative a [AC] se nomme .......... .

b. Quelles sont les droites qui représentent des
hauteurs de ce triangle @ ..o .
c. (=**) La I'angle ACB se

nomme .......... .

bissectrice de

d. (=**) La médiatrice du segment [AB] se nomme

e. (***) La médiane issue de A se nomme .......... .
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Chapitre 11 : Triangles

EXd (=**) Construis les médiatrices des trois
cétés du triangle en utilisant ta regle et ton
équerre.

AN
A

EXd (=**) Trace la bissectrice des trois angles du
trlangle MNP.

M
11 ’
N
EX] (=**) Trace le cercle circonscrit & chacun des

triangles suivants : EX)] (***) Trace les médianes dans les triangles
suivants :

YANIVaN
— | A

TRIANGLES — CHAPITRE 11
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EX] Trace les hauteurs dans les triangles
suivants :
C
A
B
D
E
F
H
G
L

EXY (>**) Tracés mélangés dans le triangle BOA

a. Trace en rouge la bissectrice de l'angle ATEY),
la médiatrice du coté [AO], (***) la médiane issue
de B.

b. Trace en bleu la hauteur issue de A, (***) la
médiane relative au coté [BO] et la médiatrice de
[BO].

Chapitre 11 : Triangles

c. (***) Trace en vert la médiane issue de O, la

bissectrice de I'angle AOB et la hauteur relative
au co6té [BAI.

EEl (+*%) Un sommet englouti

Isabelle a tracé sur une feuille blanche un triangle
ABC et le milieu R du segment [AC]. Elle n'a pas
eu le temps de placer le milieu S du segment [BC]
car son chien a dévoré la partie de la feuille
contenant le point C.

Sans chercher a placer le point C, place le point S
en utilisant uniquement une régle non graduée et
un compas.

[EX] Trace, uniquement avec la régle non
graduée et le compas, la hauteur issue de N dans
le triangle NOP :

EXd (=**) Audrey avait tracé un triangle AVU au
crayon et les médiatrices de deux des c6tés au
stylo. Son voisin Rémi a effacé le triangle mais a
laissé le point A et les deux médiatrices.

Reconstruis le triangle d'Audrey.

A
X
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Chapitre 11 : Triangles

EE Compléte:

K est le milieu de [SI]

L est une hauteur ;
« (=*) la bissectrice de I'angle SAlest .......... ;
o (=) (KY)estla cooovvviiiiiiiieens du co6té [SI].

Ed (>**) Soyons sirs !
a. Indique si les affirmations suivantes sont vraies
ou fausses.

« Dans un triangle équilatéral, le point de
concours des bissectrices est aussi le centre du

cercle circonscrit a ce triangle : ............

+ Le centre du cercle inscrit est a la méme
distance des trois sommets du triangle : .......
b. Compléte les phrases suivantes.

+ Si un point appartient a la bissectrice d'un
angle alors il est .....ccviiiiiiiiiiis des cotés
de cet angle.

« Le point de concours des trois bissectrices d'un
triangle est ... .

+ Si une droite d passe par un sommet d'un
triangle ABC et le centre du cercle inscrit dans
ABC alors ...ccovviiiiciiiciec e, .

«  (***) Les cbtés d'un triangle sont ............cceec
au cercle inscrit dans ce triangle.

1{0]0)
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Construction

Dans chaque cas, construis le cercle inscrit dans le
triangle.

A

EX) (>* Cercle exinscrit

y

a. Construis les droites, supports des bissectrices
des angles FGx et YEG ; elles se coupent en K.

b. Construis le cercle (€:) de centre K tel que les
droites (EF), (FG) et (GE) lui soient tangentes.

(€,) est un cercle exinscrit au triangle EFG.

c. Construis un autre cercle exinscrit au triangle
EFG.
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Périmetres et aires par comptage

[l Aire et périmétre par dénombrement

fig.2 @[J

I Lll fig.8
o i

fig.7
a. Observe attentivement ['unité de longueur
(1 u.l.) puis détermine le périmétre, en unités de
longueur, de chaque figure.

fig.1

Figure 112|134 |5|6]|7]|8

Périmetre
exprimé en u.l.

b. Observe attentivement I'unité d'aire (1 u.a.)
puis détermine l'aire, en unités d'aire, de chaque
figure.

Chapitre 12 : Périmetres et aires

Périmetres de figures usuelles

[E] Détermine, & l'aide de ta régle graduée, le
périmetre de chacune des figures ci-dessous.

L\ 7

figure 1 figure 2 figure 3
Figure 1 2 3
Périmétre
en cm

I3 Quel est le périmétre d'un carré de coté
6cm?

H Soit un carré de coté ¢ et de périmeétre &.
Complete le tableau.

c 4 dm 2,4cm cm

P 36 mm 1,8m

Figure 112|345 |6|7]|8

Aire
exprimée en u.a.

[Ed Détermine les aires des figures ci-dessous.

KA Quel est le périmétre d'un rectangle
a. de longueur 5 cm et de largeur 2,3 cm ?

fig.1 fig.2 b. de largeur 3 dm et de longueur 50 cm ?
fig.3 fig.4 Soit un rectangle de largeur /, de longueur L
et de périmetre P, Complete le tableau.
/i 4 cm 5dm Im
Figure 1 2 3 4 L 5cm 1.2m 10 hm
Aire
exprimée en u.a. .@ 36 hm 4,8m
101

()OS0 copyleft - Edition 2013-15

e’ BY NC SA

CHAPITRE 12 : PERIMETRES ET AIRES




Cahier d’exercices complémentaires

Chapitre 12 : Périmetres et aires

EJ Calcule le périmétre de chacune des figures
suivantes en effectuant les mesures nécessaires.

Loy

Figure 1 2 3 4
Périmetre
en cm

E) Calcule le périmétre des figures décrites
ci-dessous.

a. Je suis un rectangle. Ma longueur mesure
24 cm et ma largeur mesure la moitié de ma
longueur.

Réponse :

b. Je suis un rectangle. Ma longueur mesure le
triple de ma largeur et ma largeur mesure le
double de 3 m.

Réponse :

Grandeurs et mesures

EX} (+++) Compleéte.

a. 1l m2= cm? = dam?
b. 1 damz = kmz = m?2
c. 0,7dmz = m?2

. 460 dm? = dam?

d
e. 7,49 dam? = 749
f. 80 mm?2 = 0,008

102
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EXE] Entoure la grandeur qui convient.

Périmetre Aire
30m 5 m?
a. | losalede 300 m 50 m?
3000m 500 m?
6 mm 2 mm?2
b. Unpgi;rggre 60 mm 20 mm?
600 mm 2 cm?
1,014 dm 62,37 cm?
c. | Une page A4 1,014 m 623,7 cm?
1,014 dam 62,37 dm?
18,52 km 412,85 km?
d. La Suisse 185,2 km 4 128,5 km?
1 852 km 41 285 km?

Quadrilateres et triangles rectangles

E¥] Compléte chaque tableau ou . est I'aire.

a. Soit un carré de coté c.

c 4 dm 2,4 cm
A 36 mm?

1,21 m?

b. Soit un rectangle de largeur / et de longueur L.

/ 4 cm 5dm 1,5m
L 5cm 1,2m 10 hm
A 36 hm? | 4,8m?

c. Soit un triangle rectangle dont les longueurs
des cotés de I'angle droit sont ¢; et c..

ci 2cm 15m 3m 1,4 dm
[6)) 5cm 3 dam
A 10,5 m? | 1,75 dm?
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EE] Calcule I'aire de chaque triangle.

Calcule l'aire des parallélogrammes suivants
en mesurant les longueurs nécessaires.

A
E
F
D
B
H
G
C J
C.
L K
a.
b.
C.

Chapitre 12 : Périmétres et aires

EX] La figure ci-dessous est constituée de quatre
parallélogrammes identiques. Mesure les
longueurs utiles puis calcule l'aire totale de la
figure :

Réponse et calCuls . ...

Quelle est I'aire de chaque partie grisée ?

15 cm
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Chapitre 12 : Périmetres et aires

Voici un pochoir qui permet de réaliser une
frise. Il est composé de carrés de 4 cm de c6té et
de losanges qui ont pour grande diagonale 10 cm
et pour petite diagonale 4 cm. Le périmetre de ma
chambre est 15 m.

b. Pour peindre les motifs, j'achéte un pot de
peinture. Quelle surface en m2? doit pouvoir
recouvrir ce pot de peinture ?

EXJ Calcule la longueur signalée par un « ? » en
t'aidant du codage :

a.
Aire de ABCD : 24 cm?
A y B
?
D - C
-« >
8 cm A
D
b.
D - B
AC=10cm
Aire de ABCD : 20 cm?
DB =7?
C
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EX] Construis un parallélogramme ABCD tel que
AB mesure 6 cm, I'angle BAD mesure 120° et
la hauteur relative a [AB] mesure 4 cm.

a. Calcule l'aire de ce parallélogramme.
b. Déduis-en l'aire des triangles ADC et ABC.

c. Les diagonales de ABCD se coupent en un point
0. Quelle est la nature de la droite (OB) pour le
triangle ABC ?

EX) Problémes

a. Quelle est
32cm?

I'aire d'un carré de périmétre

b. Quel est le périmetre d'un rectangle de largeur
6 m et d'aire 48 m2?

c. L'aire d'un triangle rectangle est 6 cm? et son
périmetre est 12 cm. Quelles sont les longueurs
de ses trois cOtés, sachant que ce sont des
nombres entiers de centimétres ?
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X} On considére un rectangle de largeur [ et de
longueur L. On double sa longueur et sa largeur.
Le périmetre et I'aire sont-ils doublés ? Justifie.

EX] Le point X se déplace librement sur [DC].

A B

m On donne les
! mesures :

AD =3cm;

AB=2cm;

DC=6cmet

BC=5cm.

i
D X C

a. Détermine la position du point X pour que le
périmétre du quadrilatére ABXD soit égal au
périmetre du triangle BCX.

b. Place en rouge le point X tel que ABXD soit un
rectangle. Calcule alors les aires du rectangle
ABXD et du triangle BXD. Que remarques-tu ?

c. Existe-t-il une autre position du point X sur [DC]
pour observer la méme chose ? Pourquoi ?

Chapitre 12 : Périmetres et aires

EX] Sachant que A B C
AB=9cm;BC=21cm;
CD=11cm;DE=9cm;

EF=11cmetGH=7cm. H D
a. Calcule le périmetre du
rectangle ACEG. G F E

EX] Le drapeau suisse est un
carré constitué d'un fond rouge et
d'une croix blanche en son centre.

On sait que la largeur et la

longueur de chaque trait blanc sont
respectivement de 6cm et 20cm, et que la
longueur d'un coté du drapeau est de 32 cm.

a. Calcule I'aire de la surface blanche du drapeau.

c. Calcule le périmetre de la surface blanche du
drapeau.

CHAPITRE 12 : PERIMETRES ET AIRES
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X Ces figures sont formées de carrés.
a. b.

a. Son périmeétre est 28 cm. Quelle est son aire ?

Bl Le rectangle A__ E B
ABCD a un périmetre

de 110 cm. De plus, %
AEFD, EBUT et UCFT T U
sont des rectangles.

a. Calcule l'aire de T
ABCD. D 7 F C

b. Calcule l'aire et le périmetre de AEFD.
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Calcul d‘aires des triangles

Hauteurs

Dans le triangle PKR :

a. La hauteur issue de P est la droite  ............
b. N est |le pied de la hauteur ........... issue de .... .
c. Le c6té [PK] a pour hauteur relative  ...........
Dans le triangle IRK :

d. Le c6té [RK] a pour hauteur relative  ...........

e. Le coté ......... a pour hauteur associée (MK).
f. La hauteur issue du sommet Kest ................... .

EX] Triangles rectangles

a. ABC est un triangle rectangle en A tel que
AB =5 cm et AC = 8 cm. Quelle est son aire ?

b. Calcule I'aire du triangle ci-contre :

4,5 cm




Cahier d’exercices complémentaires

EX] Détermine I'aire des triangles suivants :

[EX] En utilisant le quadrillage, trace une hauteur
de chaque triangle et calcule son aire :

N lcm
/, > \\ ¢
a. b. C. \\
~—

D, |
1

d.| / e
AT
Hauteur Base Aire

a.
b.
C.
d.
e.

Chapitre 12 : Périmetres et aires

[EXN Calcule l'aire du triangle ABC en mesurant
les longueurs nécessaires :

A

C

[EXd Calcule I'aire du triangle RBC :

RB =12 cm
RC=8cm
QC=3cm
BQ=6cm

(AD) et (BC) sont
paralleles.
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Chapitre 12 : Périmetres et aires

[EXd Calcule I'aire des figures en les décomposant
a l'aide de triangles :

a.
A B ABCD est un
LA parallélogramme.
De————>»
12 cm ¢
b.

ABCD est un
losange.

AC=9cm
BD =4,5cm

[EE] L'aire de ABC vaut 20 cm2. Calcule AC.
B

PERIMETRES ET AIRES — CHAPITRE 12

Ed Le jardinier d’'un jardin public a réalisé le
parterre de fleurs dont voici le plan, la partie
grisée ayant été plantée de rosiers.

.................................................................

25m
Quelle surface de roses a-t-il plantée ?

Formule (***)

I
ABCD est
un carré de ;
c6té 4 cm x
A 5 B
4 cm
L J
D C
K

a. Exprime en fonction de x l'aire du triangle ABI.

b. A I'aide de la question a., écris la formule de
I'aire de la figure en fonction de x.

c. En utilisant la formule trouvée a la question b,
calcule l'aire de la figure pour x = 2 cm puis pour
x =4 cm et enfin pourx=5,5cm.

d. Quelle doit étre la valeur de x pour que l'aire
totale de la figure soit égale a 36 cm? ?

e. Cette figure est le patron d'un solide.
Construis-le alors en vraie grandeur pour x = 5 cm.

f. Quel nom lui donne-t-on et ol en as-tu déja vu ?
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Symeétrie axiale

8 Pour chaque cas, réponds aux questions
posées par oui ou non, ou complete.

+ G
+H
E Lt
+ +K
)
F -
a. Le point E est-il I'image du point G par la

symétried'axed? ..........
b. Le point E a-t-il le point K pour symétrique par
rapportaladroited? ...

c. Quel est le symétrique du point F par rapport a
la droite d ?

Ed symétrique d'un point

(d)
A U
(o4 X X H
W
X
L G
d> X X
X X
v F
X X
B C

A I'ceil nu, le symétrique du point :

a. G par rapport a la droite d semble étre
b. A p.e;.rml.’.e;pport a la droite di semble étre
......... semble étre
d. U plz.alrm.r.z.apport a la droite d semble étre
e. H p.e;.rml.’.e;pport a la droite d; semble étre

f. W par rapport a la droite d; semble étre

)OSO copyleft - Edition 2013-15

=" BY NC SA

[EJ Compléte les phrases en te basant sur les
codages de la figure ci-dessous.

a. Le point ... est le
symétrique du point .....
par rapport a I'axe d.

b. Le point ... est
I'image du point ..... par
la symétrie d'axe d.

c. On ne peut pas

affirmer que les autres
points ont un symétrique sur la figure, pourquoi ?

Traduis la phrase codée en remplacant chaque
lettre par son symétrique par rapport a d.

« YSE ZOFVE Q'SEF Y'SKUDOWE RS
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Chapitre 13 : Symétrie axiale et centrale

I Dans chaque cas, construis le symétrique de
chaque point par rapport a la droite d.

a. C.
DX
C
A
X
B
X
d
b.
H
X K XF
G X
X d
XE

KA Sur la figure ci-dessous,

a. construis les points A' et B' symétriques des
points A et B par rapporta d ;

b. construis les points C' et D' symétriques des
points C et D par rapport a d: ;

c. construis les points E' et F' symétriques des
points E et F par rapport a d-.

X
@)

6’»
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Dans chaque cas, trace le point A' symétrique
du point A par rapport a la droite d en utilisant tes
instruments de géométrie.

a. b.
d d
A
X
x A
d
><A

C.

EJ En utilisant tes instruments de géométrie,
effectue les constructions demandées :

a. le point A' symétrique du point A par rapport a
la droite d. ;

b. le point B' symétrique du point B par rapport a
la droite d> ;

c. le point C' image du point C par la symétrie
d'axe ds ;

d. le point D' image du point D par la symétrie
d'axe d, ;

e. le point E' tel que E et E' soient symétriques
par rapport a la droite ds ;

f. le point F' tel que F et F' soient symétriques par
rapport a la droite d,.

xA
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Chapitre 13 : Symétrie axiale et centrale

El Pour chaque question, vérifie si les figures
sont symétriques par rapport a la droite d. Ecris et
justifie ta réponse sur les lignes en pointillés.

a. C.

EX] Les triangles fous !

L
17 18
M K
14 13
16 15 12 11
P, H
3 4 7 8
1| 2 5 | 6 9 || 10
A B C D E F G

a. Colorie en bleu le symétrique du triangle 3 par
rapport a la droite (PH).

b. Colorie en vert le symétrique du triangle 10 par
rapport a la droite (KE).

c. Colorie en rouge le symétrique du triangle 6 par
rapport a la droite (ME).

d. Colorie en gris le symétrique du triangle 11 par
rapport a la droite (CK).

e. Compléete les phrases.

+ Les triangles 2 et 9 sont symétriques par
rapport a la droite (....... ).

+ Les triangles 8 et 17 sont symétriques par
rapport a la droite (....... ).

EE] Construis le symétrique de chaque figure par

rapport a la droite d en utilisant le papier
qguadrillé.
a.
VAN
d
d

A

/.
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Chapitre 13 : Symétrie axiale et centrale

E¥A Construis le symétrique de chaque figure par
rapport a la droite d.

>~/

</ O

V4

EE] Construis les symétriques du personnage
pour que les segments en gras soient les axes de
symétrie de la figure.

’V

T
IS
QRKS

5
S

ELERHS

I SYMETRIE AXIALE ET CENTRALE — CHAPITRE 13

EXA Construis les symétriques de la tortue pour
que les diagonales du grand carré soient les axes
de symétrie de la figure.

TN
/T TN
\AVANVANNY 45
SRR -
NNV
RN\ LT
/// I~
% L1 ]
9% AR
/ //\ N N
g | N

FE] Compléte ce mandala pour qu'il ait cing axes
de symétrie puis colorie. (Deux cases qui se
touchent doivent étre de couleurs différentes.)
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EXA (%) Conservation

Dans chaque cas, on a tracé des figures
symétriques par rapport a d puis on a codé ou
placé des informations.  Déduis-en  des
informations sur la figure symétrique par rapport a
la droite d puis indique le numéro des phrases qui
permettent de justifier tes réponses.

1) La symétrie axiale
conserve les longueurs.
3) La symétrie axiale conserve les
mesures des angles.

2) Si deux cercles sont
symétriques par
rapport a une droite
alors ils ont le méme

rayon.

4) Si deux figures sont symétriques par rapport a
une droite alors elles ont la méme aire et le méme
périmétre.

a.
(d)
B A A B'
\V
C H H' C'
D E G G' E' 1cm D

(***) Said, llhame et Cosette doivent tracer
des figures symétriques par rapport a la droite d.
Pour chaque cas, I'un d'entre eux s'est trompé.
Retrouve qui et explique pourquoi.

a. b.
A
d d A
Said
(") x y
( ) yl X'
d V' d ,
llhame \ . g
t!
( ) OI O

Cosette

EX] Angle et longueur (¥¥*)

a. Construis le symétrique A' du point A par
rapport a l'axe (xy).

b. Quelle est la mesure de yMA'? Justifie ta

<Y o ] 0 1Y TP
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EX] (%) Medhi a commencé & tracer le
symétriqgue de la figure par rapport a la droite d.
Malheureusement, il a gommé la droite d. Aide-le
a terminer la figure symétrique sans tracer la
droite d. Explique ta démarche.

Symeétrie centrale

X1 Compléte les phrases suivantes puis illustre
chacune d'elles par une figure tracée a main levée
et codée :

a.le point A" est e
symétrigue du point A par
rapport a O revient a dire que
.... est le milieu du segment
[......]1.

b. Le point R est le milieu du
segment [EZ] revient a dire

que et sont
symétriques par rapport
a..

c. Le point .... est I'image du
point H dans la symétrie de
centre G revient a dire que ....
est le milieu du segment
[C...I

d. Le segment [U...] a pour
milieu le point .... revient a
dire que le point V est le
symétrique du point .... par
rapporta W.

e. La symétrie centrale de
centre P transforme .... en O
revient a dire que .... est le
milieu du segment [D...].
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En observant la figure ci-dessous, compléte
les phrases suivantes :

IYIAT H E N P O C H|§
[ [ [ [ [ [ [ 7 [ 7 l
a. Le point M est le symétrique du point E par
rapport au point .... .
b. Le point E' a pour symétrique le point .... dans
la symétrie de centre O.
c. Les points .... et H sont symétriques par rapport
au point N.
d. La symétrie de centre .... transforme T en C.
e. Dans la symétrie de centre N, le point .... est
I'image du point E'.

EX] Dans chaque cas, construis le point D
symétrique du point A par rapport au point C puis
le point E symétrique du point C par rapport a B :

a. .b'. o
C
e AL
L 8.
A B .
- TAVAVAVAVAY VAVIRN
\/ \VAVAVAN
\Vi . .
. . X B
I AVAVAVAVA AV Ay .
\VAVAVAVAVAVAY ‘
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Chapitre 13 : Symétrie axiale et E:éntrale

EX] Pour chaque cas, trace le symétrique du | b.
triangle par rapport au point S.

a. b.
]
S
XS
o0 X o0
0]
C d.
S S / : . :
X3 Construis le symétrique de la figure par
,/ — rapport au point R.
"1
\\\\

oy ]

XA Construis le symétrique de chaque chiffre
par rapport au point E :

U R

Construis le symétrique de chaque figure par
X Construis le symétrique de chaque figure par | rapportau point P :
rapport au point O :

NN NN NN NN NN\

" Qi
\ NN N\

o NVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVYAYA
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b.
\/

VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVA
AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAV
VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVA
AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAV

NININN/
NONINININININININININ/N

EX] Avec deux symétries axiales

\/

a. Sur ton cahier, reproduis la figure ci-dessous.
—ta:

AN\
\ \

\
‘\\ \
d:

b. Construis le triangle n°2 symétrique du triangle
n°l par rapport a la droite d; .

ia

c. Construis le triangle n°3 symétrique du triangle
n°2 par rapport a la droite d-.

d. Par quelle symétrie semble-t-on passer du
triangle n°1 au triangle n°3 ?

EX) Des éléves ont tracé la figure n°2
symétrique de la figure n°l par rapport au
point O. Vérifie I'exactitude de leur tracé. Entoure
le nom des éléves qui ont effectué correctement
leur travail.

Samira Antoine
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b.
Gustave Hélene
><

4 ~ —

ELJ On a tracé les symétriques du quadrilatére
n°l par trois symétries centrales distinctes. En
observant la figure, compléte les phrases ci-
dessous :

&N
O

a. Dans la symétrie de centre R, le quadrilatere
n°1 se transforme en le quadrilatére n°...... .

b. Les quadrilatéres n°1 et n°3 sont symétriques
par rapport au point ...... .

c. Le quadrilatere n° ......

est le symétrique du
quadrilatere n°1 par la symétrie de centre A.
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EX] Quentin et Clémence doivent construire le
qguadrilatere Q'U'E'L' symétrique du quadrilatére
QUEL par rapport au point P.

a. Quentin a oublié son compas. Termine son
tracé en utilisant uniguement ton compas :

u

b. Clémence a oublié sa régle. Termine son tracé
en utilisant uniquement ta régle non graduée :

Q

/ U

—
X
—

N |

[EX] Le pentagone BLANC est le symétrique du
pentagone ROUGE par la symétrie de centre P.
Complete le tableau ci-dessous :

point B L A N C

symétrique
L R
<
C G

[EE] Souligne d'une méme couleur les phrases
équivalentes :

1. Les points E et F sont symétriques par rapport a
T.

2. Dans la symétrie de centre F, E se transforme
enT.

3. Les points F et T sont symétriques par rapport a
E.

4. Le point E est le symétrique du point F dans la
symétrie de centre T.

5. E est le milieu du segment [FT].

6. Le point T est I'image de E dans la symétrie de
centre F.

7. Dans la symétrie de centre E, F se transforme
enT.

8. Le point F est le symétrique du point T par
rapport a E.

EXd Avec deux méthodes différentes

IX
X

a. En utilisant uniquement la régle graduée,
construis sur la figure ci-dessus les points E, A et
O tels que :

+ le point E soit le symétrique du point M par
rapport au point B ;

« le point A soit le symétrique du point B par
rapport au point M ;

+ le point O soit le symétrique du point H par
rapport au point N.

b. En utilisant la regle non graduée et le compas,
construis sur la figure ci-dessus les points C, D et F
tels que :

» les points C et B soient symétriques par rapport
au point N ;

+ les points D et B soient symétriques par rapport
au point H;

+ les points E et F soient symétriques par rapport
au point N.
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EXl segment et droite

a. Construis le symétrique du segment [AC] par
rapport au point B.

A

X

C

b. (***) Quelle conjecture peux-tu faire au sujet
de I'image d'un segment par une symétrie
centrale ?

c. Construis le symétrique de la droite d par
rapport au point F.

d. Quelle conjecture peux-tu faire au sujet de
I'image d'une droite dans une symétrie centrale ?
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Ed Angle et cercle
a. Construis le symétrique par rapport au point
Sdel'angle xUy :

¥

b. (***) Quelle conjecture peux-tu faire au sujet
de l'image d'un angle dans une symétrie
centrale ?

c. Construis le symétrique du cercle de centre O
par rapport au point H; puis le symétrique du
cercle de centre O par rapport au point H, :

xH1

d. (***) Quelle conjecture peux-tu faire au sujet
de I'image d'un cercle dans une symétrie
centrale ?
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Construis le symétrique de la figure donnée
par rapport au point K :

EX} roints alignés
a. Place trois points A, B et C alignés dans cet

ordre. Construis en rouge le symétrique du
segment [AB] par rapport au point C.

b. Place trois points D, E et F alignés dans cet
ordre. Construis en vert le symétrique du segment
[DF] par rapport au point E.

EX) Lieu géométrique

a. Trace deux droites di et d. sécantes en un
point M. Place un point A n'appartenant ni a d,, ni
ada.

b. Construis le point T symétrique du point A par
rapport a la droite d; et le point H symétrique du
point A par rapport a la droite d..

c. Construis le point S symétrique du point A par
rapport au point M.

d. Ou semblent se situer les points A, T, Het S ?

EX) Sommets perdus

a. Place un point O ci-dessous. Trace trois droites
d., d- et d; concourantes en O.

b. Place un point R sur d;,un point B sur d, et un
point E sur ds.

c. En utilisant uniguement ton compas, place les
points M, U et T pour que les triangles MER et BUT
soient symétriques par rapport au point O.
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XN Casse-téte

a. Trace un cercle de centre T. Place un point R a
I'extérieur de ce cercle.

b. Trace ensuite, en utilisant uniquement la regle
non graduée et un crayon, le symétrique du point
R par rapport a T. Expligue comment tu procedes.

c. La construction est-elle encore possible lorsque
le point R se trouve a l'intérieur du cercle ?

IE¥] Le pavage ci-dessous est réalisé avec 30

pieéces identiques dont la forme est : .

11 13 15 17 19

22 24 26 28 30
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a. Observe le pavage puis compléete le tableau ci-
dessous :

est symétrique de la par rapport au

La piéce n° . )
piece n° point
...... 12 A
...... 9 C
3 L B
26 L H
15 28 L
30 3

b. Les piéces n°6 et n°21 sont symétriques par
rapport au point E. Place le point E sur la figure.

c. Ahmed dit : «J'ai transformé la piece 16 par la
symétrie de centre H puis par la symétrie d'axe
(AF). ». Quelle piece a-t-il trouvée ? ........

d. En prenant exemple sur Ahmed, rédige sur ton
cahier un programme de construction qui permet
de transformer la figure n°2 en la figure n°10 en
utilisant exactement deux symétries centrales,
deux symétries axiales et les points nommeés du
pavage.

EE] Pavages

a. On a réalisé le pavage ci-contre a partir du
quadrilatere grisé.

Expligue comment réaliser un tel pavage en
utilisant uniquement des symétries centrales.
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Chapitre 13 : Symétrie axiale et centrale

IEXA Conservation (¥**)

Pour chaque cas, on a tracé des figures
symétriques par rapport a O puis on a codé ou
placé des informations. Déduis-en  des
informations sur la figure symétrique par rapport a
O puis indique le numéro des phrases qui
permettent de justifier tes réponses :

2) Si deux cercles sont
symétriques par rapport a
un point alors ils ont le
méme rayon.

1) La symétrie
centrale conserve
les longueurs.

3) La symétrie centrale
transforme une droite en
une droite parallele.

4) La symétrie centrale conserve les
mesures des angles.

'UJ

D E
0]
F
A 5 X
Cm
C H
G
Justifications n° ..... etn® ...
b.
H
.
L
M

R

Justifications®

EXl symétrique d'une droite

a. Les points K et M sont symétriques par rapport
a Z. Trace la droite d', symétrique de la droite d
par rapport au point Z en utilisant uniguement la
regle non graduée et I'équerre :

d

XN

b. (***) Trace la droite d> symétrique de la droite
d. par rapport au point P, en utilisant uniqguement
la régle non graduée et I'équerre :

d

1

Quelles propriété(s) as-tu utilisée(s) ?

EXd Abdel a construit le point C symétrique du
point S par rapport a U.

C
X

S
X

I a gommé le point U. Peux-tu l'aider a le
replacer ? Justifie ta réponse ci-dessous :

CHAPITRE 13 : SYMETRIE AXIALE ET CENTRALE
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Chapitre 14 : Translations et rotations

Translation

[l Regarde les vecteurs suivants :

a. Trace de la méme couleur les vecteurs qui ont
la méme direction.

b. Donne un nom aux vecteurs en mettant le
méme nom aux vecteurs qui sont identiques.

A A l'aide du quadrillage construis I'image .7" de
la figure .7 par la translation de vecteur €.

I | \ [
P | | S

3 [ .
| | | | | | | | | |
[

1 1| - —
f T T f

[ I [ I
| | | | | |
Foo

|
SRR S
|

E) Construis l'image de |la
translation de vecteur v.

figure par la

—

OO copyleft - Edition 2013-15

B} Construis l'image du triangle ABC par la
translation de vecteur UV

B

u\v

IE Construis I'image de la figure ci-dessous selon
le vecteur ED.

E

D
F

C
A

B

@ A' est I'image de A par une translation.
Construis B' I'image de B par cette translation.

B
\ XAI
A

CHAPITRE 14 : TRANSLATIONS ET ROTATIONS
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Chapitre 14 : Translations et rotations

L'image du quadrilatére ABCD par une
translation est le quadrilatere A'B'C'D'. Construis
ce quadrilatére A'B'C'D'.

C

EJ Compléte la figure de gauche ci-dessous
sachant qu'elle est I'image de celle de droite selon
une translation. Dessine le vecteur de translation.

124
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[E] L'anneau gris est composé de deux cercles :
le cercle intérieur C et le cercle extérieur C'.

a. Construis un anneau jaune, image de I'anneau
gris par la translation de vecteur OA.

b. Construis un anneau vert, image de l'anneau
gris par la translation de vecteur OB.

c. Construis un anneau bleu, image de I'anneau
jaune par la translation de vecteur BO.

d. Construis un anneau rouge, image de I'anneau
vert par la translation de vecteur AO.

EXJ (%) Sur la figure ci-dessous, le segment
[CD] est-il
translation ? ...

I'image du segment [AB] par une

Si oui, construis le vecteur de la translation. Si
non, explique pourquoi.

>
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Chapitre 14 : Translations et rotations

En t'aidant de la rotation de A, construis
I'image de la figure ABCDEF par la rotation de
centre G et d'angle 80°.

Aprés avoir observé les figures ci-dessous,
compléte le tableau.

L
H
C
> EF 5
80° J
+ 30° t
A B
G
K

Limage du rotg?iglr?de et d'angle est le point
el centre
B 30°
E 60°
F 40° L
F 80°
K L
L - 40° J
G H

EE] Construis I'image du triangle ABC par la
rotation de centre T et d'angle 40°
C

Construis I'image de la figure ABC par la
r/?tation de centre B et d'angle — 30°.

EEl Construis I'image de la figure par la rotation
de centre P et d'angle — 45°.

125

CHAPITRE 14 : TRANSLATIONS ET ROTATIONS




Cahier d’exercices complémentaires

Chapitre 14 : Translations et rotations

EXd Construis I'image de la figure ci-dessous par
une rotation de centre C et d'angle 50°.

t

Construis l'image du parallélogramme par
une rotation de centre P et d'angle 180°.

)

EX] Construis I'image de la figure ci-dessous par
une rotation de centre P et d'angle 60°.

126
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EX)] Dans chaque cas l'image de la figure est
obtenue par une rotation dont le centre est
indiqué par une croix. Détermine quel est son
angle de rotation.

a. L'angle de la rotation est ........c.ccoiveennnn. .
B K
/\ |
BI

b. L'angle de la rotation est ...........ccceeeenn. .

DI

c. L'angle de la rotation est ..........cceeeienn, .

~
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Chapitre 14 : Translations et rotations

EX] (=**) Détermine le centre de la rotation.

R @z

EX] (>**) Centre et angle de rotation

a. Détermine le centre de la rotation.
b. L'angle de la rotation est ................... .

EX3] (=**) Détermine le centre de la rotation ainsi
que son angle.

Lo 5%

L'angle de la rotation est .........ccooeevviinnnnn. .

EX] La figure ci-dessous est a compléter.

C

J D
La figure ombrée a pour lignes frontieres :
- le segment [BC].
« Le quart de cercle de centre | et de

rayon 10.
+ Le quart de cercle de centre | et de

rayon JO.
Représente, sans explications, mais en les

numérotant, et en les coloriant, les images de
cette figure par les transformations suivantes :

a. la symétrie de centre O ;
b. la symétrie axiale d'axe (AB) ;
c. la translation de vecteur CA ;

d. la rotation de centre A et d'angle 90°.

Des exercices de ce chapitre ont été mis a disposition par
G. Mondada sous licence GFDL,
Copyright (c) 2008 - Gabriele Mondada -
www.ecoleaquarelle.ch.
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Autour du solide

8 Sur le solide ci-dessous,

a. colorie une face en rouge ;
b. repasse une aréte en vert ;
€. marque un sommet en bleu.

[ Compléte.

solide. Il se nomme

c. La fleche @ désigne .....cooviiiii i,

du solide. Elle se nomme ................ .

[El Description de solides
Pour le solide ci-dessous, répond aux questions.

E F
AL
B
Hi -G
4"\
D C

Chapitre 15 : Solides

d. Nomme toutes ses faces.

e. Que représente le segment [AB] pour ce
SOIIAE 7 e
Ed Pour le solide ci-dessous, répond aux
questions.
O P
K
S
N M

[KO]?

129
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Chapitre 15 : Solides

I Compléte le tableau suivant.

Sommets | Arétes | Faces

Solides

K@ Observe le parallélépipede rectangle
ABCDEFGH représenté ci-dessous puis compléete.

F E
A
: D
e H
B C
Quelle est
a. la nature de la face CDEH ?
b. la nature de la face AFED ?
c.la face opposée a la face DEHC?
d. la face opposée a la face GBCH?
Nomme
e. une aréte perpendiculaire  a I'aréte
[BCl: i,
f. une aréte parallele a l'aréte [DE]:
130
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g. toutes les arétes perpendiculaires a l'aréte
[FG]:

h. toutes les arétes qui ont la méme longueur que
le segment [BG] :

i. toutes les arétes qui ont la méme longueur que
le segment [GH] :

A

Un coffre a jouets a la forme d'un
parallélépipede rectangle de largeur 50 cm, de
longueur 30 cm et de hauteur 40 cm.

a. Combien de cubes de c6té 10 cm peut-on y
ranger ?

b. Combien de cubes de c6té 2 cm peut-on y
ranger ?

E] Un marchand de bonbons fabrique des barres
chocolatées qui ont la forme de parallélépipede
rectangle de longueur 4 cm, de largeur 1 cm et de
hauteur 0,5 cm. Il dispose de cartons de largeur
40 cm, de longueur 30 cm et de hauteur 10 cm.

a. Combien de barres chocolatées, au maximum,
peut-il ranger au fond du carton ?

b. Combien de barres chocolatées, au maximum,
peut-il ranger dans un carton ?
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E] Indique les solides qui sont des prismes droits
et, dans ce cas, colorie en rouge leurs bases puis
repasse en bleu les arétes latérales

a. Complete les phrases suivantes en utilisant les
mots proposés.

patron base(s) disque(s)

centre I

« Le solide ABCDEF est

prisme droit

paralléle(s)l_

F

perspective
cavaliére

« Les triangles ABC et DEF
sontles ...cooevvviiiiiinnninnnn,

C

du prisme droit. Elles sont .........ccccoooeeeiiivennnnnnn. .
b. Complete.
+ Les segments [CD], ...... et ...... sont les arétes
latérales de ce solide.

+ Les quadrilateres ............, cceeennn. et

sont les faces latérales de ce prisme droit.

Chapitre 15 : Solides

Representations

EE] Parmi les figures suivantes, entoure celles
qui sont des représentations en perspective
cavaliere de parallélépipédes rectangles.

E¥] Dans chaque cas, compléte le dessin de
facon a obtenir la représentation en perspective
cavaliére d'un parallélépipéde rectangle.

a. b.

EE] Reproduis le dessin de la face avant sur les
deux autres faces du cube.

\\ //
\%

//\\
A N/ N
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Chapitre 15 : Solides

EX] En collant des petits cubes identiques de
couleur blanche, on forme un objet dont voici une
vue de face et une vue de derriere.

/

=

Vue de face

Vue de derriere

a. Combien de cubes composent cet objet ?

b. On peint entierement I'objet en jaune puis on
décolle tous les cubes. Quel est le nombre total de
faces jaunes ?

c. Quel est le nombre total de faces qui sont
restées blanches ?

EE (> « L'escalier »

a. Dessine en pointillés les arétes cachées de cet
escalier.

c. Combien de c6tés ont les deux bases de ce
SOlIdE 7 i
d. Combien d'arétes ce solide comporte-t-il ?

SoLIDEs — CHAPITRE 15

e. Combien de faces latérales ce solide comporte-
il 2

f. Par quel quadrilatere ces faces latérales sont-
elles représentées sur le dessin en perspective
cavaliere ? ..
dg. En réalité, quelle est la nature de ces faces
[@tErales ? oo

h. Que peut-on dire de la longueur des arétes
latérales de ce solide ?

EXd Dans chaque cas, compléte le dessin de
facon a obtenir la représentation en perspective
cavaliere d'un prisme droit.

a.
b.

//

/
7
—

c.
d.
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Termine les dessins en perspective cavaliére
de ces trois prismes droits tous différents, sachant
que leurs bases sont des triangles :

L Patons__________

Parmi les figures suivantes, entoure celles
qui sont des patrons de pavés droits.

] | ‘ b. C. [

Chapitre 15 : Solides

EX] Parmi les figures suivantes, entoure celles
qui sont des patrons de cubes.

a. b. c. d. e.] f.]

I | H [

9 [h] i. k] ]

HEEREEE |

EX) Associe chaque patron & la perspective
cavaliere qui lui correspond.

2. 3. ‘ ______________ 4

........

6.
7': :
............. =) [
a b c —
d
e
f.[ ]
h
g

Perspective | 1. | 2. | 3. | 4. | 5. | 6. | 7. | 8.

Patron

133
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Chapitre 15 : Solides

[EX] Dans chaque patron de pavé droit, code tous
les segments qui ont la méme longueur que le
segment déja codé.

) | |

E¥] Compléte les longueurs manquantes au
niveau des fleches (les figures ne sont pas en
vraie grandeur).

3cm

-

| ren

I 2,4 cm

2cm 3,8cm

1cm

1,1 cm

1lcm

0,9cm

134
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EX] Cubes : perspectives et patrons

a. Voici le patron d’un cube.
Complete les vues en perspective en écrivant,
dans le bon sens, les lettres manquantes.

SIO/L
DI [SY D

b. Sachant que, sur un dé, la somme des nombres
de points marqués sur des faces opposées est 7,
compléete les patrons suivants.

N\

Nmmmn

c. Complete les patrons du cube par les lettres et
les segments manquants.

G E F
E K/ A G
RN /C E
A B
EX] En Vérifiant avec tes instruments de

géométrie, entoure en vert les patrons de prismes
droits

T
\/
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EX] On a dessiné ci-dessous le schéma d'un
solide en perspective cavaliere puis son patron.
Sur le patron, indique les longueurs que tu connais
et code les segments de méme longueur.

EXd Trace les patrons des solides suivants
représentés en perspective cavaliere (1 carreau
correspond a 0,5 cm) :

Chapitre 15 Solides

CHAPITRE 15 : SOLIDES
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Volumes par comptage

A Le bon décompte

Dénombre les unités de volume qui composent les
solides suivants afin de déterminer leur volume.

1 unité
de volume

E Autre vue

Détermine le volume de chaque solide en prenant
pour unité le petit cube.

a. 1 unité
de volume

(u.v.)
} b.

Solide |a. b. C.

Volume
en u.v.

[Ed De toutes les couleurs

a. Pour construire son cube avec
des petits cubes, Sabrina a mis
des rangées complétes de cubes
gris dont une extrémité est
visible.

Combien a-t-elle utilisé de cubes
blancs ?

Copyleft - Edition 2013-15

Chapitre 16 : Vblumes

b. Manon a fabriqué son cube
avec des petits cubes blancs
puis a peint des bandes qui font
le tour complet du cube
(comme illustré ci-contre).

Combien de cubes n'ont aucune
face peinte ?

I} Pavés droits

a. Dénombre les unités de volume (petits cubes)
qui composent les pavés droits puis propose une
méthode de calcul rapide permettant de trouver
les réponses.

Pavé 2

b. On a commencé la représentation d'un pavé
droit dont le volume est de 40 petits cubes.
Détermine la hauteur du pavé en petits cubes.

B cubes

a. Détermine le volume des cubes en centimetres

@

cubes.

< >
l1cm

b. Yani veut construire un cube de 5 cm de cété
en utilisant des petits cubes en bois de 1 cm de
c6té. Combien de cubes doit-il prévoir ?

CHAPITRE 16 : VOLUMES
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complémenfaires

Chapitre 16 : Volumes

c. Louise a commencé la construction d'un cube,
combien lui manque-t-il de petits cubes pour
terminer son empilement ?

I Une boite a la forme d'un pavé droit de
dimensions 12 cm, 8 cm et 5 cm.

a. Calcule le nombre de cubes de c6té 1 cm que
I'on peut ranger dans cette bofte.

b. Détermine le nombre de cubes de cété 1 mm
que I'on peut ranger dans cette boite.

d. Déduis-en le nombre de millimetres cubes
contenus dans un centimetre cube.

Soit un parallélépipéde rectangle de largeur /,
de longueur L, de hauteur /& et de volume V.
Complete le tableau.

[ 4 cm 1,2 dm 1m
L 5cm 5dm 10 hm

h 6 cm 2dm 18 hm 4,8m
V 90 hm? 12 m?

EJ Calcule le volume :

a. d'un pavé droit possédant deux faces opposées

carrées de cO6té 5 cm et une hauteur de 7 cm ;

VoLUMESs — CHAPITRE 16

B} Calcule le volume d'un pavé droit dont la
hauteur est de 9 cm, la largeur mesure la moitié
de la hauteur et la longueur est le triple de la
hauteur.

EX) Calcule le volume des solides suivants
composés de parallélépipedes rectangles accolés.

a. 32 mm
R e
A
€
€
o
m
v =<
< )
75 mm
b 3,5cm
IS
(8]
m
A
(]
ot 3,8cm

EE] Le petit frére de Pierre a
réalisé I'empilement ci-contre.
Calcule son volume sachant que
le c6té du plus gros cube mesure
10cm et que les coétés des
autres cubes mesurent deux
centimetres de moins que celui
du dessous.
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Aire latérale

Compléte le tableau suivant :

Périmetre de la Hauteur Aire latérale
base du prisme du prisme du prisme
a 15cm 2,3cm
b. 6,9 cm 18,63 cm?
c. 0,225 dm 8,55 cm?
d. 0,521 dm 5105,8 mm?

EE] Mélody veut fabriquer une maison de
poupée en contre-plaqué.

a. Calcule la surface de bois nécessaire pour
réaliser le modele ci-dessous (les dimensions sont

en cm).
S

60

colte
le montant de sa

b. Sachant que le contre-plaqué choisi
42,40 CHF le m2?, calcule
dépense.

EX Une aréte

L'aire latérale d'un prisme de 12 cm de hauteur
est égale a 240 cm?. Sachant que les bases sont
des losanges, calcule la longueur d'une aréte de la
base.

Chapitre 16 : Volumes

EEl Une hauteur

Un prisme a pour base un triangle équilatéral de
4 cm de cOté et sa surface latérale est égale a
216 cm?. Calcule sa hauteur.

Prisme droit (=*%)

Calcule les volumes des prismes droits
suivants :

wd z

CHAPITRE 16 : VOLUMES
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Chapitre 16 : Volumes

Pour chaque solide, compléte les pointillés
afin de calculer leur volume :
a. : c.

e
» (@]

-«
4 cm

Aire de la base :

) ~ Volume du prisme droit :
Volume du prisme droit :

Aire de la base :

FX) Calcule les volumes des prismes droits
suivants. Les unités sont données en cm.

1 ]
A ] i
] ]
i |
! i
5 =
1 —
]
.L%T?i_?? __ — g
vl \
Al

VoLUMES — CHAPITRE 16

| !
] |
: ] L !
" : ' ]
[ | 1 | o
: ] | : M
0 P ]
0 o ]
\ | | | N
| | |
S
’,'.4_-_:__4._-_: _______ |V
P Pt 2 e
= 35 :>\/

Calcule le volume de cette tente de
camping. La hauteur de la tente est de 1,50 m.

2.2m

3.2m J
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Reconnaitre une situation de

proportionnalite

A Proportionnalité ou pas ?

Résous les problémes quand c'est possible.

a. Une moto consomme en moyenne 4 litres
d'essence pour 100 kilometres. Quelle est sa
consommation pour 350 kilomeétres ?

b. Jane a 11 ans et son pere 35 ans. Quand Jane
aura 33 ans, quel sera I'age de son pere ?

C. Théo pése 32 kg a 10 ans. Combien pésera-t-il
a20ans?

d. Le prix d'un kilogramme de pommes est
1,50 CHF. Quel est le prix de 5 kilogrammes de
pommes ?

e. Un robinet remplit 8 seaux de 10 litres chacun
en deux minutes. Quelle est la quantité d'eau
écoulée en une heure ?

f. Les deux grandeurs qui interviennent dans
chaque probléme sont-elles proportionnelles ?

a. b. C. d. e.

oui

non

Essaie de justifier une de tes réponses.

OO0 copyleft - Edition 2013-15
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Chapitre 17 : Proportionnalité

A Explique pourquoi les tableaux suivants ne
sont pas des tableaux de proportionnalité.

a. 10 15 30 b. 8 15
15 25 50 20 40

123,35 1 354,76
765,87 1 236,23

[E] Les tableaux suivants sont-ils des tableaux de
proportionnalité ? Justifie.

a. 3 5 8 b. 2 3 4
12 20 32 35 45 55

28 | 42 | 49 2.5 | 7.5 [ 10,5
a.
b.
C.
d.
141
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Chapitre 17 : Proportionnalité

1 Rectangle et demi-périmétre

On s'intéresse a des rectangles dont I'un des c6tés
mesure toujours 3 cm. lls ont respectivement pour
longueur du second c6té: 1cm; 2,5cm; 3cm;
4,5cm;6,2cmet7 cm.

a. Calcule le demi-périmetre de chague rectangle
et compléte le tableau.

Rectangle R1 R> Rs3 R4 Rs Rs

Longueur du 2nd
coté en cm 1 2,5 3 145|162 7

Demi-périmetre
encm

b. Pour ces rectangles, le demi-périmétre est-il
proportionnel a la longueur du second coté?
Justifie.

E Rectangle et aire

On reprend les rectangles de I'exercice ] dont
I'un des c6tés mesure toujours 3 cm.

a. Calcule l'aire de chacun de ces rectangles et
complete le tableau.

Rectangle R1 R> Rs3 R4 Rs Rs

Longueur du 2nd
coté en cm 1 2,5 3 145|162 7

Aire en cm?

b. Pour ces rectangles, I'aire est-elle
proportionnelle a la longueur du second coété ?
Justifie.

142
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Compléter un tableau de
proportionnalite

K@ Compléte les tableaux de proportionnalité.

70

4 7 12
<EDY -

Q 6 8 10,5
18 32

Q 4 5,5 7,2
2,4 3,9

Compléte les tableaux de proportionnalité
suivants uniquement a l'aide d'opérations sur les
colonnes.

6 9 15 30
21 63 84
4 2 6 14
9 15 18

Ed Compléte les tableaux de proportionnalité en
effectuant des opérations sur les colonnes.

3 9 1,5 7,5 12 16,5
2

0,2 0.4 0,5 0,7 5 12
13 32,5

[E] Compléte les tableaux.
21 28 35 77 105

G
12
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EX] Rempilis ces tableaux de proportionnalité.

24 75
@ 185 361

72 1444 1700

s >
3 10 26

15 30 75
20 30

Problemes

EE} La caméra d'Ali filme 24 images en une
seconde.

a. Dans ces conditions, combien Ali filme-t-il
d'images en deux minutes ? en une heure ?

b. Ali a filmé 21 600 images. Combien de temps,
en minutes, a-t-il filmé ?

c. Ali a filmé 119520 images puis il a filmé
pendant 54 minutes. Combien de temps, en
heures et minutes, a-t-il filmé au total ?

Chapitre 17 : Proportionnalité
E¥A Pour réaliser 30 crépes, il faut 500 g de
farine, 6 ceufs, 1 litre de lait et 50 g de beurre.

a. Quels sont les ingrédients nécessaires pour
réaliser 15 crépes ?

c. Combien de crépes, au maximum, peut-on
réaliser avec 400 g de farine, 4 ceufs, 400 mL de
lait et 40 g de beurre ?

EE] Compléte et utilise le tableau pour répondre.

[
Sur le plan 14cm | 4cm 18 cm
Dans la réalité| 21 m 15 m

RON

a. Le jardin de Léa a la forme d'un rectangle de
longueur 21 m et de largeur 15 m. Quelles sont
ses dimensions sur le plan ?

b. Sa cabane est représentée par un carré de
4 cm de cOté. Quelle est sa taille réelle ?

CHAPITRE 17 : PROPORTIONNALITE
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Chapitre 17 : Proportionnalité

EX} Sur le quadrillage vierge, reproduis la
cocotte et le bateau en multipliant toutes les

pour la cocotte et %

[ ]

4
longueurs par =

3 pour le

bateau.

PN

FE] Le prix de 5 kg de girolles est de 32 CHF.
a. Combien co(tent 3 kg de girolles ?

b. Quelle gquantité de girolles peut-on acheter
avec 40 CHF ?

EXd Avec 2,5 | de peinture, Luc peint 30 mz.
a. Quelle surface peint Luc avec 8 | de peinture ?

b. Quelle quantité de peinture faut-il a Luc pour
peindre 84 m2?

PROPORTIONNALITE — CHAPITRE 17

Une photo a une taille de 10 par 15 ce qui
signifie que sa largeur est 10 cm et sa longueur
15 cm. On procede a des retirages de cette photo
en agrandissement et en réduction.

a. Compléte le tableau.

Tirage To | Ta | T2 | T3 | Ta | Ts
Largeurencm | 10 6 30 24
Longueur encm| 15 30 13,5

b. Quels sont les tirages qui correspondent a un
agrandissement ? a une réduction ?

c. Le photographe propose des photos d'identité
au format 3,5 par 5. Ce format respecte-t-il les
proportions de départ ? Justifie.

EXJ Trois artisans mettent quatre jours pour
fabriquer dix meubles.

a. Combien de jours faut-il a ces trois artisans
pour fabriquer 25 meubles ?

b. Combien de meubles fabriquent 12 artisans en
8 jours ?

c. Combien d'artisans sont nécessaires pour
fabriquer 75 meubles en 3 jours ?

d. Combien d'artisans et de jours sont nécessaires
pour fabriqguer 50 meubles ? Donne au moins deux
possibilités différentes.
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EE) La patissiere a pesé ses beignets et a
trouvé :

DO OO

Combien péseraient :
5beignets 7 .,
B beignets 7 .

10 beIgNELS 7 oo

[EX] Budget alloué par le DIP & la rentrée 2010 :

College A. Daudet
1 430 000 CHF
650 éleves

College V. Van Gogh
1 100 000 CHF
580 éleves

Les montants attribués sont-ils proportionnels au
nombre d'éleves ?

XY )'ai acheté 6 bouteilles de boisson gazeuse
que j'ai payées 9 CHF. Sur ton cahier, réalise un
schéma qui traduise cette situation, puis
détermine le prix de :
a. 3 bouteilles :

b. 5 bouteilles :

c. 10 bouteilles :

d. 22 bouteilles :

EX] Les prix pratiqués par ce cinéma sont-ils
proportionnels au nombre de séances ? ................

Nombre de séances 1 4 12
Prix a payer
(en CHF) 8 32 90
EX] Chez le primeur
Masse de cerises (en kg) 1 4
Prix des cerises (en CHF) 3 10,5

a. Quel est le prix de 4 kg de cerises ?
b. Quelle masse de cerises peut-on avoir pour
10,5 CHF 7 oo e

Chapitre 17 : Proportionnalité

EXA Des rouleaux de tapisserie sont vendus par
lots de 6 au prix de 7 CHF le lot. Compléte le
tableau ci-dessous de sorte a pouvoir répondre
aux deux questions suivantes :

‘ Nombre de rouleaux

‘ Prix des rouleaux (en CHF)

a. Quel est le prix de 24 rouleaux ? .......ccoovvvvneennn.
b. Combien aurai-je de rouleaux pour 70 CHF ?

Xl Compléte ces tableaux de proportionnalité :

a. 2 4 b. 10 c. 17
3 80 16 51 3
d. 500 25 e. 30 90 f. 120 90
100 60 100

EXd Aires et périmétres

a. Complete le tableau suivant donnant le
périmetre et l'aire de plusieurs carrés de cotés
différents :

Coté (cm) 2 3 4 10
Périmetre (cm) 8
Aire (cm?) 4

Réponds aux questions suivantes en justifiant :

b. Le périmetre est-il proportionnel au coté du
(ot 1 1< NPT

c. L'aire est-elle proportionnelle au c6té du carré ?

A la pétanque, Marcel a réussi 102 carreaux
sur ses 120 derniéres tentatives alors que Simon
en a fait 64 sur 80 tirs. Si tu voulais le meilleur
tireur, lequel prendrais-tu dans ton équipe ?
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Chapitre 18 : Tableaux et graphiques

Lecture de tableaux

[l Le tableau suivant donne la répartition (en
millions d'habitants) par age et par sexe de la
population en Suisse au ler janvier 2008 (Source :
Office fédéral de la statistique).

Ensemble| Hommes | Femmes
Population totale 7.7 3,74 3,96
Moins de 20 ans 1,6 0,78 0,82
De 20 a 39 ans 2 0,98 1,02
De 40 a 64 ans 2,7 1,3 1,4
65 ans ou plus 1,4 0,68 0,72

En observant le tableau, lis ou calcule le nombre

. d'hommes de moins de 20 anS @ ...cocvvvveverenennen.
. d'hommes de 20 ans ou plus @ ....cceeeviiiiienenne.
. defemmes de 20364 aNS : ...ccoeeveviiiniiiiiiieinnnnns

. d'habitants de 65 ansou plus: ......cccoeviviennnnn.
. d'habitants de 20 ans ou plus & ...ccovvviiiiiiiiiiinnnns
. total de femmes : ..o

a
b
c
d. de femmes de 64 ans OU MOINS : ....ccvvvvveinnnnennn,
e
f
g
h. total d'habitants : ...........ccooeviiiinnnn,

A Le tableau suivant présente les résultats
d'une enquéte sur les animaux domestiques.

Chien
oul NON
Qul 56 344
Chat
NON 405 165

Combien de personnes :

a. ont un chien maispasdechat? ...
b. ont un chat mais pas de chien ? .......ccoooiiiiinnnen.
c. ont un chien ?

[EJ Ce tableau indique le temps mis par trois
concurrentes, en course a pied, par étapes.

Etape 1 | Etape 2 | Etape 3 | Etape 4

Lise | 6min32s | 12min4s |3min49s | 6min8s

Nadia | 6 min24s [12min48s| 3min12s | 5min16s
Julie | 5min51s |13 minlls| 4min47s | 7min37s

a. Qui a été la plus rapide a I'étape 1 ?

=’ BY NC SA

Copyleft - Edition 2013-15

b. A quelle étape Lise a-t-elle été la plus rapide ?

c. En combien de temps Nadia a-t-elle couru les
deux premieres étapes ?

B Dans les classes de 6°1 et 6°2 d'un
pensionnat, 32 éleves sont demi-pensionnaires
(DP) dont 14 sont en 6°2. Les 11 autres éleves de
la classe sont externes comme 9 éleves de la
classe de 6°1.

a. Complete le tableau.

6°1 6°2 Total
Externes
DP
Total
b. Combien y a-t-il d'éleves en 6°1 ?
147
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Chapitre 18 : Tableaux et graphiques

Lecture de graphiques

I Ce graphique donne la température moyenne
a Bale pour chacun des quinze premiers jours du
mois de Février 2009 (arrondie au demi-degré).

Températures en °C

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15
a. Quelle a été la température moyenne le :

o 2 Février? ... « 9O Février?

o 5 Février? ... + 14 Février?

b. A quelle(s) date(s) la température a-t-elle été
de 4,5°C?

c. Quelle a été la température moyenne maximale
et a quelle date a-t-elle été atteinte ?

Quelle a été la température moyenne minimale et
a quelle date a-t-elle été atteinte ?

d. Calcule la moyenne (au dixiéme de degré pres)
de ces quinze températures.
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K@ Ce graphique donne le poids (en kg) de
Jérbme. Les courbes en pointillés représentent les
poids minimum et maximum conseillés.

14

13 _poidsienkg /
12 o -
11 = —

10 e
9 —— =

8 T

7 S

6 Tt

s S

4

,c—

2

Naissance 3 mois 6 mois 9 mois 1an 15 mois 18 mois 21 mois 2 ans

a. A quels ages, Jéréme est-il au dessus du poids
maximum conseillé ?

b. A quel age, Jérdme est-il en dessous du poids
minimum conseillé ?

c. Complete le tableau a I'aide du graphique.

Ageen| 0 | 3 | 6 | 9 |12]15|18 |21 |24

mois

Poids

en kg

d. De combien de kilogrammes son poids a-t-il
augmenté entre ses deux anniversaires ?
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Simplifier une expression littéerale

N Avec des lettres et des nombres
a. Simplifie les écritures ci-dessous :

a*9=.... A= i, e*5=.... Ce =i,

be3=... ebh= .. g+12= ... g =
7

cr 5 = CC = i,

2*5d= ... cd= i,

3ee+8 = e, LI ce=.... C e = i,

fed-7 = e LI f=... LRI = e

g°8-9 = LR C g =

5

7-h-11(z)= ...... LI ch= i

ke22- 3 = e e k=

IEd Avec des lettres puis des parenthéses
a. Simplifie les écritures ci-dessous :

asb= ., FOD = it
geh= med= ..
b. Simplifie les écritures ci-dessous :

o B (MHM) =
e (@+D) o5 =
e Beb (5 +T) = e
(e f) oS+ U) =

Ed Produits particuliers
a. Effectue les multiplications suivantes :

b. Donne I'écriture la plus simple possible de ces
produits :

a*l= ..., L O
gel= OcC= i,
Leb =i, mel =i,

)OSO copyleft - Edition 2013-15
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Chapitre 19 : Calcul littéral (=**)

B} Simplifie les expressions suivantes :

A. 22 A+ 5 C =

b

€. 38 (34 2°C) = iiiiiiiiiiiii i,
d.32-0°b =
€. .37 —debh =
f
g
h

a6 n+3ep=.,
o 9emeS +hkejeB8 =

B carré et cube
« 9 e 9senote 92 et se lit « 9 au carré »
o 7 e+7¢7senote 73 et selit « 7 au cube ».

a. Ecris, sans les calculer et en utilisant la
notation « carré », les produits suivants :

b. Ecris, sans les calculer et en utilisant la
notation « cube », les produits suivants :

111111 =............... MOMOM = coiiiiiiennnnn,
c. Ecris, sans les calculer, et en utilisant les

notations «carré» et «cube>x», les produits
suivants :

A*A* A= ccoviiiiiinininnnnen reretetet=...coccn.....
44 « 44 = .......cccevnennenn. B3e3cenen=..ccconeunnn..
PoD = i, leleleyey=...oon.
5¢5e¢5 = dedede66=......
202D = i

A Place tous les signes « « » sous—entendus dans
les expressions littérales suivantes :

.23 48D = i

b, mn + 52 = .

C.A45p —rSt = i,

gL, 9 _

s g T AP T
115 7Ta

B o b o E
6 3
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Chapitre 19 : Calcul littéral (=**)
L Substitution

Des nombres pour des lettres

a. Calcule la valeur de M et de A poury = 10:

M= 5y + 3 A=8y-25

M=5-¢..... +3 A= oo,
M= ........ +3 A= oo,
M= ....... A= oo,

b. Calcule la valeur de T et de Y pour a =2 et
b=3:

Y=3a-7b+4

T=7- +3+....-3 Y =
T=. + o -3 Y =
T=. Y =

c. Calcule la valeur de M, de E et de R pour m =5
et n = 9 (tu peux utiliser un brouillon) :

M=Tm+ 107 + MI = oo
E =8n-4m - 6mn S,
R==1014+5mn —8l= oo

d. Calcule la valeur de V, de A et de R pour
s=11:

V=5(49)=
A=95(65 4+5) = oo
R=1(255-58)(7s + 33) = iiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiine

Produire une expression littérale

EJ Relie chaque phrase de gauche a I'expression
littérale correspondante de droite :

somme dey etde?7 . *7+(y-3)
produit de 7 par la | «7
somme de y et de 3 B
produit de 7 par la . .
différence entre y et 3 y+i-3
différence du produit de . . -

7 paryetde3 Yy
différence entre 7ety *7y+3
somme de y et du , o7,
produit de 3 par 7 7o+ 3)
somme du produit de 7

par y et de 3 7ey-3
150
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[Ed Ecrire une expression

Un nombre entier est noté n. Exprime en fonction
den:

a. lamoitiéde .o
b. le nombre entier suivant n: .......c.cooiiiin
c. le nombre entier précédant 7 : .......ccccevvvvivinnnnn
d. lequartdutripleden:......ccoooiiiiiiiiiiininnnnnn,

EX] En fonction de...

a. On considere ABC un triangle équilatéral dont
la mesure du cOté est représentée par la lettre x.

+ Exprime, par une expression littérale, le
périmétre de ce triangle en fonction de x.

+ Calcule le périmetre de ce triangle pour
x=7,5cm.

b. On considére le rectangle ROSE de largeur € et
de longueur L.

+ Exprime par une expression littérale le
périmeétre du rectangle ROSE en fonction de L
etde?.

+ Calcule le périmetre de ce rectangle pour
L=4cmetf =3,5cm.

Avec une figure

A W B E
[T W ]
AB =4 cm
DG =2cm
BE =xcm D Y\ C
G F

a. Calcule l'aire du carré ABCD.

b. Exprime en fonction de x l'aire du rectangle
AEFG.
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